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Η παρούσα εργασϊα μελετά την τυπολογική εξέλιξη των κυρϊαρχων κτιρϊων 
κατοικιών στην Ελλάδα, όπως αυτά διαμορφώθηκαν στην μορφή της αθηναϋκής 
πολυκατοικϊας. Κύριοι στόχοι αποτέλεσαν η αποσαφήνιση του τρόπου με τον 
οποϊο ο συγκεκριμένος τύπος εξελϊχθηκε από την εμφάνισή του μέχρι σήμερα, η 
ανάλυση των παραγόντων που καθόρισαν την συγκεκριμένη εξέλιξη και ποια 
ήταν τα χαρακτηριστικά της κάθε μετάβασης μεταξύ των εξεταζόμενων 
περιόδων. Σαυτόχρονα, αναζητεϊται η επϊδραση των συγκεκριμένων κτιρϊων 
στην διαμόρφωση του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος στην ελληνική 
επικράτεια, αλλά και το κατά πόσο διαμόρφωσαν τις κυρϊαρχες τάσεις της 
νεοελληνικής αρχιτεκτονικής. Σέλος επιχειρεϊται η σύγκριση των εξεταζόμενων 
κτηρϊων τόσο μεταξύ τους όσο και με αντϊστοιχα της ϊδιας ή διαφορετικής 
περιόδου και άλλα κτήρια από την διεθνή αρχιτεκτονική, σε μια προσπάθεια να 
εντοπιστούν κοινά στοιχεϊα και αποκλϊσεις. 

Η εργασϊα χωρϊζεται σε τρϊα μέρη που αφορούν αντϊστοιχα την περϊοδο του 
μεσοπολέμου, τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετϊες και την περϊοδο από την 
δεκαετϊα του ’ζί μέχρι και σήμερα. ε κάθε κεφάλαιο αναλύονται αρχικά τα 
ιστορικά, κοινωνικά και αρχιτεκτονικά στοιχεϊα που επικρατούν στην αντϊστοιχη 
εποχή και αναλύονται οι παράγοντες που επέδρασαν σε κάθε μϊα από αυτές τις 
περιόδους. τη συνέχεια εξετάζονται αναλυτικά σημαντικά αρχιτεκτονικά έργα 
στο πεδϊο της πολυκατοϊκησης που αποτέλεσαν σταθμούς στην νεώτερη 
αρχιτεκτονική ιστορϊα της Ελλάδας. Η ανάλυση των κτιρϊων προέκυψε ύστερα 
από τη συγκέντρωση υλικού από την βιβλιογραφϊα και το διαδϊκτυο, 
φωτογραφϊες και σχέδια, στη συνέχεια επανασυντάχτηκαν ψηφιακά  τα βασικά 
σχέδια των έργων, όπου σε συνδυασμό με τα διαγράμματα τα οποϊα 
παρουσιάζονται σε κάθε κεφάλαιο βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση του κάθε 
κτιρϊου και των επιμέρους χαρακτηριστικών του. 

Αρχικά, εξετάζεται η εποχή του μεσοπολέμου, στην οποϊα πρωτοεμφανϊστηκε ο 
τύπος της αθηναϋκής πολυκατοικϊας, οι παράγοντες που τον όρισαν και πως 
αυτός αναπτύχθηκε αρχικά. Ψς χαρακτηριστικά παραδεϊγματα των πρώτων 
αυτών πολυκατοικιών εξετάζονται η Μπλε πολυκατοικϊα και η Πολυκατοικϊα των 

αδερφών Μιχαηλϊδη, ως δύο μοναδικά δεϊγματα μετάβασης από την 
εκλεκτικιστική αρχιτεκτονική στο ελληνικό μοντέρνο κϊνημα. 

το δεύτερο κεφάλαιο, μελετάται η πρώτη μεταπολεμική περϊοδος κατά την 
οποϊα η τυπολογϊα της πολυκατοικϊας θα επικρατήσει στις ελληνικές πόλεις ως 
ο κυρϊαρχος τύπος κατοϊκησης και πως αυτό το μοντέλο αποτελεϊ ένα 
κατεξοχήν μοντέρνο δημιούργημα, ακολουθώντας τα διεθνή πρότυπα. Για την 
εποχή αυτή επιλέγεται προς ανάλυση η πολυκατοικϊα του Ν. Βαλσαμάκη στην 
οδό εμιτέλου, ως μϊα από τις πρώτες προσπάθειες επαναπροσδιορισμού της 
μορφής της αστικής πολυκατοικϊας και συγκρϊνεται με αντϊστοιχα 
παραδεϊγματα την ϊδιας περιόδου από άλλους σημαντικούς αρχιτέκτονες. 

Κλεϊνοντας, εξετάζονται οι δεκαετϊες που ξεκινούν με την μεταπολϊτευση 
φτάνοντας στην σημερινή εποχή. Ξεκινώντας με την δεκαετϊα του ΄ζί και την 
πολυκατοικϊα της οδού Μπενάκη από του αρχιτέκτονες Δ. και . Αντωνακάκη, 
αναλύεται ο επαναπροσδιορισμός του μοντέρνου προτύπου που επιχειρεϊται 
την εποχή εκεϊνη, μια προσπάθεια που παρατηρεϊται και σε σύγχρονα 
παραδεϊγματα. Σέτοια παραδεϊγματα αναλύονται στην συνέχεια, και 
συγκεκριμένα το συγκρότημα ΓΕΚ στο μεταξουργεϊο, ως το χαρακτηριστικότερο 
δεϊγμα κτιρϊου πολυκατοϊκησης στην Ελλάδα που απομακρύνεται από την 
κυρϊαρχη τυπολογϊα της πολυκατοικϊας όπως αυτή διαμορφώθηκε τα πρώτα 
μεταπολεμικά χρόνια, αλλά και η πολυκατοικϊα του Ν. Κτενά στο Νέο Χυχικό στην 
οποϊα επιχειρεϊται η επαναδιατύπωση του συντακτικού της πολυκατοικϊας αλλά 
διατηρώντας την βασική δομή της. 

Μέσα από τα παραπάνω παραδεϊγματα, εξάγονται ενδιαφέροντα 
συμπεράσματα για την πορεϊα αυτού του τύπου κτιρϊου που μετρά περϊπου 
έναν αιώνα ζωής και κυριαρχεϊ στον αστικό ιστό της Ελλάδας, με φανατικούς 
πολέμιους αλλά και υποστηρικτές. 
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α.ΰ. Ιστορικό πλαϊσιο 

 

Κοινωνικά στοιχεϊα 

Η έλευση του αίου αιώνα φέρνει για την Ελλάδα μια κρϊσιμη τεσσαρακονταετϊα 
(1900 – ΰθγί), η οποϊα χαρακτηρϊζεται από πολέμους, πραξικοπήματα, 
πολιτικές αναταραχές και μια γενικότερη κοινωνική και οικονομική αστάθεια. Σα 
δύο γεγονότα τα οποϊα επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τις εξελϊξεις στον 
Ελλαδικό χώρο, αποτελούν οι Βαλκανικοϊ πόλεμο και η αποτυχϊα της 
Μικρασιατικής εκστρατεϊας. Οι δύο νικηφόροι για την χώρα Βαλκανικοϊ πόλεμοι, 
εϊχαν σαν αποτέλεσμα να διπλασιαστεϊ σχεδόν, η επικράτεια και ο πληθυσμός 

της1, θέτοντας τις βάσεις για κοινωνική 
και οικονομική ανάπτυξη. Από την άλλη η 
Μικρασιατική Καταστροφή, οδήγησε στην 
αναγκαστική και οδυνηρή προσαρμογή 
ΰ.βίί.ίίί περϊπου προσφύγων σε μια 
χώρα εξουθενωμένη από τους πολέμους, 
με πληθυσμό πέντε μόλις εκατομμυρϊων.2 

Η  εξέλιξη αυτή και η απότομη αύξηση 
των κατοϊκων, κυρϊως των μεγάλων 
πόλεων, θα επιφέρει περαιτέρω 

κοινωνική αστάθεια στην χώρα και κυρϊως στην πρωτεύουσα όπου 
εγκαθϊσταται το μεγαλύτερο μέρος των προσφυγικών ροών. Σο ποσοστό της 
Αθήνας στον αστικό πληθυσμό φθάνει το γζ% στο τέλος αυτής της περιόδου, 
από το ββ% περϊπου το ΰηθε.3 Η ανάγκη για στέγαση του συνόλου των νέων 
κατοϊκων της πόλης θα επιφέρει σημαντικές αλλαγές στο κτισμένο περιβάλλον 
                                                           
1 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xii 
2 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xiv 
3 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xvi 

με την αύξηση των κτιρϊων καθ’ ύψος. Και ενώ η πλειονότητα των προσφύγων 
εξασφαλϊζει την κατοικϊα του εϊτε με τα δικά του πενιχρά μέσα, εϊτε  μέσω της 
κρατικής χρηματοδότησης, παράλληλα παρατηρεϊται αυξημένη δραστηριότητα 
στις επενδύσεις σε κτϊρια διαμερισμάτων από μεγαλοαστικά και μεσοαστικά  
στρώματα, οδηγώντας στην δημιουργϊα ενός νέου τύπου κτιρϊου κατοικιών, 
αυτόν της «αστικής πολυκατοικϊας».  Αντϊθετα με τις προσφυγικές 
πολυκατοικϊες, η αστική πολυκατοικϊα ως νέος τρόπος κατοϊκησης 
απευθυνόταν στα μεσοστρώματα της μεσοπολεμικής αθηναϋκής κοινωνϊας4, τα 
οποϊα αναζητούσαν έναν νέο τρόπο ζωής προσαρμοσμένο στις ανάγκες της 
εποχής τους και βασισμένο στα πρότυπα κατοϊκησης του εξωτερικού. 

 

Καλλιτεχνικά και αρχιτεκτονικά ρεύματα 

Ϋδη από τα τέλη του ΰθου αιώνα σε ολόκληρο τον κόσμο και κυρϊως στον 
Ευρωπαϋκό χώρο, παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές στον χώρο της τέχνης, σε 
μια προσπάθεια να επαναπροσδιοριστούν οι τεχνικές που χρησιμοποιούνταν 
και να βρεθεϊ ένα καινούριος τρόπος έκφρασης. Κατά τη διάρκεια και πριν την 
περϊοδο του μεσοπολέμου, θα καρποφορήσουν οι μοντέρνοι προβληματισμοϊ 
και θα διευρυνθούν οι ορϊζοντες της πειραματικής τέχνης.5  Πιο  συγκεκριμένα 
στην αρχιτεκτονική, η βιομηχανική επανάσταση έχει ήδη ανοϊξει νέους δρόμους 
στην κατασκευή χάρη στην ευρεϊα χρήση νέων υλικών και τεχνικών, ενώ τα 
αποτελέσματα της, όπως η αύξηση των αστικών πληθυσμών, απαιτούν  νέες 
τυπολογϊες κτιρϊων ώστε να καλύψουν τις ανάγκες των κατοϊκων. Οι ευρωπαϊοι 
αρχιτέκτονες συνειδητοποιούν τότε την κοινωνική τους ευθύνη6 απέναντι στα 
μαζικά προβλήματα της εποχής, και αναζητούν νέες λύσεις μορφής και 

                                                           
4 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,σελ. θ 
5 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xvi 
6 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xvii 

Εικόνα 1: Η επικράτεια του ελληνικού κράτους 
πριν και μετά τους Βαλκανικούς πολέμους. 



 

 12 

λειτουργϊας διαμορφώνοντας το αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο του μοντέρνου 
κινήματος. 

 

Εικόνα 2: Steiner House, Adolf Loos (1910) 

Ανάλογοι πειραματισμοϊ εμφανϊζονται και στην Ελλάδα, τόσο στις τέχνες όσο 
και στην αρχιτεκτονική, αλλά σε πολύ πιο περιορισμένη κλϊμακα από ότι στο 
εξωτερικό.  Σα ελληνικά γράμματα και οι  ελληνικές τέχνες της περιόδου ΰθίί -
ΰθγί δεν ευθυγραμμϊζονται  με τα πρωτοποριακά ρεύματα της Ευρώπης, ούτε 
δέχονται ισότιμα τiς επιδράσεις τους. Ο εξπρεσιονισμός λ.χ. και ο κυβισμός δεν 
δημιούργησαν ποτέ στην Ελλάδα σχολές ή κινήματα.7 τον χώρο της  
αρχιτεκτονικής, επϊσης παρατηρούνται διστακτικά βήματα προς μια νεωτερική 
αρχιτεκτονική, με σημαντικά παραδεϊγματα, κτϊρια από όλη αυτή την περϊοδο. 
ημαντική ιδιαιτερότητα της ελληνικής μοντέρνας αρχιτεκτονικής, αποτελεϊ η  
                                                           
7 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xviii 

συχνή ταύτιση της με την παραδοσιακή.8, δημιουργώντας έτσι δύο κυρϊαρχα 
ρεύματα για το ελληνικό μοντέρνο, το δυτικότροπο και το ελληνοκεντρικό. 

Κλεϊνοντας, σημαντική επιρροή για την ελληνική αρχιτεκτονική αποτέλεσε η 
διεξαγωγή του γου συνεδρϊου των CIAM, στην Αθήνα το ΰθββ9,  κατά τη διάρκεια 
του οποϊου αναγνωρϊστηκαν και έλαβαν κολακευτικά σχόλια, σημαντικά έργα 
ελλήνων αρχιτεκτόνων, από διακεκριμένους συναδέλφους τους από το 
εξωτερικό. 

 

Νομοθεσϊα 

Σην δεκαετϊα του ’αί ψηφϊζονται σημαντικά διατάγματα τα οποϊα θα επιφέρουν 
σημαντικές αλλαγές στον τρόπο που σχεδιάζεται το χτισμένο περιβάλλον και θα 
ωθήσουν τους αρχιτέκτονες σε νέες σχεδιαστικές πρακτικές. Πρώτο από αυτά 
αποτελεϊ ο θεσμός της οριζοντϊου ιδιοκτησϊας, ο οποϊος καθιερώθηκε για 
πρώτη φορά στην Ελλάδα με Ν.Δ. που δημοσιεύτηκε στις ΰθ/β/ΰθαζ και σύμφωνα 
με το  οποϊο εισήχθη ο θεσμός μόνο για τους προσφυγικούς συνοικισμούς που 
δημιουργήθηκαν μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή. Σο Ν.Δ. ϊσχυσε με την 
περιορισμένη αυτή εφαρμογή του για μικρό χρονικό διάστημα. τις γ/ΰ/ΰθαθ 
ψηφϊστηκε ο νόμος βζγΰ «περϊ της ιδιοκτησϊας κατ’ ορόφους», που με την 
έκδοσή του καταργήθηκε το προηγούμενο Ν.Δ. και επιβλήθηκε ως βασική μορφή 
κυριότητας σε ακϊνητο για ολόκληρη τη χώρα η οριζόντιος ιδιοκτησϊα.10 Η 
συγκεκριμένη νομοθεσϊα επέτρεψε την ανέγερση ενός σημαντικού αριθμού 
πολυώροφων κτιρϊων της Αθήνας εκεϊνη την εποχή, και στόχος του ήταν η 
εξάπλωση της πόλης καθ’ ύψος στα πολεοδομικά πρότυπα του εξωτερικού και 
να ενισχυθεϊ η δυνατότητα απόκτησης κατοικϊας από όλους. 

                                                           
8 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. ΰηζ 
9 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. ΰηη 
10 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ, 
σελ. αγ 
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Σρεϊς μόλις μήνες μετά την έκδοση του συγκεκριμένου νόμου, εκδόθηκε το 
διάταγμα «περϊ γενικού οικοδομικού κανονισμού του Κράτους στις β/γ/ΰθαθ το 
οποϊο καθόριζε κοινούς κανόνες για την δόμηση των κτιρϊων σε ολόκληρη τη 
χώρα και καταργούσε όλα τα σχετικά νομοθετήματα που εϊχαν εκδοθεϊ στο 
παρελθόν και ϊσχυαν σε γενική ή τοπική κλϊμακα.11 Αποτέλεσε την πρώτη 
προσπάθεια του ελληνικού κράτους να οργανώσει την οικοδομική 
δραστηριότητα κάτω από ένα γενικό και ολοκληρωμένο νομοθετικό κεϊμενο, και 
εϊχε ως αποτέλεσμα την εισαγωγή αρκετών νέων στοιχεϊων στον σχεδιασμό των 
πόλεων και του κτιριακού τους αποθέματος, ενώ αρκετά σημαντικές 
αποτέλεσαν οι καινοτομϊες οι οποϊες εισήχθησαν σε αυτό και προώθησαν την 
αύξηση των ορόφων των οικοδομών. 

Σέλος, εϊναι αρκετά σημαντικό να αναφερθεϊ ο θεσμός της αντιπαροχής, ως 
τρόπος παραγωγής κτιριακού προϋόντος, ο οποϊος έχει τις ρϊζες του στη 
μεσοπολεμική περϊοδο.12 Η αντιπαροχή επέτρεπε την συμμετοχή στη διαδικασϊα 
παραγωγής πολλών μερών, όπως ο οικοπεδούχος ο οποϊος συμμετεϊχε 
προσφέροντας το οικόπεδο σε αντάλλαγμα με κάποιο διαμέρισμα ή μέρος της 
τελικής κατασκευής, μοιράζοντας έτσι το κόστος στα διάφορα εμπλεκόμενα 
μέρη. Παρ’ όλα αυτά  ο θεσμός της αντιπαροχής δεν εμφανϊζεται την 
μελετώμενη περϊοδο στο βαθμό που αξιοποιεϊται τα μεταπολεμικά χρόνια. 

 

Τλικά κατασκευής 

Σην περϊοδο του Μεσοπολέμου λαμβάνει χώρα η εισαγωγή ενός νέο οικοδομικού 
υλικού, αυτό του οπλισμένου σκυροδέματος, το οποϊο διευρύνει τις 
δυνατότητες της κατασκευαστικής τεχνολογϊας και της οικοδομικής. Ψς τότε 
για την κατασκευή των πολυώροφων κτιρϊων χρησιμοποιούταν ένα μικτό 
σύστημα, με φέροντα στοιχεϊα κατά την κατακόρυφο έννοια τη λιθοδομή και 

                                                           
11 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,      σελ. γη 
12 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ. ΰεγ 

κατά την οριζόντιο τη σιδηροδοκό13, με 
περιορισμένη εφαρμογή. Σο οπλισμένο σκυρόδεμα 
δεν προσέφερε μόνο επιπλέον ελευθερϊα στον 
σχεδιασμό, ανοϊγοντας νέους ορϊζοντες για την 
αρχιτεκτονική, αλλά μεϊωσε σημαντικά και το 
κόστος του παραγόμενου προϋόντος.  Επιπλέον, 
αποτελούσε και ένα υλικό το οποϊο μπορούσε να 
παραχθεϊ στην Ελλάδα, χάρη στο απόθεμα πρώτων 
υλών που απαντώνται σε διάφορα μέρη της 
επικράτειας, με αποτέλεσμα η κατασκευή των 
πολυώροφων κτιρϊων να μπορεϊ να βασιστεϊ σε 
εγχώριες πηγές για την προμήθεια των βασικών 
δομικών υλικών. Η ευρεϊα χρήση του νέου αυτού 
υλικού δεν περιορϊζεται μόνο στον φέρον 
οργανισμό των κτιρϊων, αλλά χρησιμοποιεϊται και 
για την διαμόρφωση των όψεων, όπου αντϊ για σοβά επιχρϊζονται με 
τσιμεντοκονϊα (αρτιφισιέλ), η οποϊα αναμειγνύεται με χρώμα ώστε να 
δημιουργήσει έναν υπόφαιο χρωματισμό14,μια τεχνική χαρακτηριστική για τα 
ελληνικά κτϊσματα. 

 

Ανθρώπινο δυναμικό 

έσον αφορά τα άτομα που συνέβαλαν στην αλλαγή όπου εξετάζεται, θα 
μπορούσαμε να αναφερθούμε σε τρεις βασικές κατηγορϊες: τους 
χρηματοδότες, τους μηχανικούς και τα κατασκευαστικά συνεργεϊα.  

Οι πλειονότητα των  αστικών πολυκατοικιών του Μεσοπολέμου, ανεγέρθηκαν 
χάρη στην ατομική πρωτοβουλϊα. Εϊναι γεγονός ότι στη διάρκεια αυτής της 
περιόδου μια ειδική μορφή ανωνύμου εταιρϊας που γνώρισε ιδιαϊτερη 

                                                           
13 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ. ΰεη 
14 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. αβί 

Εικόνα 3: Κατασκευή του 
Ingalls Building (1903), του 
πρώτου ουρανοξύστη από 
οπλισμένο σκυρόδεμα 
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ανάπτυξη ήταν ο τύπος της «οικοδομικής ανωνύμου εταιρϊας», δηλαδή αυτών 
των ανώνυμων εταιρειών που ασχολούνταν αποκλειστικά με οικοδομικές 
επιχειρήσεις.  Πλήθος οικοπεδούχων, θέλοντας να εξασφαλϊσουν μια σύγχρονη 
ιδιόκτητη κατοικϊα που θα ανταποκρϊνεται στις ανάγκες της εποχής τους, 
απευθύνονταν σε αυτές τις εταιρϊες και μέσω της μεθόδου της αντιπαροχής, 
εξασφαλιζόταν το παραγόμενο προϋόν σε σχετικά χαμηλό κόστος. Ϋταν λοιπόν 
τα μικρομεσαϊα αυτά κοινωνικά αθηναϋκά στρώματα, τα οποϊα με τις επιδιώξεις 
τους επηρέασαν σε αρκετά μεγάλο βαθμό, την οικοδόμηση της πόλης. 

ημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν επϊσης, οι έλληνες αρχιτέκτονες της εποχής. Σο  
ΰθαΰ, παϊρνουν το πτυχϊο τους οι πρώτοι απόφοιτοι της χολής Αρχιτεκτόνων 
του Ε.Μ.Π.15, οι οποϊοι θα προστεθούν στους συναδέλφους τους απόφοιτους 
των σχολών του εξωτερικού και θα συμβάλλουν και αυτοϊ στη διάδοση του 
μοντέρνου κινήματος στην Ελλάδα. Σα αμέσως επόμενα χρόνια, ιδρύονται 
επϊσης ο «ύλλογος Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων Ανωτάτων χολών 
(.Α.Δ.Α..) και το  «Σεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας» (Σ.Ε.Ε.), το ΰθαα και το ΰθαβ 
αντϊστοιχα.16  Μαζϊ με τους σημαντικούς αυτούς αρχιτέκτονες στον τομέα του 
σχεδιασμού των νέων οικοδομών, δραστηριοποιούνται επϊσης αρκετοϊ 
πολιτικοϊ μηχανικοϊ καθώς και εμπειρικοϊ μηχανικοϊ. Σο πλήθος αυτών των 
μηχανικών παράγει σημαντικό κτιριακό απόθεμα καθ’ όλη τη περϊοδο του 
Μεσοπολέμου, συμβάλλοντας αποφασιστικά στην οικοδόμηση των ελληνικών 
πόλεων. 

Κλεϊνοντας, αρκετή επιρροή για την διαμόρφωση του κτισμένου περιβάλλοντος, 
άσκησαν και τα οικοδομικά συνεργεϊα που αναλάμβαναν τις τεχνικές εργασϊες 
για τα κτϊρια της εποχής. Η υπερπροσφορά εργασϊας που δημιουργήθηκε με τη 
συσσώρευση προσφυγικού πληθυσμού στα αστικά κέντρα της χώρας μετά τη 
Μικρασιατική Καταστροφή εϊχε ως επακόλουθο τη μεϊωση του εργατικού 

                                                           
15 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. βθ 
16 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ. ΰζβ 

ημερομισθϊου κατά δί% στη δεκαετϊα του ’αί.17 Σο πρόβλημα της ανεργϊας σε 
μεγάλο βαθμό βρήκε διέξοδο χάρη στην αύξηση της οικοδομικής 
δραστηριότητας, που δημιούργησε νέες θέσεις εργασϊας. Οι οικοδομικές 
εργασϊες εκτελούνταν από συνεργεϊα στη βάση παραγωγής ορισμένου εϊδους 
οικοδομικής εργασϊας και πολλές φορές στήριζαν τη συνοχή τους στην κοινή 
καταγωγή των μελών τους. Π.χ. εργασϊες οπλισμένου σκυροδέματος 
αναλάμβαναν κατά κανόνα Αρμένιοι, τα κτισϊματα Ηπειρώτες και τις μαρμαρικές 
εργασϊες Κυκλαδϊτες.18 Αξιοσημεϊωτο για τον τρόπο αυτό οργάνωσης, αποτελεϊ 
το γεγονός πως και δεδομένου του ότι τα συνεργεϊα αυτά δεν ήταν πλήρως 
εξοικειωμένα με της νέες τεχνικές που εφαρμόζονταν στην υπόλοιπη Ευρώπη, 
αλλά βασϊζονταν σε γνώσεις και πρακτικές μαστορικών τεχνικών του τόπου 
καταγωγής τους, το τελικό προϋόν παρουσιάζει ιδιαϊτερο ενδιαφέρον ως 
αποτέλεσμα συνδυασμού νεωτερικών  και παραδοσιακών μεθόδων. 

 

Οι πρώτες μοντέρνες επιρροές 

Μεταξύ του Πρώτου και του Δευτέρου Παγκοσμϊου Πολέμου η ελληνική 
αρχιτεκτονική, ακολουθώντας διστακτικά τα βήματα της ευρωπαϋκής, διανύει 
μϊα από τις πιο μεταβατικές της περιόδους. Ενώ εμφανϊζονται τα πρώτα 
δεϊγματα ενός πρωτόλειου μοντέρνου κινήματος, συνεχϊζεται η παραγωγή 
κτιρϊων με κλασικϊζοντα στοιχεϊα, τα οποϊα συχνά εμφανϊζονται και στα έργα 
αυτού του πρώιμου μοντερνισμού. 

Εκεϊ που το ελληνικό μοντέρνο κϊνημα βρήκε τον χώρο να αναπτυχθεϊ, ήταν στις 
περιπτώσεις των σχολικών κτιρϊων της εποχής και σε, αν και σε μικρότερο 
βαθμό, κτϊρια κατοικιών, ειδικά στις περιπτώσεις των προσφυγικών. 
Παρατηρούμε δηλαδή ότι το μοντέρνο υιοθετεϊται σε κτϊρια με αμιγή χρηστικό 
χαρακτήρα, ενώ εκεϊ όπου προβάλλει το αϊτημα του επϊσημου χαρακτήρα του 

                                                           
17 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ. ΰζη 
18 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ. ΰηί 
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δημόσιου κτιρϊου – και δεν εϊναι λϊγα εκεϊνα που πραγματοποιήθηκαν ιδϊως 
στην πρωτεύουσα τη δεκαετϊα του ’βί – οι επιλογές ολισθαϊνουν στον 
συντηρητισμό και στην περϊπτωση αυτή κυμαϊνονται μεταξύ μοντέρνου 
κλασικισμού και παραχωρήσεων σε ένα ανώδυνο ιδϊωμα art deco.19 
Φαρακτηριστικό δεϊγμα της μεταβατικής αυτής μορφολογϊας αποτελεϊ το κτϊριο 
του Μετοχικού Σαμεϊου τρατού, των Βασιλεϊου Κασσάνδρα και Λεωνϊδα 
Μπόνη, σπουδαστές τότε της Ecole des Beaux-Arts,   που απέσπασαν  το πρώτο 
βραβεϊο στον αντϊστοιχο διαγωνισμό. Σο κτϊριο χαρακτηρϊζεται για τον 
αφαιρετικό του σχεδιασμό  και την απλοποϊηση των όγκων του με λιτό 
διάκοσμο. Αποτελεϊ δηλαδή μια «μοντέρνα» μεταγραφή της εκλεκτικιστικής 
παράδοσης όπως ποτέ ως τότε δεν εϊχε επιχειρηθεϊ.20 

 

Εικόνα 4:Μέγαρο Μετοχικού Σαμεϊου τρατού 

                                                           
19 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. δΰ 
20 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. γΰ 

Κατά την τετραετϊα ΰθαη – ΰθβα ανεγέρθηκαν στην Ελλάδα περισσότερα από 
βίίί νέα σχολεϊα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαϊδευσης.21 Για τον 
σχεδιασμό των περισσότερων από αυτών εργάστηκαν έλληνες αρχιτέκτονες 
κυρϊως απόφοιτοι της νεοσύστατης Αρχιτεκτονικής σχολής του Ε.Μ.Π. για 
λογαριασμό της αρχιτεκτονικής υπηρεσϊας του Τπουργεϊου παιδεϊας και οι 
οποϊοι χαρακτηρϊζονταν από τον θαυμασμό τους στην μοντέρνα αρχιτεκτονική 
και στον Le Corbusier. Αποτέλεσμα αυτής της πρωτοβουλϊας ήταν η δημιουργϊα 
ενός μεγάλου κτιριακού αποθέματος με καθαρά μοντέρνα χαρακτηριστικά. Η 
απαϊτηση για μικρό κόστος κατασκευής και λειτουργική άνεση αποτέλεσαν την 
τέλεια αφορμή για  τις νεωτερικές ιδέες που οι αρχιτέκτονες της εποχής 
επιθυμούσαν να εφαρμόσουν στα έργα τους. Φαρακτηριστικά εϊναι τα λόγια του 
Κυριάκου Παναγιωτάκου, για την περϊοδο που εργάστηκε στο συγκεκριμένο 
πρόγραμμα: «τα σχολικά κτϊρια υπήρχε μια ελευθερϊα και οι αντιδράσεις ήταν 
μικρές, περισσότερες δυσκολϊες υπήρχαν στις ιδιωτικές αναθέσεις». 

 

Εικόνα 5: χολεϊο στην Γούβα, Κ. Παναγιωτάκος (ΰθββ) 

Ϊνα επιπλέον πεδϊο κτιριακών  κατασκευών στο οποϊο απαντώνται σημαντικά 
παραδεϊγματα μοντέρνας αρχιτεκτονικής, αποτελούν οι προσφυγικές 

                                                           
21 https://www.archetype.gr/blog/arthro/ta-nea-scholika-ktiria-tis-tetraetias-1928-1932 
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πολυκατοικϊες. ε αντϊθεση με τις αστικές πολυκατοικϊες οι οποϊες 
αποτελούσαν προϋόν ιδιωτικής πρωτοβουλϊας και απευθύνονταν σε μεσαϊα και 
υψηλά κοινωνικά στρώματα με ιδιαϊτερες απαιτήσεις, τα συγκροτήματα 
προσφυγικών κατοικιών κατασκευάστηκαν με μέριμνα του κράτους με σκοπό να 
λύσουν το πρόβλημα στέγασης των κατώτερων κοινωνικών ομάδων και για αυτό 
το λόγο χαρακτηρϊζονται από λιτότητα, λειτουργικότητα και την ιδέα της 
ελάχιστης κατοϊκησης που προωθούσε το μοντέρνο κϊνημα.  

 

Εικόνα 6: Προσφυγικές πολυκατοικϊες στη Λ. Αλεξάνδρας (ΰθββ) 

Σο ενδεικτικότερο παράδειγμα από αυτά τα κτϊρια που χτϊστηκαν σε διάφορες 
περιοχές της Αθήνας (Αλεξάνδρας, Δουργούτι, Δραπετσώνα, Σαύρος κλπ) 
αποτελούν τα προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, σχεδιασμένα από τους Κ. 
Λάσκαρι και Δ. Κυριακού, υπαλλήλους τότε της Σεχνικής Τπηρεσϊας του 
Τπουργεϊου Πρόνοιας (Σ.Τ.Τ.Π.), σε ύφος καθαρά γερμανικού φονξιοναλισμού22 
με έντονες Bauhaus επιρροές.  Παρά τις εμφανεϊς αυτές επιρροές και αυτά τα 
κτϊρια διαφέρουν από τα σύγχρονα τους στο εξωτερικό, στην προκειμένη 

                                                           
22 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. ααδ 

περϊπτωση ως προς την κατασκευαστική λογική τους, αφού παρ’ όλο που για τις 
πλάκες των ορόφων έχει χρησιμοποιηθεϊ οπλισμένο σκυρόδεμα, οι τοϊχοι εϊναι 
από φέρουσα λιθοδομή, επιβεβαιώνοντας ξανά πως η αρχιτεκτονική του 
μεσοπολέμου χαρακτηρϊζεται από τη μεταβατικότητα της. 

έπως προαναφέρθηκε, αρκετοϊ 
αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου 
επιχεϊρησαν να αναζητήσουν νεωτερικά 
πρότυπα στην παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική, όπως αυτή των νησιών 
του αιγαϊου που χαρακτηρϊζεται από 
την λιτότητα και την καθαρότητα των 

μορφών της, δημιουργώντας έτσι ένα 
ρεύμα ελληνοκεντρικού μοντέρνου, με 
σημαντικό και αρκετά ενδιαφέρον αρχιτεκτονικό έργο. 
Δύο από τους σημαντικότερος πρεσβευτές αυτών των 
ιδεών, ήταν ο Αριστοτέλης Ζάχος αρχικά και ο 
Δημήτρης Πικιώνης αργότερα, οι οποϊοι αναζητούν 
επιρροές στην κληρονομιά του Βυζαντϊου και του 
λαϋκού πολιτισμού.23 Φαρακτηριστικό έργο αυτής της 
αρχιτεκτονικής αποτελεϊ ο σχεδιασμός της όψης της 
πολυκατοικϊας επϊ της οδού Φέυδεν, από τον Δ. 
Πικιώνη σε κατόψεις του Ν. Μητσάκη. Σο συγκεκριμένο 
κτϊριο παρουσιάζει έντονες επιρροές από την 
παραδοσιακή Μακεδονική αρχιτεκτονική, με πλήθος 
στοιχεϊων όπως το γεϊσο, τα κολωνάκια στους 

εξώστες και τους φεγγϊτες πάνω από τα παράθυρα. 

                                                           
23 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ. xx 

Εικόνα 7: Εξοχική κατοικϊα, Α. Ζάχος (ΰθαη) 

Εικόνα 8: Πολυκατοικϊα επϊ 
της Φέυδεν, όψη Δ. Πικιώνη 
(1936) 
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Εικόνα 9: Πολυκατοικϊες του Μεσοπολέμου 

Από τα πιο σημαντικά παραδεϊγματα αυτού του μεταβατικού μοντερνισμού, 
αποτέλεσαν οι αστικές πολυκατοικϊες της Αθήνας, οι οποϊες διαθέτουν έντονα 
νεωτερικά στοιχεϊα ενώ σε πολλές από αυτές διατηρούνται πρότερες 
αρχιτεκτονικές επιρροές. τα κτϊρια κατοικιών αυτά προτιμήθηκε, αντϊθετα με 
τις προσφυγικές πολυκατοικϊες, η πλούσια μορφολόγηση των όγκων με τις 
αρχές της μοντέρνας αρχιτεκτονικής , στα πρότυπα κτιρϊων από τον Le 
Corbusier του ΰθαί ως το Art Deco.24 Η δυνατότητα κατασκευής κλειστών 
προεξοχών, η οποϊα ϊσχυε μέχρι και το ΰθβζ,25 στις κύριες όψεις των κτιρϊων, τα 
λεγόμενα έρκερ, συνέβαλλε σε μεγάλο βαθμό στην ογκοπλαστική διαμόρφωση 
στα πολυώροφα κτϊρια του μεσοπολέμου, δημιουργώντας έντονες 
φωτοσκιάσεις. Επιπλέον, η βάση του κτιρϊου, στην οποϊα συνήθως 
φιλοξενούνταν διαφορετικές χρήσεις από αυτήν της κατοικϊας, σε πολλές 

                                                           
24 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. ααδ 
25 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. ααδ 

περιπτώσεις διαφοροποιούνταν από την υπόλοιπη όψη με τη χρήση πυκνών 
οριζόντιων ραβδώσεων στο επϊχρισμα26 (μια αναφορά σε προηγούμενα 
νεοκλασικά παραδεϊγματα), έτσι ώστε να υποδηλώνεται με έμφαση ο 
χαρακτήρας του και η σχέση του με το δρόμο και το δημόσιο χώρο. Ιδιαϊτερη 
έμφαση, δόθηκε την εποχή εκεϊνη στον σχεδιασμό των εξωστών, που παρ’ όλο 
το μικρό τους μέγεθος, αποτελούσαν βασικό συνθετικό στοιχεϊο της όψης και 
προσέδιδαν έναν ιδιαϊτερο χαρακτήρα στα κτϊρια. τις γωνιακές πολυκατοικϊες, 
παρουσιάζουν ενδιαφέρον οι σχεδιαστικές λύσεις της γωνϊας, οι οποϊες 
ποικϊλουν και διαφέρουν ανάλογα με τις επιλογές του μηχανικού. Σέλος, χάρη 
στην τεχνολογϊα του σκυροδέματος και την ανεξαρτητοποϊηση του φέροντος 
οργανισμού από τους τοϊχους επετράπη η δημιουργϊα μεγάλων ανοιγμάτων, 
δημιουργώντας έτσι συνεχεϊς ζώνες παραθύρων στις προσόψεις.27  
 

Ο πειραματισμός για 
ανάμειξη τάσεων 
μοντερνισμού και 
εκλεκτικισμού συνιστά 
συχνό φαινόμενο στις 
πολυκατοικϊες του 
Μεσοπολέμου, με 
χαρακτηριστικό δεϊγμα 
αυτής της αρχιτεκτονικής 
το κτϊριο ιδιοκτησϊας 
Μαυρομάτη στη γωνϊα 

των οδών Πλουτάρχου 
και Τψηλάντη, από τον 

Κωνσταντινουπολϊτη αρχιτέκτονα Κωνσταντϊνο Κυριακϊδη, κατασκευασμένο το 
1933.28   Οι μοντέρνες επιρροές εϊναι σαφεϊς στον τρόπο διαχεϊρισης της γωνϊας 
                                                           
26 Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ. αία 
27 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. αββ 
28 Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ.δγ 

Εικόνα 10: Πολυκατοικϊα Μαυρομάτη, Κ. Κυριακϊδης (ΰθββ) 
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του κτϊσματος, εμφανϊζοντας σημαντικές ομοιότητες με μοντέρνα κτϊρια του 
εξωτερικού όπως το κονστρουκτιβιστικό «Zuyev club» στη Μόσχα από τον 
αρχιτέκτονα I. Golossov και το κτϊριο διαμερισμάτων Novocomum στο Como της 
Ιταλϊας από τον G. Terragni. Παράλληλα, η βάση της πολυκατοικϊας θυμϊζει 
ύστερο κλασικισμό, ενώ τα ένθετα διακοσμητικά στοιχεϊα και η απόληξη της 
ταράτσας παραπέμπουν στο κτϊριο του Μετοχικού Σαμεϊου τρατού.29 

               

  Εικόνα 11: Zuyev Club (1929)                                         Εικόνα 12: Novocomum (1928)                                                         

 

 

                                                           
29 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. αββ 

 

Εικόνα 13: Διάγραμμα διαχεϊρισης γωνϊας 
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α.α. Η Μπλε Πολυκατοικϊα 

 

Εικόνα ΰγ: Μπλε πολυκατοικϊα, Κ. Παναγιωτάκος (ΰθββ) 

Μϊα από τις σημαντικότερες πολυκατοικϊες του μεσοπολέμου, εϊναι η λεγόμενη 
«Μπλε» Πολυκατοικϊα του αρχιτέκτονα Κυριάκου Παναγιωτάκου. Σο έργο του 
Παναγιωτάκου, παρουσιάζει ιδιαϊτερο ενδιαφέρον και αναγνωρϊζεται ως ένα 
από τα καλύτερα δεϊγματα αρχιτεκτονικής της περιόδου. Κατά το γο CIAM που 
διεξήχθη στην Αθήνα το ΰθββ, απέσπασε θετικότατες κριτικές από τους 
συμμετέχοντες αρχιτέκτονες. Ο ϊδιος ο Le Corbusier θα πει για την Μπλε 
πολυκατοικϊα «C’ est tres beau» («πολύ καλό»), ενώ ο Ωρης Κωνσταντινϊδης 
μιλούσε και αυτός με ιδιαϊτερα θερμά λόγια για το μεσοπολεμικό έργο του 
Παναγιωτάκου.30 

 Ο Κ. Παναγιωτάκος υπήρξε ένας από τους επιφανέστερους έλληνες 
αρχιτέκτονες του μεσοπολέμου, με αξιόλογο έργο τόσο στα δημόσια κτϊρια, 
                                                           
30   Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ.αδε 

συμβάλλοντας κι αυτός στο σχεδιασμό των νέων σχολικών μονάδων τη δεκαετϊα 
του ‘βί, όσο και σε ιδιωτικά έργα, κυρϊως κατοικιών και ξενοδοχειακών μονάδων. 
Γεννημένος το ΰθία, από αστική οικογένεια, εξοικειώθηκε με το σχέδιο ήδη από 
τα μαθητικά του χρόνια, και σπούδασε αρχιτεκτονική στο νεοσύστατο τότε 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνεϊο, από  το ΰθΰθ έως το ΰθαβ. Ξεκινά την καριέρα του 
σαν αρχιτέκτονας ως ελεύθερος επαγγελματϊας,  μετά από εξάμηνη εργασϊα στο 
γραφεϊο του Γ. ούλη και προσλαμβάνεται στη συνέχεια από το Τπουργεϊο 
Εθνικής Παιδεϊας και Θρησκευμάτων , όπου θα διακριθεϊ ως ένα από τα 
δημιουργικότερα στελέχη του Γραφεϊου Μελετών Νέων χολικών Κτιρϊων.31 

Μεταξύ των ετών ΰθβΰ-ΰθβα, σχεδιάζεται 
και υλοποιεϊται η Μπλε Πολυκατοικϊα, η 
οποϊα αποτελεϊ μέχρι και σήμερα ένα από 
τα πλέον αναγνωρϊσιμα έργα του. 
Βρϊσκεται επϊ του οικοπέδου, στο οποϊο 
συναντώνται οι οδοϊ Αραχώβης και 
Θεμιστοκλέους, στην πλατεϊα Εξαρχεϊων 
και φιλοξενεϊ βε διαμερϊσματα και γ 
καταστήματα στο ισόγειο. Σην κατασκευή 
του πρωτοποριακού αυτού έργου ανέλαβε 
το τεχνικό γραφεϊο Αντωνόπουλου, του οποϊου ιδιοκτησϊα ήταν και το οικόπεδο, 
και με την οικογένεια του ο Παναγιωτάκος φημολογεϊται πως εϊχε και 
προσωπικές σχέσεις32, το οποϊο με τη σειρά του πιθανότατα βοήθησε στο να 
αποκτήσει ο αρχιτέκτονας την ελευθερϊα που εϊχε κατά την διάρκεια του 
σχεδιασμού και οδήγησε σε αυτό το τολμηρό για την εποχή αποτέλεσμα. 
Επιπλέον συντελεστές του έργου, αποτέλεσαν ο ζωγράφος πύρος 
Παπαλουκάς, ο οποϊος συμμετεϊχε στην επιλογή του χαρακτηριστικού έντονου 
μπλε χρώματος των όψεων, και ως σύμβουλος αρχιτέκτονας ο καθηγητής του 
Παναγιωτάκου Δ. Πικιώνης.33 

                                                           
31   Μαρμαράς Εμμανουήλ – Υέσσα-Εμμανουήλ Ελένη, ΰα Ϊλληνες αρχιτέκτονες του 
μεσοπολέμου, Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, αίίδ, σελ.αδγ 
32 https://www.youtube.com/watch?v=IaJxVANPOh4 
33 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B132_t.html 

Εικόνα 15: Ωποψη της μπλε πολυκατοικϊας 
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Εικόνα 16: Διάγραμμα χώρων 

Οι χώροι των κατοικιών αναπτύσσονται καθ’ ύψος στους ε ορόφους του κτιρϊου 
με ε διαμερϊσματα σε κάθε όροφο, ενώ τα καταστήματα στρέφονται προς την 
πλατεϊα με το χώρο εκτόνωσης τους σε αυτή. Η πρόσβαση στα διαμερϊσματα 
εξασφαλϊζεται από δύο εισόδους με ανεξάρτητα κλιμακοστάσια και 
ανελκυστήρες, τα οποϊα οδηγούν στο δώμα, όπου συναντώνται χώροι οι οποϊοι 
αρχικά εϊχαν σχεδιαστεϊ ως κοινόχρηστοι. Ο σχεδιασμός του δώματος 

αποτελούσε πρωτοπορϊα της εποχής, λόγω του κοινόχρηστου αυτού 
χαρακτήρα, και αποδεικνύει ξεκάθαρα τη νεωτερική διαχεϊριση που επέλεξε ο 
αρχιτέκτονας για το συγκεκριμένο έργο, αφού η προώθηση των κοινών 
δραστηριοτήτων των κατοϊκων μέσω του σχεδιασμού, αποτέλεσε βασική 
επιδϊωξη του μοντέρνου κινήματος. Η αρχική πρόταση περιελάμβανε την 
δημιουργϊα πισϊνας στο δώμα, κάτι το οποϊο πιθανότατα δεν προχώρησε λόγω 
κατασκευαστικών δυσκολιών και αυξημένου κόστους. Παρ’ όλα αυτά 
συμπεριλήφθηκε στο τελικό κτϊριο η πρόταση για εντευκτήριο επιφάνειας 
περϊπου δίίm2 στο συγκεκριμένο χώρο,34 το οποϊο μάλιστα λειτούργησε για 
αρκετά χρόνια, εξυπηρετώντας της ανάγκες των κατοϊκων οι περισσότεροι εκ 
των οποϊων χαρακτηρϊζονταν για την πολιτισμική τους καλλιέργεια. Σελικά 
όμως, και το εντευκτήριο μαζϊ με τον χώρο των κοινόχρηστων πλυντηρϊων, 
επανασχεδιάστηκαν με σκοπό την δημιουργϊα επιπλέον διαμερισμάτων προς 
εμπορική εκμετάλλευση.35  

 

Εικόνα 17: Κάτοψη τυπικού ορόφου 

                                                           
34   Μαρμαράς Εμμανουήλ, Η αστική πολυκατοικϊα της μεσοπολεμικής Αθήνας, ΕΣΒΑ, 
Αθήνα, ΰθθΰ,    σελ.184 
35 https://www.youtube.com/watch?v=IaJxVANPOh4 
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Σα δύο κλιμακοστάσια, διαδραματϊζουν κεντρικό ρόλο στον σχεδιασμό, 
εξασφαλϊζοντας ταυτόχρονα την κϊνηση στο κτϊριο. τραμμένα στο εσωτερικό 
της κατασκευής προς τους ακάλυπτους χώρους του οικοπέδου οι οποϊοι 
επιτρέπουν τον απαραϊτητο φυσικό ηλιασμό και αερισμό των διαμερισμάτων, 
οδηγούν στους χώρους εισόδου των κατοικιών. Φαρακτηριστικό τους 
αποτελούν τα μεγάλα υαλοστάσια, τα οποϊα καθιστούν την κατακόρυφη κϊνηση 
εμφανή, τουλάχιστον για τους χρήστες στο εσωτερικό του κτιρϊου, 
δημιουργώντας έτσι μια βαθμιδωτή ιδιωτικότητα, από τον δημόσιο δρόμο προς 
τον κλειστό χώρο τον διαμερισμάτων μέσω αυτού του ημι-δημόσιου, 

κοινόχρηστου περάσματος.36 
υμπληρωματικά των κεντρικών 
κλιμακοστασϊων λειτουργούν και τρϊα 
δευτερεύοντα κλιμακοστάσια, και αυτά 
προς τους ακάλυπτους χώρους, όπου 
μέσω υπαϊθριων αυτή τη φορά 
διαδρόμων, οδηγούν στους χώρους της 
κουζϊνας και των δωματϊων υπηρεσϊας, 
για την εξυπηρέτηση του βοηθητικού 
προσωπικού των ενοϊκων. 

 

Σο εσωτερικό των διαμερισμάτων χαρακτηρϊζεται από τον ξεκάθαρο 
διαχωρισμό των κύριων και των δευτερευόντων χώρων της κατοικϊας, μια 
διάκριση που εμφανϊζεται σε όλες σχεδόν τις πολυκατοικϊες της περιόδου. Οι 
χώροι διημέρευσης, το καθιστικό, τα υπνοδωμάτια, η τραπεζαρϊα και ο χώρος 
του γραφεϊου τοποθετούνται στην εξωτερική όψη του κτιρϊου, ενώ οι 
βοηθητικοϊ χώροι, κουζϊνα, μπάνιο, αποθηκευτικοϊ χώροι και δωμάτιο 
υπηρεσϊας στρέφονται προς το εσωτερικό. Παρατηρούμε δηλαδή, μια 
αξιολογική ιεράρχηση των χώρων του διαμερϊσματος,37 όπου οι λειτουργικές 
διαδικασϊες «κρύβονται» στην πϊσω όψη,  ενώ η καθημερινότητα των ενοϊκων 

                                                           
36 https://www.youtube.com/watch?v=IaJxVANPOh4 
37 https://www.youtube.com/watch?v=IaJxVANPOh4 

ανοϊγεται προς τον δημόσιο χώρο του δρόμου. Η συγκεκριμένη πρόθεση 
ενισχύεται με τον σχεδιασμό μεγάλων ανοιγμάτων στις προσόψεις, ενώ ένας 

 
 Εικόνα ΰθ: Κάτοψη διαμερϊσματος 
 

επιπλέον λόγος που συμβαϊνει αυτό αποτελεϊ και η δυνατότητα θέας που 
προσέφεραν στην εποχή τους τα πολυώροφα κτϊρια. Σέλος, ενώ οι παραπάνω 
χώροι λειτουργούν ανεξάρτητα μεταξύ τους, διαχωρισμένοι από τοϊχους, η 
πρόσβαση από τον έναν στον άλλο πραγματοποιεϊται μέσω μεγάλων 
εσωτερικών ανοιγμάτων από γυαλϊ, ένα πρώτο βήμα προς μια ανοιχτή με 
ενιαϊους χώρους κάτοψη. 

 

Εικόνα 18: Διάγραμμα κϊνησης- ιδιωτικότητας 
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Εικόνα 20: Αξονομετρικό διαμερϊσματος 
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Εικόνα 21: Διαγράμματα χώρων διαμερισμάτων 

Η αναγνωρισιμότητα  της Μπλε πολυκατοικϊας οφεϊλετε σε αρκετά μεγάλο 
βαθμό στον σχεδιασμό των όψεων της, όπου εϊναι εμφανεϊς οι επιρροές από το 
κεντροευρωπαϋκό μοντέρνο κϊνημα.38 Η τολμηρότητα της επιλογής του σκούρου 
μπλε για τον εξωτερικό χρωματισμό της, κατέστησε το κτϊριο μοναδικό για την 
εποχή του, ακόμα κι αν δεν διατηρήθηκε παρά μόνο μερικά χρόνια, λόγω της 
κακής του συντήρησης. Πέραν όμως της χρωματικής επιλογής, οι όψεις 
χαρακτηρϊζονται επϊσης και από τη λεπτομερή επιμέλεια στον σχεδιασμό τους. 
έπως και στα περισσότερα κτϊρια διαμερισμάτων, αυτό που κυριαρχεϊ σε αυτές 
εϊναι η εναλλαγή των ανοιχτών και κλειστών (έρκερ) εξωστών στην οριζόντια 
διάσταση, ένα σύστημα που διατρέχει το κτϊριο σε όλο το μήκος του. Η 
επανάληψη αυτού του συστήματος εσοχών –εξοχών στους ορόφους δημιουργεϊ 
ένα συμπαγή κορμό που διαχωρϊζεται από τη βάση του ισογεϊου και το δώμα τα 
οποϊα επεξεργάζονται με διαφορετικό τρόπο. Ο  διαχωρισμός βάσης και 
κορμού, αλλά και η τυποποϊηση εξωστών και ανοιγμάτων, εϊναι κάτι το οποϊο 

                                                           
38 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B132_t.html 

χαρακτηρϊζει τα περισσότερα κτϊρια όχι μόνο εκεϊνης της εποχής, αλλά και τις 
μεταγενέστερες τυπολογϊες των ελληνικών πολυκατοικιών.  

 

             Εικόνα 22: έψεις 
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Εικόνα 23: Διάγραμμα εσοχών-εξοχών όψεων 

Για τον σκελετό του κτιρϊου χρησιμοποιήθηκε το οπλισμένο σκυρόδεμα, το 
υλικό που έθεσε τις βάσεις για την δημιουργϊα αυτού του τύπου κτιρϊων, και 
πληρώθηκε με τοϊχους από τούβλο. τις εσωτερικές διαμορφώσεις, συναντάμε 
μάρμαρα και μωσαϋκά στα πατώματα, και στους κοινόχρηστους χώρους στους 
οποϊους δινόταν ιδιαϊτερη έμφαση την εποχή εκεϊνη, μέρος των τοϊχων 
επενδύεται με ορθομαρμαρώσεις. ε επιμέρους στοιχεϊα του κτιρϊου 
χρησιμοποιεϊται μέταλλο και κυρϊως ξύλο για την κατασκευή τους. 
Αξιοσημεϊωτο της προσοχής που έδωσε ο Παναγιωτάκος στο συγκεκριμένο 
έργο, αποτελεϊ το γεγονός ότι σχεδϊασε την κάθε λεπτομέρεια όπως πχ τα 
φινιστρϊνια των πορτών των διαμερισμάτων, τον εξοπλισμό των χώρων 
προετοιμασϊας φαγητού και τα έπιπλα των κατοικιών, με εξαϊρεση μόνο τα 
ξύλινα ρολά των εξωτερικών ανοιγμάτων, τις κλειδαριές και τα εϊδη υγιεινής, τα 
οποϊα εισήχθησαν από την Γερμανϊα και την Ιταλϊα.39 

 

         Εικόνα 25: Εσωτερικές απόψεις 

                                                           
39 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B132_t.html 

 

Εικόνα 24: Διάγραμμα ζωνών όψεων 

Κλεϊνοντας, εϊναι αξιοσημεϊωτο να αναφερθεϊ ότι παρατηρώντας τα σχέδια της 
μπλε πολυκατοικϊας και συγκρϊνοντας τα με άλλα κτϊρια της περιόδου τόσο από 
την Ελλάδα, όσο και από το εξωτερικό, διακρϊνεται μια έντονη αντϊφαση. Η 
αντϊφαση αυτή, αφορά το ότι ενώ οι όψεις του κτιρϊου, εϊναι καθαρά 
επηρεασμένες από σύγχρονα έργα της Ευρώπης, στις κατόψεις των κατοικιών 
διαφαϊνεται κάποια διστακτικότητα ως προς την εφαρμογή των μοντέρνων 
ιδεών. Σο εξωτερικό κέλυφος του κτιρϊου, με την ήπια πλαστικότητα που 
δημιουργεϊ η εναλλαγή πλήρων και κενών στοιχεϊων και ακόμα περισσότερο με 
το χρώμα του, κατατάσσει το κτϊριο αδιαμφισβήτητα στην μοντέρνα 
αρχιτεκτονική. Αντϊθετα, στη διάρθρωση των χώρων σε επϊπεδο κάτοψης, 
μπορούμε να διακρϊνουμε στοιχεϊα που παραπέμπουν σε πρότερα 
αρχιτεκτονικά ρεύματα και λιγότερες ομοιότητες με τα κτϊρια διαμερισμάτων 
των μοντέρνων αρχιτεκτόνων του εξωτερικού. Εϊναι γεγονός πως οι αστικές 
πολυκατοικϊες του Μεσοπολέμου απευθύνονταν σε ανώτερα κοινωνικά 
στρώματα, αντϊθετα με τις εργατικές κατοικϊες που χτϊζονται την ϊδια περϊοδο 
σε άλλες χώρες και λόγω του κοινωνικού τους χαρακτήρα, προτεϊνουν 
διαμερϊσματα πολύ μικρότερα, με τη μέγιστη εκμετάλλευση του ωφέλιμου 
χώρου, στη βάση της ελάχιστης κατοικϊας που προωθούσε το μοντέρνο κϊνημα. 
έπως μπορεϊ να παρατηρήσει κανεϊς στην περϊπτωση των διαμερισμάτων στο 
Karl Marx Hof, χτισμένο λϊγα χρόνια νωρϊτερα από την μπλε πολυκατοικϊα, 
διακρϊνονται πολύ μικροϊ χώροι με το ελάχιστο εμβαδόν, οι οποϊοι μάλιστα 
ενοποιούνται όπου αυτό εϊναι δυνατόν δημιουργώντας πολύ-λειτουργικές 
χωρικές ενότητες. Από την άλλη στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην περϊπτωση 
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της μπλε πολυκατοικϊας, οι χρήστες στους οποϊους απευθύνονταν τα 
διαμερϊσματα αφορούσαν άτομα και οικογένειες με πιο απαιτητικές ανάγκες, 
που αναζητούσαν μεγαλύτερους χώρους για την στέγασή τους. Επιπλέον, στο 
έργο του Παναγιωτάκου, ακόμα και χώροι με λειτουργική συνάφεια παραμένουν 
διαχωρισμένοι με τοϊχους, μια λογική που εντοπϊζεται στα νεοκλασικά που 
χτϊζονται την ϊδια περϊοδο και νωρϊτερα, στα οποϊα μάλιστα απαντώνται και 
παρόμοιοι τύποι ανοιγμάτων για την μετάβαση από τον έναν χώρο στον άλλον, 
όπως προκύπτει από την παρατήρηση σχεδϊων σε διπλοκατοικϊα της Αθήνας 
που ακολουθεϊ τον συγκεκριμένο ρυθμό. Σέλος, όπως προαναφέρθηκε ο 
αρχιτέκτονας σχεδϊασε τα περισσότερα από τα επιμέρους στοιχεϊα της 
κατασκευής τα οποϊα και χαρακτηρϊζονται για την μοναδικότητα τους, 
αντιτϊθενται όμως στην λογική της τυποποϊησης της παραγωγής των 
προϋόντων που προωθούσαν οι μοντερνιστές. Θα μπορούσαμε να 
συμπεράνουμε λοιπόν, πως παρά τα νεωτερικά στοιχεϊα που υιοθέτησαν και οι 
έλληνες αρχιτέκτονες, το τελικό αρχιτεκτονικό προϋόν για πολλαπλούς λόγους 
δεν θα μπορούσε να αποκοπεϊ εύκολα από τις σχεδιαστικές τάσεις του 
παρελθόντος, καθιστώντας τον μεσοπόλεμο με τα κτϊρια του μια από τις πλέον 
μεταβατικές περιόδους της ελληνικής αρχιτεκτονικής.   

 

Εικόνα 26: Κάτοψη διαμερϊσματος μπλε πολυκατοικϊας (αριστερά), κατόψεις νεοκλασικής 
διπλοκατοικϊας (δεξιά πάνω) και κάτοψη διαμερισμάτων στο  Karl Marx Hof, 1927 (δεξιά κάτω) 
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2.3. Πολυκατοικϊα επϊ των οδών τουρνάρη και Ζαόμη 

 

Εικόνα 27: Πολυκατοικϊα Μιχαηλϊδη 

Ϊνα από τα χαρακτηριστικότερα κτϊρια της εποχής αποτελεϊ επϊσης η 
πολυκατοικϊα Μιχαηλϊδη, η οποϊα θεωρεϊτε και ο πρώτος καρπός στην Ελλάδα 
της διδασκαλϊας του μοντέρνου κινήματος και των διδαγμάτων του Le 
Corbusier, αμέσως μετά τη διεξαγωγή του γου CIAM στην Αθήνα. 40 Σο οικόπεδο 
της μελέτης, εϊναι αρκετά μικρότερο από το αντϊστοιχο που εξετάστηκε 
προηγουμένως για την περϊπτωση της μπλε πολυκατοικϊας, οδηγώντας σε ένα 
κτϊριο που παραπέμπει περισσότερο από άποψη κλϊμακας στα μεταπολεμικά 
κτϊρια διαμερισμάτων ενώ μορφολογικά απομακρύνεται ακόμα περισσότερο 
από τις επικρατούσες ως τότε αρχιτεκτονικές τάσεις του εκλεκτικισμού και του 
αφαιρετικού κλασικισμού. 

Ο Θουκυδϊδης Βαλεντής, γεννήθηκε στο Κάιρο το ΰθίη και ξεκϊνησε τις σπουδές 
του στη σχολή αρχιτεκτόνων του Ε.Μ.Π. το ΰθαδ, όταν και εγκαθϊστανται στην 

                                                           
40 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. ααθ 

Αθήνα. Αποφοιτά το ΰθβί, έχοντας ήδη συμμετάσχει και αυτός στο πρόγραμμα 
για τον σχεδιασμό των νέων σχολικών μονάδων της χώρας, ως σπουδαστής 
ακόμα. Με το έργο του κατάφερε να αναγνωριστεϊ διεθνώς ως ένας από τους 
σημαντικότερους έλληνες αρχιτέκτονες, με ιδιαϊτερη συμβολή στο κϊνημα του 
εγχώριου μοντερνισμού, ενώ εϊχε και αξιόλογο ακαδημαϋκό έργο, διατελώντας 
καθηγητής στις σχολές του Ε.Μ.Π. και του Α.Π.Θ. από το ΰθγε μέχρι και τη 
συνταξιοδότησή του το ΰθζγ.41 

Ο Πολύβιος Μιχαηλϊδης γεννήθηκε στη Λευκωσϊα της Κύπρου το ΰθίζ, όπου και 
έμεινε μέχρι την μετεγκατάσταση του στην Αθήνα για να σπουδάσει στο Ε.Μ.Π., 
από το οποϊο αποφοϊτησε την ϊδια χρονιά με τον μετέπειτα συνεργάτη του στο 
εξεταζόμενο έργο, Θουκυδϊδη Βαλεντή. Αμέσως μετά τις σπουδές του 
μετακινεϊτε στο Παρϊσι για να εργαστεϊ στο γραφεϊο του Le Corbusier, ενώ από 
το ΰθβδ και μετά επιστρέφει στην Κύπρο για να ιδρύσει γραφεϊο με τον αδερφό 
του Γιώργο, πολιτικό μηχανικό στο επάγγελμα. Μέχρι τον θάνατό του το ΰθεί, το 
γραφεϊο των αδερφών Μιχαηλϊδη, ανέλαβε πλήθος σημαντικών έργων σε 
Ελλάδα και Κύπρο, συμβάλλοντας σημαντικά στην εισαγωγή του μοντερνισμού 
στις δύο χώρες.42 

Οι δύο αρχιτέκτονες κατά τη διετϊα ΰθββ-ΰθβγ, σε συνεργασϊα με τον Γιώργο 
Μιχαηλϊδη, ο οποϊος ανέλαβε την στατική μελέτη, σχεδιάζουν και υλοποιούν ένα 
από τα σημαντικότερα έργα αναφοράς του ριζοσπαστικού Μοντερνισμού στη 
μεσοπολεμική Αθήνα, την πολυκατοικϊα στη συμβολή των οδών τουρνάρη και 
Ζαόμη, ακριβώς δϊπλα στην σχολή αρχιτεκτονικής του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνεϊου.43 Σο οικόπεδο ήταν ιδιοκτησϊα των αδελφών Μιχαηλϊδη και 
στέγασε και την προσωπική τους κατοικϊα για αρκετά χρόνια στο ρετιρέ του 
κτιρϊου. Σο ισόγειο περιλαμβάνει δύο καταστήματα, κοινόχρηστους χώρους και 

                                                           
41 
https://www.benaki.org/index.php?option=com_publications&view=publication&id=333
2&lang=el 
42 
https://issuu.com/evangelosfokialis/docs/________________________________
____ c539e 35ae2c1c1 
43 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B152_t.html 
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δύο θέσεις στάθμευσης αυτοκινήτων, γεγονός αρκετά πρωτοποριακό για την 
εποχή του καθώς η χρήση ιδιωτικών οχημάτων στην ελληνική πρωτεύουσα, δεν 
ήταν τόσο διαδεδομένη την εποχή αυτή. τους επόμενους τρεϊς ορόφους 
απαντώνται δύο τύποι διαμερισμάτων, ένας προς την πλευρά της Ζαόμη και 
ένας προς την πλευρά της τουρνάρη, ενώ στον τέταρτο όροφο, εϊναι το πρώτο 
επϊπεδο της διπλού ύψους κατοικϊας της οικογένειας Μιχαηλϊδη, στην οποϊα 
δόθηκε και ιδιαϊτερη έμφαση στον σχεδιασμό. Σο δώμα φιλοξενεϊ χώρο 
εκτόνωσης του προαναφερθέντος διαμερϊσματος καθώς και κοινόχρηστη 
ταράτσα με χώρους πλυντηρϊων. Η αναφορά του έργου σε σημαντικά περιοδικά 
αρχιτεκτονικής του εξωτερικού όπως το Architecture d’ Aoujourd’ huiΰίθ και 
Casabella – Construzioni και η συμμετοχή του σε πολλαπλές εκθέσεις,44 
φανερώνει την σχεδιαστική αξϊα που αυτό διέθετε. 

 

Εικόνα 28: Απόψεις της πολυκατοικϊας 

Ο σχεδιασμός τόσο των κατόψεων όσο και τον όψεων του κτιρϊου, οργανώνεται 
πάνω σε κάνναβο που βασϊζεται στον σκελετό της κατασκευής, ο οποϊος εϊναι 
εμφανής στα σχέδια της μελέτης και προβάλετε στο εξωτερικό κέλυφος του 
κτιρϊου. τον χώρο του ισογεϊου, εντοπϊζουμε δύο εισόδους, την κεντρική που 
οδηγεϊ στην σκάλα και από εκεϊ στα διαμερϊσματα και μια δευτερεύουσα για το 
προσωπικό υπηρεσϊας. Η κεντρική εϊσοδος, όπως στα περισσότερα κτϊρια του 
μεσοπολέμου χαρακτηρϊζεται από την ιδιαϊτερη φροντϊδα των μελετητών τόσο 
από άποψη σχεδιασμού, όσο και από την επιλογή των υλικών. Η δευτερεύουσα  

                                                           
44 
https://issuu.com/evangelosfokialis/docs/________________________________
____ c539e 35ae2c1c1 

 

Εικόνα 29: Κατόψεις ισογεϊου (αριστερά) και τυπικού ορόφου (δεξιά) 

εϊσοδος οδηγεϊ διαμέσου του ακάλυπτου χώρου σε χώρους πλυντηρϊων στην 
πϊσω πλευρά του οικοπέδου και στην σκάλα υπηρεσϊας, η οποϊα συνδέεται με 
την κουζϊνα των διαμερισμάτων. Επϊ της οδού τουρνάρη αναπτύσσονται δύο 
καταστήματα, ενώ από την πλευρά της Ζαόμη, όπως προαναφέρθηκε συναντάμε 
χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων. Από τον πρώτο μέχρι τον τρϊτο όροφο, 
έχουμε την επανάληψη δύο διαμερισμάτων διαφορετικής τυπολογϊας με το 
καθένα από αυτά να στρέφετε προς τις δύο οδούς που περιβάλλουν το 
οικόπεδο. 

 

Εικόνα 30: έψεις 

 Ο σχεδιασμός των διαμερισμάτων παρουσιάζει την ϊδια λογική με τα 
διαμερϊσματα που εϊδαμε προηγουμένως στο κτϊριο του Παναγιωτάκου, αλλά 
και με τις περισσότερες αστικές πολυκατοικϊες τις ϊδιας περιόδου. τις κύριες 
όψεις του εξωτερικού κελύφους, αναπτύσσονται οι χώροι διημέρευσης, σαλόνι  
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Εικόνα 31: Αξονομετρικό κατοικϊας Μιχαηλϊδη 

τραπεζαρϊα, υπνοδωμάτια, ενώ οι λοιποϊ χώροι βοηθητικού χαρακτήρα, 
τοποθετούνται στην πϊσω πλευρά. έσον αφορά τη ζώνη των χώρων 
διημέρευσης, ιδιαϊτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το ότι σε αντϊθεση με την μπλε 
πολυκατοικϊα, εϊναι εμφανής η πρόθεση των αρχιτεκτόνων για ενοποϊηση των 
χώρων αυτών. το τύπο των διαμερισμάτων προς την πλευρά της τουρνάρη, 
σαλόνι και τραπεζαρϊα αποτελούν έναν ενιαϊο χώρο, μια επιλογή που δεν έχει 
ακόμη εδραιωθεϊ στην ελληνική αρχιτεκτονική. Επιπλέον, ο σχεδιασμός των 
κατόψεων από τους Μιχαηλϊδη και Βαλεντή χαρακτηρϊζεται από την 

καθαρότητα των γραμμών που διαχωρϊζουν τους χώρους των διαμερισμάτων, 
αντϊθετα από τα σχέδια του Παναγιωτάκου στα οποϊα επικρατεϊ ένα σύστημα 
συνεχών εσοχών, εξοχών και διαγώνιων χαράξεων στην τοιχοποιϊα. τον 
τέταρτο όροφο του κτιρϊου, ο ένας από τους δύο τύπους διαμερισμάτων 
διαφοροποιεϊται, αφού αποτελεϊ το πρώτο επϊπεδο της κατοικϊας της 
οικογένειας, στην οποϊα επιθυμούσαν να εισάγουν διαφορετικά στοιχεϊα από 
τις υπόλοιπες. Η συγκεκριμένη κατοικϊα, που βρϊσκεται στην πλευρά της Ζαόμη, 
συνεχϊζει και στον επόμενο όροφο από όπου συνδέεται και με το δώμα, το οποϊο 
μοιράζεται μεταξύ  του διώροφου διαμερϊσματος και του κοινόχρηστου 
τμήματός του.  

 

Εικόνα 32: Διαγράμματα χώρων διαμερισμάτων 

 

Εικόνα 33: Κατόψεις κατοικϊας Μιχαηλϊδη 
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Σο εξωτερικό κέλυφος του κτιρϊου χαρακτηρϊζεται από την καθαρότητα του 
όγκου του, δϊνοντας την εντύπωση ότι αποτελεϊ ένα ενιαϊο, σχεδόν μονολιθικό 
ορθογώνιο πρϊσμα. ε αυτό συμβάλει ιδιαϊτερα η περιορισμένη χρήση 
εξωστών. Οι όψεις διαμορφώνονται κυρϊως από τα διαμήκη ανοϊγματα που 
διατρέχουν το κτϊριο σε όλο σχεδόν το μήκος του, και επαναλαμβάνονται ανά 
όροφο. Σο ισόγειο διαφοροποιεϊται ελάχιστα από τους ορόφους, χωρϊς να 
εντοπϊζονται εσοχές ή προεξοχές όπως σε άλλα αντϊστοιχα κτϊρια, αλλά με τη 
χρήση διαφορετικής τυπολογϊας ανοιγμάτων. την κορυφή του κτιρϊου όμως, 
σχεδιάζεται πέργκολα η οποϊα διαφοροποιεϊ την στέψη του σε μεγάλο βαθμό 
από την βάση και τον κορμό, και αποτελεϊ ένα από τα πλέον αναγνωρϊσιμα 
χαρακτηριστικά του έργου. 

 

Εικόνα 34: Διάγραμμα όψεων 

 Η πέργκολα ως απόληξη των δομικών στοιχεϊων στο δώμα του κτιρϊου, 
αποτελεϊ συχνή λύση στα παραδεϊγματα της μοντέρνα αρχιτεκτονικής και εϊναι 
κάτι που συναντάται συχνά και σε πολλά έργα του ϊδιου του Le Corbusier, τις 
ιδέες του οποϊου ακολούθησαν σε μεγάλο βαθμό οι δύο αρχιτέκτονες. Η 
πολυκατοικϊα Μιχαηλϊδη αποτελεϊ ένα πολύ καλό παράδειγμα αυτής της 
μεταγραφής αρχιτεκτονικών μορφών από το εξωτερικό, καθώς προσφέρει την 
απαραϊτητη σκϊαση στο ρετιρέ και αναγνωρϊζεται ως αξιόλογη μορφολογική 
λύση ενοποϊησης κορμού και στέψης συμπληρώνοντας τον όγκο του κτηρϊου, 
αντϊθετα από τα περισσότερα έργα που επιδιώκουν κάτι τέτοιο την ϊδια 
περϊοδο. Κατά τη δεκαετϊα του ’βί η χρήση πέργκολας στην ακμή του κτιρϊου, 
δεν χρησϊμευε συνήθως σε τϊποτα, αλλά προσέδιδε έναν τόνο γραφικότητας. ε 

μεγάλο βαθμό φαϊνεται ότι εξασφάλιζε την ψυχολογικά απαραϊτητη σύνδεση με 
την γνώριμη αρχιτεκτονική του ιστορικισμού, αποτέλεσε δηλαδή ένα από τα πιο 
αντιφατικά μέσα που χρησιμοποιήθηκαν από τον ελληνικό μοντερνισμό, την 
μεταβατική αυτή περϊοδο.45 

 

Εικόνα β5: Πέργκολες σε πολυκατοικϊες του 'βί 

Σο κτϊριο διαφοροποιεϊτε σε μεγάλο βαθμό από τα σύγχρονά του και λόγω της 
απουσϊας έρκερ και της περιορισμένης όπως προαναφέρθηκε, χρήσης εξωστών 
με μικρό μήκος, και ιδιαϊτερα στην όψη προς την τουρνάρη,. Η επιλογή αυτή 
που ενισχύει την καθαρότητα των όψεων και τονϊζει το σχήμα του εξωτερικού 
κελύφους, πιθανότατα ήταν αποτέλεσμα των επιρροών των αρχιτεκτόνων από 
έργα του εξωτερικού. Και ενώ η απουσϊα των προεξοχών που δημιουργούν η 
εσωτερικοϊ εξώστες, αποτελεϊ κυρϊως αισθητική επιλογή, ο περιορισμός των 
ημι-υπαϊθριων χώρων επηρεάζει σημαντικά την λειτουργϊα του κτιρϊου. Παρόλο 
που λόγω κλϊματος στις βορειότερες χώρες δεν εϊναι τόσο επιτακτική η ανάγκη 
για χώρους εκτόνωσης, η αυτούσια μεταφορά των αρχιτεκτονικών προτύπων 
από την Ευρώπη φαϊνεται σε αυτή την περϊπτωση να μειώνει σημαντικά ένα από 
τα ζωτικότερα στοιχεϊα της ελληνικής κατοικϊας. 

                                                           
45 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Μοντέρνα αρχιτεκτονική στην Ελλάδα, Μέλισσα, Αθήνα, 
αίίΰ,σελ. θε 
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Για τον σκελετό του κτιρϊου, χρησιμοποιήθηκε και εδώ το νεοεισαχθέν 
οπλισμένο σκυρόδεμα. Αντϊθετα όμως με τα περισσότερα κτϊρια της 
εξεταζόμενης περιόδου, αλλά και μεταγενέστερα, τα οποϊα διέθεταν 
τετράγωνες κολώνες στον άξονα του εξωτερικού κελύφους, στην πολυκατοικϊα 
των Μιχαηλϊδη και Βαλεντή, χρησιμοποιούνται ελεύθερα κυκλικά 
υποστυλώματα σε υποχώρηση από την πρόσοψη.46 Η κατασκευαστική αυτή 
τεχνική επιτρέπει την απελευθέρωση των εσωτερικών χώρων και δϊνει την 
δυνατότητα για νέες σχεδιαστικές λύσεις και στην όψη, όπως στην προκειμένη 
περϊπτωση την σχεδϊαση των μεγάλων συνεχών ανοιγμάτων που χαρακτηρϊζουν 
το έργο. Λόγω των ιδιαιτεροτήτων της χώρας σε επϊπεδο αντισεισμικών 
απαιτήσεων, αλλά και περιορισμένης κατάρτισης των συνεργεϊων που 
αναλάμβαναν κατασκευές τέτοιου τύπου κτιρϊων, τα υποστυλώματα 
χαρακτηρϊζονται από την αρκετά μεγαλύτερη τους διάμετρο, σε σχέση με 
αντϊστοιχα σε κατασκευές του εξωτερικού. Ιδιαϊτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
επϊσης τα κουφώματα των ανοιγμάτων, με τον πρωτοποριακό τους μηχανισμό, 
ενώ εϊναι από τις πρώτες περιπτώσεις στην Ελλάδα που για τον σκελετό τους 
χρησιμοποιούνται μεταλλικά στοιχεϊα.47 

Για την επένδυση των εσωτερικών επιφανειών, τοϊχων και πατωμάτων των 
κοινόχρηστων χώρων, χρησιμοποιήθηκαν και σε αυτή την περϊπτωση ακριβά 
υλικά, μάρμαρα και φυσικό ξύλο, με σκοπό η εϊσοδος και οι λοιποϊ μεταβατικοϊ, 
ημι-δημόσιοι χώροι του κτιρϊου να αντανακλούν το κοινωνικό επϊπεδο των 
κατοϊκων του. Επϊσης, εϊναι αξιοσημεϊωτο πως υπάρχουν στοιχεϊα που  
υποδεικνύουν πως η αρχική μελέτη πρότεινε την επένδυση των εξωτερικών 
όψεων με ορθομαρμαρώσεις που εϊχαν προταθεϊ και σε κτϊρια του γραφεϊου 
του Le Corbusier την εποχή που ο Μιχαηλϊδης εργαζόταν εκεϊ.48 Η λύση αυτή δεν 
προχώρησε, και το κτϊριο επιχρϊσθηκε με τσιμεντοκονϊα (αρτιφισιέλ), ιδιαϊτερα 

                                                           
46 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. αββ 
47 
https://issuu.com/evangelosfokialis/docs/________________________________
____ c539e 35ae2c1c1 
48 
https://issuu.com/evangelosfokialis/docs/________________________________
____ c539e 35ae2c1c1 

διαδεδομένη τεχνική κατά τον μεσοπόλεμο. Η αλλαγή αυτή από την αρχική 
μελέτη, έγινε πιθανότατα και λόγο κόστους αλλά και επειδή η ορθομαρμάρωση 
τόσο μεγάλων επιφανειών, ήταν μια τεχνική που δεν υπήρχε η δυνατότητα να 
πραγματοποιηθεϊ στην Ελλάδα, λόγω ελλιπούς κατάρτισης του ανθρώπινου 
δυναμικού. 

 

                                                              Εικόνα 36: Αξονομετρικό διάγραμμα 

 

                                                            Εικόνα 37: Απόψεις λεπτομερειών κτιρϊου 
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Η πολυκατοικϊα στη γωνϊα της Ζαόμη με την τουρνάρη, αποτελεϊ ϊσως το 
τολμηρότερο εγχεϊρημα του προπολεμικού ελληνικού μοντερνισμού και το 
παράδειγμα εκεϊνο που μορφολογικά, λειτουργικά και κατασκευαστικά πλησϊασε 
περισσότερο από όλα τα υπόλοιπα της εποχής του, τις διεθνεϊς αρχιτεκτονικές 
τάσεις. Φαρακτηριστικές εϊναι οι ομοιότητες που εντοπϊζονται στις εσωτερικές 
διαμορφώσεις κυρϊως της κατοικϊας Μιχαηλϊδη, όπως ο σχεδιασμός φεγγϊτη 
στο διπλού ύψους καθιστικό, ο οποϊος παραπέμπει σε αντϊστοιχη χειρονομϊα 
στην Villa Cook του Le Corbusier. Από την κατασκευαστική του λογική με την 
χρήση των κυκλικών υποστυλωμάτων , μέχρι τη σχεδϊαση λεπτομερειών όπως 
τα μεταλλικά κουφώματα, διαθέτει μοναδικές αρετές και πρωτοποριακές 
τεχνικές. Παράλληλα, όμως, από την ανάλυση του προκύπτει πως και σε αυτό το 
κτϊριο εντοπϊζονται αναζητήσεις σε προγενέστερες φάσεις της αρχιτεκτονικής, 
ενώ αναδεικνύονται και οι δυσκολϊες που αντιμετώπιζαν οι πρώτοι μοντέρνοι 
αρχιτέκτονες σε επϊπεδο κατασκευαστικών πρακτικών. Κλεϊνοντας, αξϊζει να 
σημειωθεϊ πως πρόκειται για ένα έργο, που προσπαθεϊ και καταφέρνει να 
εισάγει τις διεθνεϊς αρχιτεκτονικές επιρροές στην Ελλάδα, θϊγεται όμως και το 
ζήτημα του εάν αρκεϊ η αναπαράσταση των νέων αρχιτεκτονικών μορφών, ή αν 
το  ελληνικό μοντέρνο οφεϊλει να ψάξει το δρόμο του, μέσω των τοπικών 
ιδιαιτεροτήτων της χώρας, στο παγκόσμιο αρχιτεκτονικό κϊνημα της νέας 
εποχής. 

 

Εικόνα 38: Εσωτερική άποψη της Villa Cook (αριστερά) και της οικϊας Μιχαηλϊδη (δεξιά) 
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3.ΰ. Ιστορικό πλαϊσιο 

 

Κοινωνικά στοιχεϊα 

Με την έναρξη του πολέμου και την ακόλουθη κατάληψη της χώρας από τις 
δυνάμεις του άξονα, διακόπτεται όπως εϊναι λογικό κάθε οικοδομική 
δραστηριότητα, μια κατάσταση που συνεχϊζεται καθ’ όλη τη διάρκεια της 
δεκαετϊας του ’γί, και συναντάμε τα πρώτα αξιόλογα παραδεϊγματα 
αρχιτεκτονικής παραγωγής από το ΰθδί και μετά. Κατά την περϊοδο της 
κατοχής, ξεκινά από τους πρώτους κιόλας μήνες το κϊνημα της αντϊστασης, το 
οποϊο θέτει τις προώποθέσεις για μια μελλοντική κατάκτηση της εξουσϊας από 
το Ε.Α.Μ.49 Σο πολιτικό και ιδεολογικό χάσμα που δημιουργήθηκε τα χρόνια 
αυτά, οδήγησε πρώτα στα γεγονότα των Δεκεμβριανών και στη συνέχεια στον 
εμφύλιο πόλεμο, που κράτησε μέχρι το ΰθγθ, καθυστερώντας την ανοικοδόμηση 
της χώρας άλλα πέντε χρόνια, αντϊθετα με την υπόλοιπη Ευρώπη, στην οποϊα 
ταυτϊζεται χρονικά με την λήξη του δευτέρου παγκοσμϊου πολέμου. Εϊναι η 
εποχή που θα καταστεϊ επιτακτική η ανάγκη για ανέγερση νέων κατοικιών, λόγω 
των αυξημένων μεταναστευτικών ροών από την ύπαιθρο στις μεγάλες πόλεις. Η 
ανάγκη αυτή θα βρει την λύση της στην εξάπλωση του προτύπου της αστικής 
πολυκατοικϊας που αναπτύχθηκε κατά τον μεσοπόλεμο και τώρα πρόκειται να 
καταστεϊ ο κυρϊαρχος τύπος κατοικϊας στις ελληνικές πόλεις.  Επιπλέον, ο 
ρόλος της οικοδομικής «βιομηχανϊας» διαδραματϊζει σημαντικό ρόλο στην 
επανεκκϊνηση της οικονομϊας μετά τον πόλεμο, χάρη στην πυκνότατη ιδιωτική 
οικοδομική δραστηριότητα που παρατηρεϊται από το ΰθδδ και μετά, κυρϊως με 
τις πολυκατοικϊες της αντιπαροχής.50 

 

 

                                                           
49 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ αδΰ 
50 Σσακόπουλος Παναγιώτης, Αναγνώσεις της Ελληνικής μεταπολεμικής Αρχιτεκτονικής, 
Καλειδοσκόπιο, Αθήνα, αίΰγ, σελ. ηα 

Καλλιτεχνικά και αρχιτεκτονικά ρεύματα 

Αμέσως μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, κυριαρχεϊ η ανάγκη των 
ευρωπαϋκών πληθυσμών για κοινωνικές αλλαγές μαζϊ με μια ταυτόχρονη και 
έντονη αμφισβήτηση του παρελθόντος. Η καταστροφή που επέφεραν οι 
συγκρούσεις, το ολοκαύτωμα και οι συνέπειες τους, διαμορφώνουν ένα πλαϊσιο 
στο οποϊο θα βρουν πρόσφορο έδαφος για να αναπτυχθούν  οι νεωτερικές ιδέες 
που εϊχαν ήδη εισαχθεϊ από τον μεσοπόλεμο. Αυτή η κοινωνική κατάσταση εϊναι 
που καθιστά την μοντέρνα αρχιτεκτονική την κυρϊαρχη μορφολογική τάση και 
επιτρέπει στους νέους αρχιτέκτονες να εφαρμόσουν τις ιδέες τους. 
Σαυτόχρονα, οι εκτεταμένες καταστροφές στους αστικούς ιστούς των 
ευρωπαϋκών πόλεων, καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για γρήγορη 
ανοικοδόμηση με χαμηλό κόστος, για την άμεση στέγαση των πληγέντων από 
τον πόλεμο, ένα πρόβλημα την λύση του οποϊου μόνο η μοντέρνα αρχιτεκτονική 
μπορούσε να λύσει αποτελεσματικά.  

 

Εικόνα 39: Unite d' Habitation, Le Corbusier 

Αμέσως μετά το ΰθγδ, παρατηρεϊται μια έντονη κατασκευαστική 
δραστηριότητα, κυρϊως στα πεδϊα της κοινωνικής και εργατικής κατοικϊας. 
Πλήθος συγκροτημάτων κατοικιών κατασκευάζονται την συγκεκριμένη περϊοδο, 
βασισμένα στις επιταγές του μοντέρνου κινήματος, με πρωτοπόρο αυτής της 
προσπάθειας τον Le Corbusier. Ϊνα από τα χαρακτηριστικότερα κτϊρια αυτής  
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Εικόνα 40: Unite d' Habitation (χέδια διαμερισμάτων) 

της κατηγορϊας, το οποϊο μάλιστα επέδρασε σημαντικά στο σχεδιασμό κτηρϊων 
πολυκατοϊκησης στο μέλλον, αποτελεϊ η Unite d’ habitation στη Μασσαλϊα, 
σχεδιασμένη από τον Γάλλο αρχιτέκτονα το ΰθγζ. Σο κτϊριο χαρακτηρϊζεται από 
την νεωτερική του αισθητική με το εμφανές οπλισμένο σκυρόδεμα και την 
έκθεση των δομικών στοιχεϊων στην όψη, διαμορφώνοντας με αυτόν τον τρόπο 
τον κάνναβο που επικρατεϊ στο εξωτερικό του κέλυφος.  Ιδιαϊτερο στοιχεϊο του 
συγκροτήματος αποτελεϊ η δομή των μονάδων κατοικϊας, που εϊναι διπλού 

ύψους και σχήματος Γ στην τομή τους, και αρθρώνονται με τέτοιον τρόπο, ώστε 
ο διάδρομος κυκλοφορϊας να περνά ανάμεσα τους επιτρέποντας τον σχεδιασμό 
ανοιγμάτων της κάθε κατοικϊας και στις δύο όψεις, εξασφαλϊζοντας την 
διαμπερότητα των διαμερισμάτων. Η στοά των καταστημάτων στο ισόγειο και οι 
κοινόχρηστες εγκαταστάσεις της ταράτσας χρησϊμευαν για να καθιερώσουν και 
να εκφράσουν τον δημόσιο χώρο.51 

την Ελλάδα, οι κοινωνικοοικονομικές παράμετροι της μελλοντικής 
ανασυγκρότησης, αποτελούν το κυρϊαρχο πεδϊο προβληματισμού από την 
εποχή του πολέμου, ενώ κάθε άλλη θεωρητική ανησυχϊα σχετικά με την 
αρχιτεκτονική υποχωρεϊ κάτω από τις συνθήκες της ιστορικής συγκυρϊας.52 
Μπροστά στην επιτακτική ανάγκη της αστικής ανοικοδόμησης , υποχωρεϊ κάθε 
προσπάθεια μορφολογικού πειραματισμού, πλην ελαχϊστων εξαιρέσεων. Σο 
μεγαλύτερο μέρος των κτιρϊων της δημόσιας ή της ιδιωτικής αρχιτεκτονικής 
αυτής της περιόδου εντάσσονται τυπολογικά στο ρεύμα του διεθνούς 
μεταπολεμικού ατοπικού φονξιοναλισμού,53 αλλά ταυτόχρονα παρατηρεϊται και 
η τάση της επιστροφής στην παράδοση, όπως αυτή διαμορφώθηκε κατά την 
προηγούμενη περϊοδο από αρχιτέκτονες όπως ο Δημήτρης Πικιώνης και ο 
Αριστοτέλης Ζάχος. ε αυτό το περϊπλοκο πλαϊσιο, θα καταφέρουν αρκετοϊ 
μεταπολεμικοϊ αρχιτέκτονες να παράξουν αξιόλογο έργο, ασκώντας σημαντική 
επϊδραση στην ανάπτυξη της νεοελληνικής αρχιτεκτονικής. το γεγονός αυτό  
συμβάλλουν ιδιαϊτερα τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, δύο σημαντικές εκθέσεις 
που διοργανώνονται στο Ζάππειο την περϊοδο αυτή, το ΰθδί και το ΰθδγ 
αντϊστοιχα. Φάρη στις εκθέσεις αυτές, παρουσιάστηκε κάθε δραστηριότητα που 
σχετϊζεται με το κτισμένο περιβάλλον της εποχής και στις οποϊες οι 
αρχιτέκτονες διεκδϊκησαν τη συμμετοχή τους στη διαμόρφωση της νέας 
εποχής, η οποϊα δεν μπορεϊ πλέον να αγνοεϊ την αναγκαιότητα της εργασϊας 
τους.  

                                                           
51  Frampton Kenneth, Μοντέρνα αρχιτεκτονική, Θεμέλιο, Αθήνα, αίίθ, σελ. αίδ 
52 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. εβ 
53 Σσακόπουλος Παναγιώτης, Αναγνώσεις της Ελληνικής μεταπολεμικής Αρχιτεκτονικής, 
Καλειδοσκόπιο, Αθήνα, αίΰγ, σελ. ηβ 
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Νομοθεσϊα 

Σο πρώτο διάταγμα που αφορούσε το κτισμένο περιβάλλον, την περϊοδο μετά 
τον πόλεμο, έρχεται το ΰθγη και επιτρέπει την αύξηση των υψών όλων των 
οικοδομικών μετώπων κατά δ%, αυξάνοντας έτσι τα ύψη των νέων οικοδομών 
κατά έναν όροφο καθώς και την συνολική εκμετάλλευση των οικοπέδων.54 Σομή 
στη νομοθεσϊα των κατασκευών, αποτελεϊ ο Γ.Ο.Κ του ΰθδδ, κατά τον οποϊο 
ορϊζονται τα στοιχεϊα των πολεοδομικών σχεδϊων, δηλαδή η ρυμοτομική και 
οικοδομική γραμμή, τα οικοδομήσιμα όρια, ο ακάλυπτος χώρος κ.α., ενώ 
εισάγεται και το ποσοστό κάλυψης ενός οικοπέδου, στο ζί% της οικοδομήσιμης 
επιφάνειας του. Σαυτόχρονα, αλλαγές στον τρόπο σχεδιασμού τον όψεων 
επιφέρει η κατάργηση της δυνατότητας διαμόρφωσης κλειστών εξωστών 
(έρκερ), εγκαινιάζοντας την επιβολή της ουδέτερης  επιδερμϊδας στα 
κτϊσματα.55 Κλεϊνοντας , αξϊζει να σημειωθεϊ πως ο θεσμός της αντιπαροχής 
που βασϊζεται στην νομοθεσϊας περϊ οριζοντϊου ιδιοκτησϊας, η οποϊα όπως 
εϊδαμε υπήρχε ήδη από τον μεσοπόλεμο, πλέον εφαρμόζεται καθολικά ως 
μέθοδος παραγωγής κτιρϊων κατοικϊας επιτρέποντας σε επιχειρηματϊες χωρϊς 
δικά τους κεφάλαια να βασϊσουν την δραστηριότητα τους στην «οικονομϊα της 
ανταλλαγής»56, μοιράζοντας το κόστος της κατασκευής. 

Τλικά κατασκευής 

Η χρήση του οπλισμένου σκυροδέματος για την κατασκευή του φέροντος 
οργανισμού των αστικών πολυκατοικιών και η πλήρωση των όψεων με 
πλινθοδομή, παραμένει και αυτή την περϊοδο κυρϊαρχη στις οικοδομές. Ο 
ιδιαϊτερος χαρακτήρας της ελληνικής αρχιτεκτονικής, όπως και σε άλλες 
μεσογειακές χώρες οφεϊλεται σε μεγάλο βαθμό στα επιμέρους κατασκευαστικά 
υλικά, τα οποϊα εϊναι κυρϊως παραδοσιακά και οι μέθοδοι κατασκευής 

                                                           
54 ακελλαρόπουλος Φριστόφορος, Μοντέρνα αρχιτεκτονική και πολιτική της αστικής 
ανοικοδόμησης, Εκδόσεις Παπαζήσης, Αθήνα, αίίβ. ελ.βεζ 
55 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Μοντέρνα αρχιτεκτονική στην Ελλάδα, Μέλισσα, Αθήνα, αίίΰ, 
σελ. ΰία 
56 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. εζ 

βιοτεχνικές.57 Η εξωτερική επιδερμϊδα των κτιρϊων επενδύεται και τώρα με την 
τεχνική του αρτιφισιέλ καλύπτοντας τη δομή του σκελετού και ενοποιώντας 
φέροντα και φερόμενα στοιχεϊα. Η πρόσοψη σχεδιάζεται με υποδιαιρέσεις σε 
οριζόντιες ζώνες στην προέκταση των εξωστών, με εναλλαγές υλικών ή με 
επιμήκεις «σκοτϊες».58 την επιλογή των χρωμάτων για τις όψεις των 
πολυκατοικιών, σπανϊζουν τα παραδεϊγματα έντονου χρωματισμού όπως στο 
κτϊριο του Παναγιωτάκου, αλλά επικρατούν τα γεώδη χρώματα. Ψστόσο γϊνεται 
πλέον αρκετά συχνή η χρήση του λευκού λεϊου σοβά και σε πολλές περιπτώσεις 
σε συνδυασμό με τις υπόφαιες αποχρώσεις του αρτιφισιέλ, με πολλά 
παραδεϊγματα την πρώτη μεταπολεμική περϊοδο να υιοθετούν ένα τέτοιο 
σύστημα διπλής όψης. 

Ανθρώπινο δυναμικό 

Ενώ η προπολεμική αστική πολυκατοικϊα, αναπτύχθηκε ως  ένας τύπος 
κατοικϊας που απευθυνόταν στα μεσαϊα κοινωνικά στρώματα της πόλης με 
σημαντικό επϊπεδο πνευματικής καλλιέργειας, τα οποϊα και αναλάμβαναν το 
κόστος της κατασκευής της, τα διαμερϊσματα των μεταπολεμικών κτιρϊων 
πολυκατοϊκησης της Αθήνας προορϊζονταν για τα λαϋκότερα στρώματα και πιο 
συγκεκριμένα τους νεοεισαχθέντες από την ύπαιθρο πληθυσμούς, οι οποϊοι 
δυσκολεύονταν να επενδύσουν στην κατασκευή της κατοικϊας τους. ε 
συνδυασμό με την αδυναμϊα του κράτους, να χρηματοδοτήσει πολιτικές 
στέγασης και την ανέγερση εργατικών κατοικιών για τις κοινωνικές αυτές 
ομάδες, την λύση κλϊθηκε να δώσει η ιδιωτική πρωτοβουλϊα. Η ταχύτατη 
διάδοση της πολυκατοικϊας τη δεκαετϊα του ’δί οφεϊλετε σε μεγάλο βαθμό σε 
ένα πλήθος επιχειρηματιών – κατασκευαστών, οι οποϊοι διαβλέποντας τα 
μεγάλα κέρδη του κλάδου, επένδυσαν στην οικοδομή.59 Με την μέθοδο της 
αντιπαροχής, οι επιχειρηματικοϊ αυτοϊ κύκλοι, μπορούσαν να αναλάβουν με 
μειωμένο κόστος την κατασκευή κτιρϊων διαμερισμάτων, ανταλλάσοντας το 
οικόπεδο με μια από τις κατοικϊες του τελικού παραγόμενου προϋόντος, και 
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λόγω της αυξημένης ζήτησης για κατοικϊα την εποχή εκεϊνη, απέσπασαν 
σημαντικά οφέλη. 

Για τις κατασκευαστικές εταιρϊες αυτές, εργάζονταν συνεργεϊα στελεχωμένα 
από τους πρόσφατους 
εσωτερικούς μετανάστες, σε 
μεγάλο βαθμό ανειδϊκευτους, με 
περιορισμένο εξοπλισμό, 
πενιχρά μέσα και μικρά 
κεφάλαια. Σο αποτέλεσμα ήταν 
οι οικοδομικές εταιρϊες της 

εποχής να χαρακτηρϊζονται  
περισσότερο για την 
κερδοσκοπϊα τους και λιγότερο για την ποιότητα της κατασκευής που 
προσέφεραν.60 Σο γεγονός αυτό αποτυπωνόταν και στο τελικό αρχιτεκτονικό 
προϋόν και κυρϊως με την χρήση των επιμέρους υλικών που προαναφέρθηκαν 
που παρέπεμπαν σε παραδοσιακές κατασκευαστικές μεθόδους. 

Για την κατασκευή των συγκεκριμένων κτιρϊων, εργάστηκαν πλήθος μηχανικών, 
με ένα μικρό ποσοστό εξ αυτών να εϊναι αρχιτέκτονες. Σο σχεδιασμό των 
μεταπολεμικών πολυκατοικιών, όπως και προπολεμικά, αναλάμβαναν συνήθως 
πολιτικοϊ μηχανικοϊ και τις πρώτες  δεκαετϊες εμπειρικοϊ μηχανικοϊ. Παρά την 
μικρή συμμετοχή του, στη διαμόρφωση του κτισμένου περιβάλλοντος, ο κλάδος 
των αρχιτεκτόνων, συνέβαλε αποφασιστικά στην επικράτηση της τυπολογϊας 
της πολυκατοικϊας ως τον κυρϊαρχο τύπο κτιρϊου διαμερισμάτων στην Ελλάδα 
και στην εξάπλωση του σε όλη τη χώρα. Αξιόλογα παραδεϊγματα αρχιτεκτονικών 
έργων απαντώνται συχνά στις ελληνικές πόλεις από τις δεκαετϊες του ’δί και 
του ’εί, σχεδιασμένες από νέους, αλλά και παλαιότερους αρχιτέκτονες με 
εμπειρϊα από τα χρόνια του μεσοπολέμου. Η πλειοψηφϊα των μελετητών της 
μεταπολεμικής περιόδου, σπούδασαν στο Ε.Μ.Π. και σε σχολές του εξωτερικού, 
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κυρϊως στη Μεγάλη Βρετανϊα και στις Η.Π.Α., αντϊθετα με προπολεμικά που 
προτιμούνταν οι γερμανικές σχολές.61 

ημαντική επϊδραση για την μετέπειτα πορεϊα της ελληνικής αρχιτεκτονικής, 
θα έχει και η ϊδρυση της δεύτερης αρχιτεκτονικής σχολής της Ελλάδας, το ΰθδε, 
στην πολυτεχνική σχολή του Αριστοτελεϊου Πανεπιστημϊου της Θεσσαλονϊκης, 
στελεχωμένη αρχικά από καθηγητές της σχολής της Αθήνας. Σα επόμενα χρόνια 
το τμήμα Αρχιτεκτόνων της Θεσσαλονϊκης, θα διαφοροποιηθεϊ σε μεγάλο 
βαθμό από το αντϊστοιχο της Αθήνας χάρη στην επϊδραση των καθηγητών του, 
οι οποϊοι διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στην αρχιτεκτονική εκπαϊδευση στην 
χώρα και θα αποφοιτήσουν από αυτό αξιόλογοι αρχιτέκτονες καθ’ όλη τη 
διάρκεια λειτουργϊας του, μέχρι σήμερα. Η διαφορά των δύο τμημάτων έγκειται 
στο γεγονός πως ενώ στην αρχιτεκτονική σχολή της Αθήνας ευνοεϊται ο 
προσανατολισμός προς μια τεχνική και επαγγελματική κατάρτιση των νέων 
αρχιτεκτόνων, η σχολή της Θεσσαλονϊκης επικεντρώνεται σε μια πιο θεωρητικά 
προσανατολισμένη διδασκαλϊα,62 επιδιώκοντας και αυτή στην μέγιστη 
συνεισφορά των αποφοϊτων της στην διαμόρφωση των ελληνικών πόλεων. 

 

Η διάδοση του μοντέρνου μέσω της εξάπλωσης του προτύπου της 
πολυκατοικϊας 

Σις τρεις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετϊες, έδρασαν και παρήγαγαν αξιόλογο 
αρχιτεκτονικό έργο αρκετοϊ από τους σημαντικότερους έλληνες αρχιτέκτονες, 
συμβάλλοντας στην διάδοση των ιδεών του μοντέρνου κινήματος στην χώρα και 
καθιστώντας το την κυρϊαρχη αρχιτεκτονική τάση. Ενώ το αρχιτεκτονικό 
περιβάλλον εμπλουτϊζεται συνεχώς με νέες κατασκευές μεγάλων κτηρϊων 
δημόσιου χαρακτήρα, ξενοδοχειακών μονάδων και ιδιωτικών κατοικιών, ο 
τύπος κτηρϊου που κυριαρχεϊ, παράγεται μαζικότατα, και κατακλύζει τις 
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Εικόνα 41: Εργασϊες κατασκευής μεταπολεμικής 
πολυκατοικϊας 
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ελληνικές πόλεις από το ’δί μέχρι το ’ζί εϊναι αυτός της αστικής πολυκατοικϊας. 
την ξέφρενη αυτή παραγωγή κτηρϊων διαμερισμάτων συμμετέχουν και 
αφήνουν το δικό τους στϊγμα μεγάλα ονόματα της εγχώριας αρχιτεκτονικής 
όπως ο Νϊκος Βαλσαμάκης, ο Σάκης Ζενέτος, ο Κωνσταντϊνος Δεκαβάλλας, ο 
Ωρης Κωνσταντινϊδης κ.α. 

Από το ΰθδί και για τα επόμενα βί χρόνια, θα κατασκευαστούν στην Ελλάδα 
πλήθος μεγάλων έργων τόσο με την κρατική χρηματοδότηση, όσο και μέσω της 
ιδιωτικής πρωτοβουλϊας. Σα έργα αυτά που αφορούσαν κυρϊως ακαδημαϋκά 
κτήρια, κτήρια δημοσϊων υπηρεσιών και τουριστικές μονάδες χαρακτηρϊζονται 
από την έμφαση τους στην μνημειακότητα και τον ακόμα εντονότερο τονισμό 
της κλασικότητας, με επιδράσεις κυρϊως από την αμερικανική αρχιτεκτονική σε 
συνδυασμό με τοπικά στοιχεϊα, ορϊζοντας έτσι ένα ιδιαϊτερο δεϊγμα εγχώριου 
μοντερνισμού. Δύο από τα ενδεικτικότερα παραδεϊγματα αυτής της  
αρχιτεκτονικής, αποτελούν το ξενοδοχεϊο Φϊλτον Αθηνών και η Αμερικάνικη 
πρεσβεϊα. Σο Φϊλτον της Αθήνας, το οποϊο ήταν και το πρώτο έργο μεγάλης 
κλϊμακας της μεταπολεμικής περιόδου, σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε 
μεταξύ των ετών ΰθδη και ΰθεβ, από τους αρχιτέκτονες Ε. Βουρέκα, Π. 
Βασιλειάδη και . τάικο, σε συνεργασϊα με τους τεχνικούς της ομώνυμης 
ξενοδοχειακής εταιρϊας.63 Σο έργο, διακρϊνεται για την πρωτοποριακή του 
ένταξη στο οικόπεδο, την διαμόρφωση των χώρων της κάτοψης με βάση της 
επιταγές της μοντέρνας αρχιτεκτονικής και κυρϊως για τον σχεδιασμό των 
όψεων του. Οι όψεις του κτιρϊου ακολουθούν την διάταξη ενός καννάβου 
επαναλαμβανόμενων ορθογωνϊων σε δύο διαστάσεις τα οποϊα αποτελούν την 
προβολή των χώρων εκτόνωσης των δωματϊων, και επενδύονται ταυτόχρονα με 
πεντελικό μάρμαρο. Η διαχεϊριση αυτή των  όψεων έχει σαφής αναφορές στην 
αμερικανική σύγχρονη αρχιτεκτονική, αλλά αντιπαρατϊθεται μορφολογικά και 
στο πρότυπο του αρχαιοελληνικού ναού, με τη μεταφορά στο σύγχρονο ιδϊωμα 
του αρχαϊου κϊονα.64  Σην ϊδια περϊοδο σχεδιάζεται και το κτϊριο της 
Αμερικανικής πρεσβεϊας, από τον διακεκριμένο αρχιτέκτονα W. Gropius. Αν και η 
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ένταξη του συγκεκριμένου κτιρϊου στο οικόπεδο διαφέρει από την περϊπτωση

 

Εικόνα 42: Σο Φϊλτον των Αθηνών (αριστερά) και η αμερικανική πρεσβεϊα (δεξιά) 

 του Φϊλτον, εμφανϊζεται παρόμοια διαχεϊριση στον σχεδιασμό τον κατόψεων, 
ενώ εδώ εϊναι ακόμη πιο εμφανής η απομϊμηση ενός περιπτέρου ναού στην 
διαμόρφωση των εξωτερικών όψεων. 65 Η περιμετρική κιονοστοιχϊα του έργου, 
αποτελεϊ το κύριο χαρακτηριστικό του, συμβάλλοντας στην αναγνωρισιμότητα 
του και ενώ εϊναι εμφανής η επϊδραση από την αρχαιοελληνική αρχιτεκτονική, 
εϊναι ένα σύστημα όψης που απαντάται και σε άλλα κτήρια αντϊστοιχης 
λειτουργϊας στο εξωτερικό, καθιστώντας το τοπικό και διεθνές ταυτόχρονα. 

Ο τύπος του κτιρϊου, του οποϊου η διάχυση στην ελληνική πρωτεύουσα την 
κατέστησε μια κατεξοχήν μοντέρνα πόλη, ήταν αυτός της ελληνικής 
πολυκατοικϊας. Φάρη στις νέες παραχωρήσεις υψών και συντελεστών δόμησης 
από το κράτος, οι πολυκατοικϊες απλώνονται σε ολόκληρη την Αθήνα, 
φτάνοντας τις δαί νέες κατασκευές μόνο το ΰθεί.66 Πολλά από αυτά τα 
κτϊσματα όπως προαναφέρθηκε δεν χαρακτηρϊζονταν για τα ποιοτικά τους 
χαρακτηριστικά, ούτε σε κατασκευαστικό αλλά ούτε και σε αρχιτεκτονικό 
επϊπεδο. Ο συγκεκριμένος κτιριακός τύπος αποτελούσε την εύκολη λύση για τα 
προβλήματα στέγασης λόγω υπερπληθυσμού στην Αθήνα και ελάχιστα 
ενδιέφερε εκεϊνη την εποχή η εξωτερική τους διαμόρφωση. Παρ’ όλα αυτά, 
ακόμη και σε αυτό το πλαϊσιο, βρϊσκουν την ευκαιρϊα να δουλέψουν πάνω στην 
συγκεκριμένη τυπολογϊα, αρκετοϊ νέοι τότε αρχιτέκτονες, αφήνοντας αξιόλογα 
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έργα και σημαντική παρακαταθήκη για το μέλλον της ελληνικής αρχιτεκτονικής. 
Η ανανέωση της μορφής της πολυκατοικϊας εμφανϊζεται το ΰθδΰ, από τον Ν. 
Βαλσαμάκη67, με το έργο του στην οδό εμιτέλου δ, το οποϊο αναλύεται 
διεξοδικά παρακάτω. 

 

Εικόνα 43: Πολυκατοικϊα στην οδό Αμαλϊας, Σ. Ζενέτος 

Ϊνα από τα καλύτερα παραδεϊγματα κτιρϊου διαμερισμάτων της εποχής, 
σχεδιάζεται το ΰθδθ, από τον πρωτοπόρο αρχιτέκτονα Σ. Ζενέτο, στη λεωφόρο 
Αμαλϊας. Ο Ζενέτος υπήρξε ο κύριος εκπρόσωπος της μεταπολεμικής ελληνικής 
ουτοπϊας, μέσω του τεχνολογικού ριζοσπαστισμού των έργων του και μιας 
επιθετικής αναθεώρησης της γλώσσας του μοντέρνου.68 Η πολυκατοικϊα επϊ της 
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Αμαλϊας, συμπυκνώνει τις ιδέες του αρχιτέκτονα πάνω στο πεδϊο της 
κατοϊκησης, και ξεχωρϊζει για τον ιδιαϊτερο χειρισμό των όψεων της. Για την 
σκϊαση των εξωστών των διαμερισμάτων, ένα θέμα το οποϊο προβληματϊζει 
ακόμα και σήμερα τους μελετητές, ο Ζενέτος επιλέγει τον σχεδιασμό 
κινούμενων μεταλλικών πάνελ, πληρωμένα με γυάλινες επιφάνειες, επϊ των 
κιγκλιδωμάτων. Η πρωτοποριακή για την εποχή αυτή λύση, δυστυχώς δεν 
εφαρμόστηκε στον βαθμό που θα ήθελε ο αρχιτέκτονας, καθώς τελικά 
κατασκευάστηκαν λιγότερα πάνελ από αυτά που προέβλεπε η μελέτη και μετά 
από κάποια χρόνια αφαιρέθηκαν, αλλά αποτελεϊ σημεϊο αναφοράς για την 
αρχιτεκτονική των πολυκατοικιών και θα εμπνεύσει αρκετούς μελλοντικούς 
σχεδιαστές. 

 

Εικόνα 44: Πολυκατοικϊα στην οδό Δεινοκράτους, Κ. Δεκαβάλλας - Θ. Αργυρόπουλος 

Ενδεικτικότατο έργο μεταπολεμικής πολυκατοικϊας αποτελεϊ και η 
πολυκατοικϊα του Κ. Δεκαβάλλα, σε συνεργασϊα με τον Θ. Αργυρόπουλο το ΰθεΰ, 
στο οικοδομικό τετράγωνο που περικλεϊεται από τις οδούς Δεινοκράτους, 
Λουκιανού και Κλεομένους στο κολωνάκι. Σο κτϊσμα χαρακτηρϊζεται από την 
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αφαιρετική, δομική και λειτουργική σαφήνεια της κάτοψης του και την 
ογκοπλασϊα του, με την υψομετρική διαβάθμιση των ορόφων και την 
αντιστικτική χρωματική σχέση των λευκών περϊκλειστων εξωστών με τον 
σκουρόχρωμο κορμό του.69 Η μορφή του κτιρϊου, η οποϊα παρουσιάζει κοινά 
στοιχεϊα και  με το έργο το Ν. Βαλσαμάκη στην εμιτέλου, παρά τον σαφή 
νεωτερικό του χαρακτήρα, παρουσιάζει και στοιχεϊα νησιωτικής 
αρχιτεκτονικής, καθώς ο Κ. Δεκαβάλλας υπήρξε από τους κύριους μελετητές για 
την ανοικοδόμηση της αντορϊνης από το ΰθδθ,70 όπου εϊχε την ευκαιρϊα να 
ανακαλύψει τις αξϊες της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και να τις εφαρμόσει 
στα σύγχρονα έργα του. 

 

Εικόνα 45: Πολυκατοικϊα στη Υιλοθέη, Α. Κωνσταντινϊδης 

Σο έργο του Ωρη Κωνσταντινϊδη, υπήρξε αδιαμφισβήτητα μοναδικό όχι μόνο για 
την εποχή του, αλλά και σημαντική έμπνευση για πολλούς αρχιτέκτονες μέχρι 
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σήμερα. το πεδϊο της πολυκατοϊκησης, ο Α. Κωνσταντινϊδης, ασχολήθηκε 
κυρϊως ως προϋστάμενος στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικϊας (Ο.Ε.Κ.), από το 
ΰθδδ έως και το ΰθδζ.71 Επιπλέον, το ΰθζΰ, υλοποιεϊ ένα από τα λιγότερα 
δημοσιευμένα έργα του, που αφορά των σχεδιασμό κτιρϊου διαμερισμάτων στη 
Υιλοθέη, ένα κτϊριο που εντάσσεται στο πρότυπο της ελληνικής πολυκατοικϊας 
με σημαντικές όμως διαφοροποιήσεις, στη διαχεϊριση επιμέρους στοιχεϊων 
του. έπως σε όλα τα έργα του Κωνσταντινϊδη κυριαρχεϊ και εδώ η τοπικότητα 
μέσω ενός μοντέρνου σχεδιασμού, ισορροπώντας ανάμεσα σε μια ποιητική 
διάθεση και σε έναν αυστηρό ορθολογισμό.72 Σο κτϊριο αποτελεϊ ένα από τα 
ελάχιστα παραδεϊγματα πολυκατοικιών στο οποϊο απαντάται αϊθριο, το οποϊο 
πέραν της σύνδεσης με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική βελτιώνει σημαντικά 
και την λειτουργϊα των διαμερισμάτων. Ιδιαϊτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει 
επϊσης η διαμόρφωση των όψεων του με τη χρήση μεταλλικών στοιχεϊων, που 
συνθέτονται και δημιουργούν τα κιγκλιδώματα και τα σκϊαστρα των εξωστών με 
ένα τρόπο εντελώς διαφορετικό από την πλειονότητα των αντϊστοιχων έργων 
της εποχής. 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
71 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ αηγ 
72 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ αηγ 



 

 42 

3.2. Η πολυκατοικϊα στην οδό εμιτέλου 

 

Εικόνα 46: Πολυκατοικϊα στην οδό εμιτέλου δ, Ν. Βαλσαμάκης 

Με το τέλος του πολέμου, ξεκινά μια ξέφρενη οικοδόμηση κτιρϊων 
διαμερισμάτων σε πολλές μεγάλες πόλεις της Ελλάδας, και κυρϊως στην Αθήνα. 
Σα κτήρια αυτά, τα οποϊα όρισαν τον τύπο της πολυκατοικϊας όπως τον 
γνωρϊζουμε μέχρι και σήμερα, έμελλε να λύσουν το στεγαστικό πρόβλημα της 
Αθήνας που δημιουργήθηκε λόγω της συσσώρευσης πληθυσμού στην 
πρωτεύουσα, ως αποτέλεσμα του πολέμου και της οικονομικής δυσχέρειας 
στην ύπαιθρο. αν κατασκευαστικό προϋόν λοιπόν, το οποϊο στόχευε στην 
άμεση επϊλυση λειτουργικών προβλημάτων, και όχι στην αναζήτηση κάποιας 
αρχιτεκτονικής μορφής, δεν φημιζόταν για τις μορφολογικές του ποιότητες και 
τα συνθετικά χαρακτηριστικά του. Ϊνας από τους πρώτους αρχιτέκτονες που 
επιχειρεϊ την ανανέωση του συγκεκριμένου τύπου, εϊναι ο Νικόλαος 
Βαλσαμάκης μέσω του σχεδιασμού της πολυκατοικϊας επϊ της οδού εμιτέλου 
5. 

 

Εικόνα 47: Εξωτερικές απόψεις 

Ο Ν. Βαλσαμάκης γεννήθηκε το ΰθαγ στην Αθήνα. πούδασε κατά την έντονη 
περϊοδο του εμφυλϊου στη σχολή του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεϊου και πριν 
ακόμα αποφοιτήσει από αυτήν το ΰθδα, αναλαμβάνει το πρώτο υλοποιημένο 
έργο του. Σο ΰθδβ ανοϊγει το προσωπικό του γραφεϊο και ξεκινά την 
αξιοσημεϊωτη  πορεϊα του στην νεοελληνική αρχιτεκτονική αναλαμβάνοντας 
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πλήθος ιδιωτικών και δημόσιων έργων.73 Με το έργο του προσανατολϊζεται στην 
ανακεφαλαϊωση των διδαγμάτων του μοντέρνου κινήματος, ιδιαιτέρως του 
Mies van de Rohe και του Giuseppe Terragni,74 παράγοντας πολλά δεϊγματα 
αξιόλογης αρχιτεκτονικής και  αφήνοντας σημαντική παρακαταθήκη για τους 
επόμενους σχεδιαστές. 

 

Εικόνα 48: Αξονομετρικό διάγραμμα 
                                                           
73 https://www.ktirio.gr/el/ 
74 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. 87 

Σην διετϊα ΰθδί-ΰθδΰ σχεδιάζει και υλοποιεϊ το κτϊριο στην οδό εμιτέλου δ, ένα 
από τα πρώτα του έργα, το οποϊο έμελλε να καθορϊσει σε μεγάλο βαθμό την 
εξέλιξη των αθηναϋκών πολυκατοικιών. Οι πολυκατοικϊες που σχεδιάζει ο 
Βαλσαμάκης προσθέτουν αυτό που έλλειπε ως τότε στα κτϊρια του 
συγκεκριμένου τύπου: την κατασκευαστική - τυπολογική ανανέωση και 
μορφολογικά την ποικιλϊα, την ασυμμετρϊα και τη χρήση διαφορετικής υφής 
υλικών.75 τη εμιτέλου, σε ένα κτϊσμα, σε συνεχές σύστημα δόμησης, το οποϊο 
εφάπτεται στα δύο γειτονικά του αφήνοντας ελεύθερες μόνο την πρόσοψη 
προς τον δρόμο και την πϊσω όψη στον ακάλυπτο, περιλαμβάνονται θ κατοικϊες. 
το ισόγειο, κυριαρχεϊ ο χώρος της εισόδου που οδηγεϊ στο κλιμακοστάσιο, με 
συμπληρωματικούς κοινόχρηστους χώρους. Από τον πρώτο μέχρι τον τέταρτο 
όροφο, τοποθετούνται σε επανάληψη δύο διαμερϊσματα ϊδιου τύπου 
συμμετρικά ως προς το κοινόχρηστο κλιμακοστάσιο, ενώ στον τελευταϊο όροφο, 
ο οποϊος βρϊσκεται σε υποχώρηση, απαντάται το τελευταϊο διαμέρισμα του 
κτιρϊου και το οποϊο καταλαμβάνει το σύνολο της επιφάνειας του ρετιρέ. Σο 
πλέον αναγνωρϊσιμο στοιχεϊο  της συγκεκριμένης πολυκατοικϊας, αποτελεϊ ο 
σχεδιασμός της όψης της πάνω σε κάνναβο ορθογωνϊων που αποτελούν τους 
χώρους εκτόνωσης των κατοικιών και διατρέχει όλον τον κορμό του κτιρϊου. 

Ο σχεδιασμός των κατόψεων των διαμερισμάτων, ακολουθεϊ την δομή των 
περισσότερων πολυκατοικιών που χτϊζονται μεταπολεμικά και διαφέρει σε 
μεγάλο βαθμό από τον αντϊστοιχο σχεδιασμό την δεκαετϊα του ’βί. Οι κατοικϊες 
που χτϊζονται  από το ΰθδί και μετά, όπως προαναφέρθηκε, κλήθηκαν να 
στεγάσουν το σύνολο των νεοεισαχθέντων πληθυσμών από την ύπαιθρο στην 
ελληνική πρωτεύουσα, που αποτελούνταν από άτομα και οικογένειες με 
χαμηλότερα εισοδήματα από τους χρήστες των πολυκατοικιών της 
προηγούμενης περιόδου. Η διαφοροποϊηση αυτή γϊνεται εμφανής στα σχέδια 
των διαμερισμάτων στα οποϊα  παρατηρεϊται η απουσϊα χώρων που 
απευθύνονται στο βοηθητικό προσωπικό, η μεϊωση του συνολικού εμβαδού των 
χώρων διημέρευσης (τραπεζαρϊα - καθιστικό), οι οποϊοι και ενοποιούνται, ενώ 
περιορϊζεται σημαντικά και ο χώρος υποδοχής. ημαντική διαφοροποϊηση 
αποτελεϊ επϊσης ο διαχωρισμός των υπνοδωματϊων από το καθιστικό, 
                                                           
75 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ α90 
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Εικόνα 49: Κάτοψη τυπικού ορόφου 

διαμορφώνοντας το σύστημα ζωνών μέρας και νύχτας. Ενώ κατά τις 
προηγούμενες δεκαετϊες τα δωμάτια τοποθετούνταν στην πρόσοψη, 
μεταπολεμικά διαφαϊνεται η τάση της μετακϊνησης τους στην πϊσω όψη προς 
τον ακάλυπτο, μια λύση που προσέφερε στους χώρους ύπνου επιπλέον 
ιδιωτικότητα και μικρότερου  βαθμού όχληση. Οι δε βοηθητικοϊ χώροι (κουζϊνα, 
μπάνιο, w.c. και αποθηκευτικός χώρος) οι οποϊοι τοποθετούνταν στην πϊσω 
όψη, τώρα αναπτύσσονται στο εσωτερικό των διαμερισμάτων, γύρω από τον 
φωταγωγό, ο οποϊος εξασφαλϊζει ως ένα βαθμό τον φυσικό αερισμό και 
ηλιασμό τους. Σέλος, αντϊθετα με πρότερα παραδεϊγματα, εντοπϊζεται έντονη 
απουσϊα κοινόχρηστων χώρων για τους κατοϊκους, οι οποϊοι περιορϊζονται στα 
βασικά, όπως την αναγκαϊα κάθετη κϊνηση που προσφέρει το κλιμακοστάσιο, το 
οποϊο με τη σειρά του χαρακτηρϊζεται από το συγκριτικά μικρότερο εμβαδόν 
της συνολικής του επιφάνειας. 

 

Εικόνα 50: Διαγράμματα κάτοψης 

Ενδεικτική εϊναι επϊσης και η μορφολογική διαμόρφωση της όψης της 
πολυκατοικϊας. Ενώ στα προπολεμικά κτϊρια, οι όψεις τους χαρακτηρϊζονταν 
από την συνεχή εναλλαγή εσοχών και εξοχών χάρη στην χρήση των κλειστών 
εξωστών (έρκερ), από την δεκαετϊα του ’δί και μετά, το στοιχεϊο αυτό  



Σο μοντέρνο  πρότυπο 

 45 4

5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 51: Αξονομετρικό κατοικϊας 
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απουσιάζει από την ελληνική αρχιτεκτονική για αρκετά χρόνια. την οδό 
εμιτέλου στον κύριο όγκο της κατασκευής, από τον πρώτο μέχρι τον τέταρτο 
όροφο, «προστϊθεται» σε προβολή ένα πλέγμα ορθογωνϊων (κάνναβος) 
σχηματϊζοντας αυτό το σύστημα διπλής όψης, το οποϊο θα ακολουθήσουν και 
αρκετοϊ ακόμα αρχιτέκτονες τα επόμενα χρόνια. Η δεύτερη αυτή όψη, 
διαμορφώνεται από την εξοχή της πλάκας σε συνδυασμό με κάθετα στοιχεϊα 
στην ακμή των εξωστών. Κάτω από τις πλάκες τοποθετεϊται ένα επιπλέον 
ελαφρότερο στοιχεϊο το οποϊο λειτουργεϊ αντϊ – διαμετρικά με το κιγκλϊδωμα, 
ενισχύοντας έτσι τις χαράξεις στην οριζόντια διάσταση, έναντι της κάθετης. 
Για τον περαιτέρω διαχωρισμό του πλέγματος της εξωτερική όψης, από την 
εσωτερική, αυτές χρωματϊζονται διαφορετικά, με έντονο λευκό στην πρώτη 
περϊπτωση και γεώδεις καφέ αποχρώσεις στην δεύτερη, προσδϊδοντας βάθος 
στους χώρους εκτόνωσης.  Σο ισόγειο, βρϊσκεται σε υποχώρηση σε σχέση 

 

Εικόνα 52: έψη 

 με τους ορόφους, καθιστώντας εμφανή τα κυκλικά υποστυλώματα στο πρώτο 
αυτό επϊπεδο, και επενδύεται με διαφορετικό υλικό, διαχωρϊζοντας έτσι την 
βάση από τον κορμό του κτιρϊου. Αντϊστοιχα διαφοροποιεϊται και ο τελευταϊος 
όροφος, ο οποϊος υποχωρεϊ επϊσης  και διακόπτεται σε αυτόν ο κάνναβος των 
προηγούμενων ορόφων.   

 

Εικόνα 53: Σομή 

Αυτό το σύστημα του καννάβου σε προβολή σε δεύτερο επϊπεδο, αποτέλεσε 
συχνή λύση για την ογκοπλαστική διαμόρφωση του εξωτερικού κελύφους των 
κτιρϊων που κατασκευάζονται τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετϊες. Ϊχοντας 
τις ρϊζες του σε μεσοπολεμικά παραδεϊγματα του εξωτερικού και κυρϊως τα 
έργα του G. Terragni,76 εμφανϊζεται στο σχεδιασμό πολλών μεταγενέστερων 
ευρωπαϊων μοντερνιστών, όπως και στο κτϊριο της Unite d’ Habitation το οποϊο 

                                                           
76 https://www.blod.gr/lectures/i-metamorfosi-tou-paradeigmatos-o-nikos-balsamakis-
kai-i-ekseliksi-tis-athinaikis-polykatoikias/ 
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Εικόνα 54: Διαγράμματα όψης και τομής 

 αποτέλεσε τα χρόνια εκεϊνα, το πρότυπο για τα περισσότερα κτϊρια 
πολυκατοικιών. την Ελλάδα πέραν από την περϊπτωση του Ν. Βαλσαμάκη 
αξιοποιεϊται με διάφορους τρόπους από πολλούς ακόμα αρχιτέκτονες. την 
πολυκατοικϊα επϊ της Δεινοκράτους των Δεκαβάλλα και Αργυρόπουλου, η 
διαμόρφωση του καννάβου παρουσιάζει έντονες ομοιότητες με αυτή της 
εμιτέλου, αλλά διαφέρουν οι διατομές των υποστυλωμάτων και των 
πρόσθετων οριζόντιων στοιχεϊων, όπου εϊναι εμφανώς παχύτερα. Επιπλέον, 
διαχωρϊζεται σε δύο τμήματα ένα στον πρώτο όροφο και ένα δεύτερο στους 
επόμενους. Μια διαφορετική διαχεϊριση της διπλής αυτής όψης, κάνει ο Α. 
Κωνσταντινϊδης στην Υιλοθέη, όπου το επιπλέον αυτό πλέγμα, εϊναι μεταλλικό 
πολύ λεπτής διατομής και αναρτάται στα τσιμεντένια στηθαϊα των εξωστών, 
καθιστώντας το δεύτερο επϊπεδο της όψης, «ελαφρότερο» και λιγότερο 
διακριτό σε σχέση με τις προηγούμενες περιπτώσεις. Και στο έργο του Σ. 
Ζενέτου στην λεωφόρο Αμαλϊας, εϊναι εμφανής η χρήση καννάβου, σε μια 
αποδομημένη όμως μορφή, με τη χρήση των κινούμενων πάνελ, στη βάση των 
τεχνολογικά προσανατολισμένων ιδεών του ουτοπιστή αρχιτέκτονα. 

Παρά την έντονη παρουσϊα, της συγκεκριμένης μορφολογικής διαχεϊρισης κατά 
την εποχή που εξετάζεται και κυρϊως τις δεκαετϊες του ’δί και του ’εί, αυτή η 
λύση επιλέγετε όλο και λιγότερο τα επόμενα χρόνια, σαν περιττό επιπρόσθετο 
στοιχεϊο της κατασκευής. Ακόμα και ο ϊδιος ο Βαλσαμάκης σε μεταγενέστερα  

 

Εικόνα 55: Αξονομετρικό διάγραμμα όψης ορόφου 

έργα του, όπως στην πολυκατοικϊα της οδού Ηροδότου, αποφεύγει τη χρήση 
των κάθετων υποστυλωμάτων, διατηρώντας μόνο τις οριζόντιες χαράξεις.77 
Αυτή η λογική, που γϊνεται όλο και συχνότερη και στα περισσότερα αξιόλογα 
αρχιτεκτονικά έργα, αλλά ακόμα περισσότερο στις εργολαβικές πολυκατοικϊες 
που χτϊζονται ασταμάτητα μεταπολεμικά, οδηγεϊ στην διαμόρφωση του τύπου 
της πολυκατοικϊας όπως τον γνωρϊζουμε σήμερα, δηλαδή ένα ορθογώνιο 
πρϊσμα έξι- εφτά ορόφων κατά μέσο όρο, που ορϊζονται κυρϊως από τις 
προεξοχές των πλακών των εξωστών. Η λιτή αυτή διαχεϊριση και η κατ’ 
επέκταση απλούστευση της εξωτερικής μορφολογϊας των αστικών 
πολυκατοικιών, θα εϊναι ένα ακόμα πεδϊο έντονης κριτικής τα επόμενα χρόνια 
προς την συγκεκριμένη τυπολογϊα κτιρϊων. 

                                                           
77 https://www.blod.gr/lectures/i-metamorfosi-tou-paradeigmatos-o-nikos-balsamakis-
kai-i-ekseliksi-tis-athinaikis-polykatoikias/ 
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Εικόνα 56: Διάγραμμα σύγκρισης συστημάτων όψεων 
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Ο σκελετός του κτιρϊου στην οδό εμιτέλου όπως και το πλέγμα της όψης 
κατασκευάζονται από σκυρόδεμα και πληρώνονται με τοϊχους από τούβλο. 
Ενδιαφέρον, παρουσιάζει επϊσης η χρήση των επιμέρους υλικών, για τον 
διαχωρισμό των διαφορετικών επιφανειών. Πέραν του διαφορετικού 
χρωματισμού του πρώτου και του δευτέρου επιπέδου της όψης, 
διαφοροποιεϊται ο χώρος του ισογεϊου από το υπόλοιπο κτϊσμα, με τη χρήση 
πέτρας Καπανδριτϊου,78 τόσο στις εξωτερικές όσο και στις εσωτερικές 
επιφάνειες. Ο χώρος της εισόδου χαρακτηρϊζεται από την έμφαση στην οποϊα 
δόθηκε στον σχεδιασμό της και στην επιλογή των υλικών (μαρμάρινες και 
ξύλινες επενδύσεις), όπως και στις πολυκατοικϊες του μεσοπολέμου. 
Αξιοσημεϊωτα εϊναι επϊσης και τα  μινιμαλιστικής αισθητικής στηθαϊα των 
εξωστών αλλά και τα ξύλινα σκϊαστρα των εξωτερικών κουφωμάτων, τα οποϊα 
φτάνουν το ύψος των δοκαριών και κινούνται παράλληλα στην εξωτερική 
τοιχοποιϊα. 

 

Εικόνα 57: Απόψεις λεπτομερειών 

Σο έργο του Ν. Βαλσαμάκη στην οδό εμιτέλου, αποτέλεσε το πρώτο 
παράδειγμα ολοκληρωμένου αρχιτεκτονικού σχεδιασμού, μεταπολεμικής 
πολυκατοικϊας. Φαρακτηρϊζεται από την λειτουργική διάρθρωση της κάτοψης 
του, όπως επέβαλλε το κοινωνικό πλαϊσιο της εποχής, αλλά ορϊζει σε αρκετά 
μεγάλο βαθμό και τις μορφολογικές επιταγές της περιόδου μέχρι τα τέλη της 

                                                           
78 https://doma.archi/index/projects/polykatoikia-sthn-odo-semiteloy-5 

δεκαετϊας του ’ζί, με αρκετούς συναδέλφους του να αντλούν από αυτό, πολλά 
από τα χαρακτηριστικά στοιχεϊα των έργων τους. Εϊναι η εποχή που 
διαμορφώνεται ο τύπος της πολυκατοικϊας που θα κατακλύσει την ελληνική 
πρωτεύουσα και θα ορϊσει το κτισμένο περιβάλλον μέχρι και σήμερα, 
καθιστώντας την Αθήνα, μοντέρνα πόλη. 
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4.ΰ. Ιστορικό πλαϊσιο 

 

Κοινωνικά στοιχεϊα 

Με την πτώση της δικτατορϊας το ΰθζγ ξεκινά μια νέα εποχή για την Ελλάδα, η 
περϊοδος της μεταπολϊτευσης, η οποϊα χαρακτηρϊζεται από την προσπάθεια 
για ανανέωση της πολιτικής ζωής προς μια περισσότερο προοδευτική κοινωνϊα, 
κλεϊνοντας τις πληγές του παρελθόντος και συνοδευόμενη από οικονομική 
ανάπτυξη και ευμάρεια για την πλειοψηφϊα του πληθυσμού. Σαυτόχρονα, 
συνεχϊζεται αμεϊωτα η μετακϊνηση κατοϊκων από την ύπαιθρο στις πόλεις της 
χώρας, οι οποϊες γνωρϊζουν σημαντική εξάπλωση κατά τη διάρκεια και αυτής 
της περιόδου και διαμορφώνονται ανάλογα, για να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες 
του διογκωμένου πληθυσμού. Η οικονομική ανάπτυξη της χώρας θα διακοπεϊ 
απότομα στις αρχές του αΰου αιώνα, λόγω της παγκόσμιας οικονομικής κρϊσης 
και την επακόλουθη δημοσιονομική κατάρρευση του ελληνικού κράτους, που θα 
επιφέρει σημαντική ύφεση και στην οικοδομική δραστηριότητα περιορϊζοντας 
σημαντικά την παραγωγή αρχιτεκτονικών προϋόντων. Επιπλέον, στη διόγκωση 
του αστικού πληθυσμού, συμβάλλουν από τη δεκαετϊα του ΄θί και μετά και οι 
συνεχεϊς μεταναστευτικές ροές από τις χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ 
αρχικά, και στη συνέχεια από χώρες της Αφρικής και της κεντρικής Ασϊας. 
ημαντικό στοιχεϊο της εποχής αποτελεϊ και η εδραϊωση του ιδιωτικού 
αυτοκινήτου ως το κυρϊαρχο μέσω μεταφοράς, το οποϊο κατακλύζει τις 
ελληνικές πόλεις, επιφέροντας τα αντϊστοιχα προβλήματα. Οι αλλαγές της 
εξεταζόμενης περιόδου, δεν περιορϊζονται μόνο στην πολιτική ζωή της χώρας, 
αλλά επηρεάζουν σημαντικά, όλα τα κοινωνικά πεδϊα, καθώς και την 
αρχιτεκτονική.79 Οι κυρϊαρχες τάσεις σχεδιασμού, αλλάζουν ριζικά, ήδη λϊγο 
πριν την μεταπολϊτευση, ακολουθώντας τόσο τα πρότυπα του εξωτερικού όσο 
και τις νέες ανάγκες για μορφολογικό ανανεωτισμό, που δημιουργούνται ως 
αποτέλεσμα πολλαπλών κοινωνικών παραγόντων.  
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Καλλιτεχνικά και αρχιτεκτονικά ρεύματα 

Ενώ τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετϊες, ο μοντερνισμός επικρατεϊ ως 
κυρϊαρχη αρχιτεκτονική τάση, ταυτόχρονα αναπτύσσονται και οι πρώτες 
κριτικές προσεγγϊσεις απέναντι στις αξϊες που προέβαλλε. Από την δεκαετϊα 
του ΄ζί και μετά αρχϊζουν να εντεϊνονται οι φωνές που εϊτε στέκονταν 
επικριτικά απέναντι στο μοντέρνο κϊνημα, εϊτε επιζητούσαν την ανανέωση των 
αρχών του, μέσω νέων σχεδιαστικών προτάσεων. Ϋδη από το ΰθδθ στο 
τελευταϊο CIAM, στο Ντουμπρόβνικ, εμφανϊζεται η  ομάδα γνωστή ως Team X, 
που θα ασκήσει την πρώτη έντονη κριτική στις ιδέες του μοντερνισμού, 
αμφισβητώντας κυρϊως τον ορθολογισμό της λειτουργικής πόλης και 
αναζητώντας μια ακριβέστερη σχέση ανάμεσα στη φυσική μορφή και τις 
κοινωνικό – ψυχολογικές ανάγκες. 80 

 

Εικόνα 58: San Cataldo Cemetery, Aldo Rossi 

Από τις αρχές της εξεταζόμενης περιόδου μέχρι και σήμερα παρατηρεϊται 
πλήθος θεωρητικών και σχεδιασμένων προτάσεων που αντιτϊθενται έντονα 
στις επικρατούσες ως τότε απόψεις και αναπτύσσονται διάφορα ρεύματα του 
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μεταμοντέρνου κινήματος. Σο μεταμοντέρνο θα μπορούσε κανεϊς να το 
κατατάξει σε δύο μεγάλες κατηγορϊες. Μια εϊναι σαφώς αυτή που ονομάζουμε 
ιταλική σχολή ή «νεορασιοναλισμό», και στηρϊζεται κυρϊως στη δουλειά – 
θεωρητική και εφαρμοσμένη – του Aldo Rossi και άλλων. Μια δεύτερη εϊναι ο 
αποκαλούμενος «αμερικάνικος νεορεαλισμός», που στηρϊζεται μερικώς στα 
κεϊμενα του Robert Venturi και αφορά έργα όπως το Portland Building του 
Michael Graves, όπου ένα λειτουργικό κουτϊ περιβάλλεται από ένα ωραϊο 
ένδυμα εν πολλοϊς άσχετο με την εσωτερική οργάνωση του κτιρϊου. 81  

Ενώ οι θέσεις των μεταμοντέρνων θεωρητικών δεν θα επιδράσουν σημαντικά 
στην ελληνική αρχιτεκτονική και μόνο τα επόμενα χρόνια θα βρουν την όποια 
εφαρμογή τους σε νέα κτϊρια, ένα άλλο αρχιτεκτονικό ρεύμα απαντά 
σημαντικούς εκπροσώπους στην εγχώρια αρχιτεκτονική, αυτό που αργότερα ο 
Kenneth Frampton θα χαρακτηρϊσει ως κριτικό τοπικισμό. Οι αρχιτέκτονες οι 
οποϊοι εντάσσονται στο συγκεκριμένο ρεύμα επιχειρούσαν την  ανανέωση των 
ιδεών του μοντέρνου κινήματος, χωρϊς να απορρϊπτουν τις βασικές του αρχές, 
συνδυάζοντας την παράδοση της μοντέρνας αρχιτεκτονικής με την πολιτιστική 
ταυτότητα του κάθε τόπου.  

 

Εικόνα 59: Διαμόρφωση Υιλοπάππου, Δ. Πικιώνης 
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Εικόνα 60: Εξοχική κατοικϊα στην Ανάβυσσο, Α. Κωνσταντινϊδης 

Ο όρος «κριτικός τοπικισμός» χρησιμοποιεϊται ώστε να προσδιορϊσει τις 
ιδιαιτερότητες νεότερων τοπικών σχολών, που εϊχαν την πρόθεση να 
εκπροσωπήσουν και να υπηρετήσουν τις περιφέρειες στις οποϊες γεννήθηκαν.82 
την ελληνική επικράτεια, συναντάμε έργα τα οποϊα ακολουθούν  την 
συγκεκριμένη αρχιτεκτονική τάση, ήδη από τον μεσοπόλεμο, όπως αυτά του 
Δημήτρη Πικιώνη αλλά και άλλων σημαντικών μελετητών, οι οποϊοι αναζητούν 
την μοντέρνα τυπολογϊα στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική και εισάγουν 
στοιχεϊα τους στα κτήρια τους. Σα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, βασικός 
εκπρόσωπος αυτού του ρεύματος αποτέλεσε ο Ωρης Κωνσταντινϊδης, τα έργα 
του οποϊου χαρακτηρϊζονται από την ένταση μεταξύ της «διεθνούς» 
ορθολογικότητας του σκελετού από μπετόν αρμέ και της ντόπιας 
«ευαισθησϊας» της πέτρας και του ξύλου, που συνήθως χρησιμοποιούνται ως 
στοιχεϊα πληρώσεως.83  Αρκετοϊ επιφανεϊς αρχιτέκτονες θα ακολουθήσουν τις 
επόμενες δεκαετϊες, παρόμοιες αρχές στο σχεδιασμό των κτιρϊων τους, όπως η 
ουζάνα και ο Δημήτρης Αντωνακάκης, έργο των οποϊων αναλύεται παρακάτω 
και το οποϊο αποτελεϊ έναν συνδυασμό της τοπογραφικής πορεϊας του Πικιώνη 
με τον «διεθνή» κάνναβο του Κωνσταντινϊδη. 84 

 

                                                           
82 Frampton Kenneth, Μοντέρνα αρχιτεκτονική, Θεμέλιο, Αθήνα, αίίθ, σελ. αζζ 
83 Frampton Kenneth, Μοντέρνα αρχιτεκτονική, Θεμέλιο, Αθήνα, αίίθ, σελ. αηζ 
84 Frampton Kenneth, Μοντέρνα αρχιτεκτονική, Θεμέλιο, Αθήνα, αίίθ, σελ. αηζ 



Επαναπροσδιορισμός της μοντέρνας τυπολογϊας 

 55 

Νομοθεσϊα 

Σο ΰθζβ εκδϊδεται νέος γενικός οικοδομικός κανονισμός για να αντικαταστήσει 
αυτόν του ’δδ, με ελάχιστες διαφοροποιήσεις. Η ουσιαστικότερη αλλαγή του 
νέου κανονισμού αποτελεϊ η ενσωμάτωση του ήδη εφαρμοζόμενου Ν. βθδ/εη, 
ένα χρόνο μετά το πραξικόπημα και με σκοπό την ενϊσχυση της οικονομϊας μέσω 
της οικοδομικής δραστηριότητας, που προέβλεπε την αύξηση του συντελεστή 
δόμησης σε όλη την Ελλάδα κατά αί – 40%. 85 Η θέσπιση της νομοθεσϊας αυτής 
επέτρεψε την κατασκευή συγκριτικά μεγαλύτερης κλϊμακας κτιρϊων, όπως ο 
πύργος των Αθηνών, ο πύργος του Πειραιά και ο πύργος Απόλλων στην 
Πανόρμου, αλλάζοντας δραστικά την μορφή του κτισμένου περιβάλλοντος σε 
συγκεκριμένες περιοχές της πρωτεύουσας. 

Ενδιαφέρον, παρουσιάζει και ο Ν. θεί/ζθ μετά την πτώση της δικτατορϊας, ο 
οποϊος ορϊζει την υποχρεωτική κατασκευή τουλάχιστον μιας θέσης 
στάθμευσης ανά διαμέρισμα για τα κτϊρια κατοικιών. 86 Με τον νόμο αυτόν, που 
επιχειρούσε να λύσει το πρόβλημα της έλλειψης χώρων στάθμευσης στην πόλη, 
το οποϊο ξεκινά να γϊνεται έντονο την περϊοδο αυτή, αλλάζει η δομή των 
πολυκατοικιών καθώς ολόκληρο ή μέρος του ισογεϊου, αποδϊδεται στο 
αυτοκϊνητο και απουσιάζουν άλλες χρήσεις που υποστηρϊζονταν παλαιότερα, 
όπως καταστημάτων και κατοικιών, η μειώνεται σημαντικά η συνολική τους 
επιφάνεια. 

ημαντικοϊ επόμενοι σταθμοϊ στην νομοθεσϊα σχετικά με της κατασκευές στην 
ελληνική επικράτεια αποτελούν ο ΓΟΚ του ’ηδ, με τον οποϊον εισάγεται η έννοια 
του ιδεατού στερεού για τα κτϊρια και ο ΓΟΚ του αίίί στον οποϊο ορϊζονται για 
πρώτη φορά παράμετροι που αφορούν την ενεργειακή απόδοση των κτηρϊων 
αλλά και την προστασϊα και ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. 87 Σο 
αίΰα ψηφϊζεται ο Νέος Οικοδομικός Κανονισμός, ο οποϊος με διάφορες αλλαγές 
επϊ κάποιων άρθρων και εισαγωγές νέων επιμέρους κανονισμών ισχύει μέχρι και 
σήμερα. ε μια προσπάθεια να εκσυγχρονιστεϊ ο τρόπος παραγωγής νέων 
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κατασκευών, με τον ΝΟΚ μειώνεται η συνολική επιτρεπόμενη κάλυψη, 
εισάγονται νέοι ορισμοϊ, όπως αυτοϊ των υπόσκαφων κτιρϊων και των 
φυτεμένων δωμάτων ενώ επαναφέρεται η δυνατότητα κατασκευής κλειστών 
εξωστών (έρκερ) στις όψεις των κτιρϊων.88 

Σέλος, η νομοθεσϊα περϊ οριζόντιας ιδιοκτησϊας συνεχϊζει να διαδραματϊζει 
καϊριο ρόλο στην ανέγερση νέων κτιρϊων, με την αντιπαροχή να αποτελεϊ τον 
κυρϊαρχο τρόπο κατασκευής πολυκατοικιών μέχρι και το τέλος του αίου αιώνα 
και τον κινητήριο μοχλό της εξάπλωσης της συγκεκριμένης τυπολογϊας. 

Τλικά κατασκευής 

Σα υλικά που χρησιμοποιούνται στην κατασκευή πολυκατοικιών παραμένουν τα 
ϊδια με τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, με την συντριπτική πλειοψηφϊα των 
κτιρϊων αυτών, να αποτελούνται από σκελετό οπλισμένου σκυροδέματος, και 
πλήρωση από πλινθοδομή. Επιμέρους στοιχεϊα όπως κιγκλιδώματα και 
κουφώματα κατασκευάζονταν από μέταλλο, ενώ για της επικαλύψεις των 
επιφανειών χρησιμοποιούνταν μάρμαρο, ξύλο, μωσαϋκά και τα επόμενα χρόνια 
κεραμικά πλακϊδια. Ιδιαϊτερη φροντϊδα τόσο στο σχεδιασμό όσο και στην 
επιλογή των υλικών δινόταν στους ελάχιστους κοινόχρηστους χώρους των 
πολυκατοικιών, κυρϊως στις εισόδους με ορθομαρμαρώσεις και ξύλινες 
επενδύσεις. Σην περϊοδο που εξετάζετε, παρόλο που έχει σημειωθεϊ σημαντική 
πρόοδος στην οικοδομική, ξεπερνώντας τον πρωτογονισμό των πρώτων 
μεταπολεμικών δεκαετιών, τα κατασκευαστικά προβλήματα δεν  εξαλεϊφονται 
εντελώς, ειδικά στην επαρχϊα που η οπισθοδρομικότητα αυτή εϊναι πιο 
έντονη.89 ημαντική διαφοροποϊηση των πολυκατοικιών από τη δεκαετϊα του 
΄ζί και μετά εντοπϊζεται σε λϊγα επώνυμα παραδεϊγματα, στα οποϊα 
επιχειρεϊται μια εναλλακτική διαχεϊριση της εξωτερικής τους όψης, μέσω της 
επιλογής των υλικών. Εμφανϊζονται, για πρώτη φορά κτϊρια με εμφανές το 
σκυρόδεμα του σκελετού τους, στην κατεύθυνση ενός μπρουταλιστικού 
ρεύματος, ενώ επανέρχονται παραδοσιακά υλικά όπως πέτρα και αδροϊ 
σοβάδες, κυρϊως από κριτικο-τοπικιστές αρχιτέκτονες. 
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Ανθρώπινο δυναμικό 

Ο τρόπος με  τον οποϊο παρήχθησαν τα περισσότερα κτϊρια πολυκατοικιών 
μέχρι το τέλος του αίου αιώνα, με κύριους επενδυτές στην κατασκευή τις 
εργολαβικές τεχνικές εταιρϊες, οδήγησε στην μαζική παραγωγή ενός 
τυποποιημένου προϋόντος, στο οποϊο ασκήθηκε έντονη κριτική από σημαντικό 
μέρος της κοινωνϊας και έφτασε να θεωρεϊται υπεύθυνο για πολλές σύγχρονες 
κακοδαιμονϊες.90 Η μέθοδος αυτή παραγωγής κτιρϊων κατοικιών, 
χαρακτηριζόταν κυρϊως από τα κερδοσκοπικά  κϊνητρα συγκεκριμένων 
κοινωνικών ομάδων, ενώ ο τελικός χρήστης δεν εϊχε σχεδόν καθόλου λόγο για το 
τελικό αποτέλεσμα, οδηγώντας σε αυτήν την έντονη δυσφορϊα προς τα εν λόγω 
κτϊσματα, η οποϊα με τη σειρά της θα αποτελέσει αφορμή για νέους 
πειραματισμούς πάνω στη τυπολογϊα τους από αρκετούς νέους αρχιτέκτονες. 

Σα συνεργεϊα τα οποϊα αναλάμβαναν τις τεχνικές εργασϊες, αποτελούσαν 
συνέχεια αυτών των προηγούμενων χρόνων, με τα πενιχρά μέσα και τον χαμηλό 
προώπολογισμό και αποτελούσαν σημαντική διέξοδο για τα χαμηλότερα 
κοινωνικά στρώματα, κυρϊως των νεοφερμένων από την ύπαιθρο και το 
εξωτερικό, νέων κατοϊκων των πόλεων, να εξασφαλϊσουν το εισόδημά τους. Με 
το πέρασμα των χρόνων όμως και λόγο της ατέρμονης οικοδομικής ανάπτυξης 
που γνώρισε η Ελλάδα μετά τον πόλεμο, τα συνεργεϊα αυτά γϊνονται όλο και πιο 
έμπειρα, με νέο εξοπλισμό και καινούριες τεχνικές, με αποτέλεσμα οι 
κατασκευές από το ’ζί και μετά να γϊνονται όλο και ποιοτικότερες. 

Οι σχολές αρχιτεκτονικής της χώρας, οι οποϊες θα φτάσουν τις ζ σε αριθμό 
(Αθήνα, Θεσσαλονϊκη, Πάτρα, Βόλος, Φανιά, Ξάνθη και Γιάννενα) τα τελευταϊα 
χρόνια, θα βοηθήσουν στην κατάρτιση πλήθους αρχιτεκτόνων στο μέλλον. 
ημαντική παρατήρηση που διαπιστώνεται από την δεκαετϊα του ’εί και μετά, 
εϊναι η στροφή των φοιτητών προς ζητήματα πολεοδομϊας – χωροταξϊας με τις 
«οικονομικές και πολιτικές προεκτάσεις τους», όπως διαφαϊνεται από την 
αύξηση των μεταπτυχιακών σπουδών στον τομέα της πολεοδομϊας. 91 Η στροφή 
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αυτή, ήταν αποτέλεσμα των προβλημάτων που διαφαϊνονταν πως θα 
επικρατήσουν στις ελληνικές πόλεις, με τους νέους αρχιτέκτονες να 
προβληματϊζονται έντονα πάνω σε αυτά. 

Νέες αναζητήσεις στην τυπολογϊα της πολυκατοικϊας 

Σο τελευταϊο τέταρτο του αίου και οι αρχές του επόμενου αιώνα, 
χαρακτηρϊζονται από τις έντονες κοινωνικές αλλαγές, τις οποϊες ακολουθεϊ και 
η αρχιτεκτονική. Ενώ μετά τον πόλεμο το μοντέρνο κϊνημα εδραιώνεται ως 
κυρϊαρχη αρχιτεκτονική τάση, από τη δεκαετϊα του ΄ζί, εϊναι εμφανής η ανάγκη 
επαναπροσδιορισμού κάποιων εκ των βασικών αξιών του. την ελληνική 
επικράτεια, εϊναι αρκετά έντονος ο πειραματισμός πάνω σε νέα αρχιτεκτονικά 
πρότυπα και η αναζήτηση αξιακών χαρακτηριστικών από το παρελθόν, ενώ και 
στο πεδϊο της πολυκατοϊκησης συναντάμε σημαντικά τέτοια παραδεϊγματα. 
Αξιοσημεϊωτο, για την εξεταζόμενη περϊοδο και τα πρότυπα κατοϊκησης της 
αποτελεϊ και το γεγονός, πως ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού των πόλεων 
απομακρύνεται από το κέντρο προς τα προάστια, στα οποϊα εντοπϊζονται 
περισσότεροι ελεύθεροι χώροι και χώροι πρασϊνου, μικρότερη όχληση και 
ατμοσφαιρική ρύπανση προσφέροντας συνολικά ένα καλύτερο επϊπεδο ζωής. Η 
μεταφορά του τύπου της πολυκατοικϊας στην περιφέρεια της πρωτεύουσας 
διαφοροποιεϊτε ως ένα βαθμό από την προηγούμενη περϊοδο, κυρϊως ως προς 
την τοποθέτηση του κτιρϊου στο οικόπεδο, όπου οι νέες κατασκευές 
συστήνονται με το πανταχόθεν ελεύθερο σύστημα δόμησης έναντι του 
συνεχούς, εξασφαλϊζοντας ηλιασμό και αερισμό από όλες τις πλευρές του 
κτϊσματος.  

Ϊνα τέτοιο παράδειγμα, το κτϊριο διαμερισμάτων «Δϊφρος» στην περιοχή Αγ. 
Βαρβάρα της Αττικής χτϊζεται το ΰθζδ, σχεδιασμένο από τον αρχιτέκτονα 
Αλέξανδρο Σομπάζη, αποτελώντας ένα από τα τολμηρότερα εγχειρήματα της 
εποχής, το οποϊο χαρακτηρϊζεται από την τεχνολογική του επάρκεια και τη 
γοητευτική αντϊληψη της «μεγακατασκευής», επηρεασμένη από τον ιαπωνικό 
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μεταβολισμό.92  Σο έργο διαφοροποιεϊται σε μεγάλο βαθμό από την τυπική 
πολυκατοικϊα της Αθήνας σε διάφορα επϊπεδα, με πρώτο και κύριο την κλϊμακά 
του, καθώς αποτελεϊ ένα από τα λϊγα παραδεϊγματα στην Ελλάδα, τέτοιου 
μεγέθους κτιρϊου κατοικιών, το οποϊο φιλοξενεϊ γβ διαμερϊσματα σε γ 
ανισοώψή τμήματα.93  

 

 Εικόνα 61: υγκρότημα «Δϊφρος», Α. Σομπάζης 

Αποτελεϊ επϊσης ένα από τα πρώτα παραδεϊγματα στα οποϊα εφαρμόζονται 
αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού, ένα πεδϊο της αρχιτεκτονικής που μόλις 
έχει κάνει την εμφάνιση του στο εξωτερικό και με το οποϊο θα ασχοληθεϊ 
συστηματικά τα επόμενα χρόνια το γραφεϊο του Α. Σομπάζη. Η μορφή του 
                                                           
92 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. θθ 
93 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B155_t.html 

κτιρϊου ορϊζεται από την επανάληψη καθ’ ύψος των τυπικών κατόψεων των 
διαμερισμάτων τα οποϊα εϊναι ανοιχτά προς τις τρεις τουλάχιστον πλευρές 
τους, ενώ συνδέονται με τα κλιμακοστάσια της κάθετης κϊνησης τα οποϊα εϊναι 
εμφανή στις όψεις. τις δύο κύριες πλευρές του κτιρϊου επικρατούν τα μεγάλα 
ανοϊγματα που εξασφαλϊζουν διαμπερότητα και διακρϊνονται για την 
αυξομεϊωση στο βάθος των κατοικιών και των εξωστών, με αποτέλεσμα την 
έντονη πλαστικότητα της τελικής μορφής. τις πλάγιες όψεις των τεσσάρων 
τμημάτων κυριαρχούν τα κάθετα μπετονένια τοιχϊα με μικρότερα ανοϊγματα και 
τις προβολές των κλιμακοστασϊων. 

 

Εικόνα 62: Πολυκατοικϊα στο Πολύδροσο, Σ. και Δ. Μπϊρης 

Ϊνα ακόμα κτϊριο διαμερισμάτων στα προάστια της Αθήνας και συγκεκριμένα 
στο Πολύδροσο στην περιοχή του Φαλανδρϊου, σχεδιάζεται το ΰθζζ από τους 
αρχιτέκτονες Σάσο και Δημήτρη Μπϊρη, με την συνεργάτιδά τους Μαρϊα 
Καφρϊτσα. Σο έργο χαρακτηρϊζεται από την έμφαση στο οριζόντιο ανάπτυγμα, 
την υιοθέτηση του καννάβου και τη γενικότερη αντϊληψη του μέτρου και μιας 
λιτότητας που αποτελεϊ εγγενές στοιχεϊο της νεότερης αρχιτεκτονικής στην 
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Ελλάδα, ενώ ταυτόχρονα προβάλλει το αϊτημα για τα κτϊρια πολυκατοϊκησης 
ενός «κοινωνικού πυκνωτή».94  Η δομή του κτιρϊου και ο τρόπος άρθρωσης των 
διαμερισμάτων το καθιστούν μοναδικό παράδειγμα πολυκατοικϊας για την 
Ελλάδα, καθώς αποφεύγεται η κάθετη επανάληψη μιας τυπικής κάτοψης ανά 
όροφο, μια επιλογή που προβάλλεται έντονα και στην όψη του. Οι κατοικϊες – 
κύβοι «συρταρώνουν» στον χωροκάνναβο του φέροντος οργανισμού, 
δημιουργώντας ένα σύστημα υπαϊθριων και ημι-υπαϊθριων αυλών, ταρατσών 
και μπαλκονιών, σε όλους του ορόφους και τα δώματα, συγκροτώντας μια 
«γειτονιά σπιτιών» με θέα προς τον εαυτό τους.95 Περιλαμβάνει ε μονώροφα και 
θ διώροφα διαμερϊσματα που αναπτύσσονται σε πέντε ορόφους πάνω από την 
pilotis του ισογεϊου. Σα κλιμακοστάσια διαδραματϊζουν σημαντικό ρόλο στη 
σύνθεση, διαιρώντας την κάτοψη σε τρϊα μέρη. Η εξωτερική διαμόρφωση του 
κτϊσματος, πέραν από το κυρϊαρχο σύστημα εσοχών εξοχών των κατοικιών, 
χαρακτηρϊζεται και από το ανεπϊχριστο σκυρόδεμα, συχνή επιλογή των 
αρχιτεκτόνων της εποχής, τις βαμμένες επιφάνειες πλήρωσης σε έντονες 
αποχρώσεις, και τα μεταλλικά στοιχεϊα των εξωστών με το χαρακτηριστικό 
κϊτρινο χρώμα τους. 

Ϊνα από τα ενδεικτικότερα έργα που σηματοδοτούν την αμφισβήτηση της 
κυρϊαρχης τυπολογϊας της αθηναϋκής πολυκατοικϊας προς το τέλος του αίου 
αιώνα, αποτελεϊ το κτϊριο διαμερισμάτων στο Μετς, επϊ των οδών Αρχιμήδους 
και Δομπόλη, από τους αρχιτέκτονες Γιώργο Θεοδοσόπουλο και Κατερϊνα 
Θάνου, σχεδιασμένο το ΰθηί.96 Σο εν λόγο έργο, αποτελεϊ ένα από τα 
χαρακτηριστικότερα παραδεϊγματα της μεταμοντέρνας αρχιτεκτονικής στην 
Ελλάδα, όπου αντλώντας στοιχεϊα από το παρελθόν επιχειρεϊ να επαναφέρει 
αξϊες στο πεδϊο της κατοϊκησης, οι οποϊες χάθηκαν στο πέρασμα του χρόνου 
εξαιτϊας της ισοπεδωτικά ορθολογικής προσέγγισης του μοντέρνου κινήματος. 
Περιλαμβάνει τον σχεδιασμό ΰγ διαμερισμάτων διαφορετικής τυπολογϊας και 
μεγέθους, με επιφάνεια που κυμαϊνεται μεταξύ ζί και βίί τετραγωνικών 

                                                           
94 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. ΰΰζ 
95 https://www.doma.archi/index/projects/polykatoikia-sto-polydroso 
96 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B134_t.html 

μέτρων. ημαντική διαφοροποϊηση αποτελεϊ και η επιλογή των σχεδιαστών να 
αναιρέσουν τον πυρήνα κάθετης κϊνησης που εξυπηρετεϊ τα διαμερϊσματα σε 
όλα σχεδόν τα αντϊστοιχα κτϊρια, εκμεταλλευόμενοι την κλϊση του εδάφους του 
οικοπέδου και δημιουργώντας ανεξάρτητες εισόδους. Πολλά από τα 
διαμερϊσματα εϊναι διώροφα και με περαιτέρω υψομετρικές διαφοροποιήσεις, 
καθιστώντας τις σχέσεις μεταξύ των εσωτερικών τους χώρων, ιδιαϊτερα 
ενδιαφέρουσες. Η ϊδια πολυπλοκότητα χαρακτηρϊζει και τις όψεις, στις οποϊες 
κυριαρχούν στοιχεϊα εμπνευσμένα από την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, όπως ο 
τριφτός σοβάς σε γεώδεις αποχρώσεις και τα ξύλινα κουφώματα, 
προσδϊδοντας στο έργο τον ιδιαϊτερο χαρακτήρα του. 

 

Εικόνα 63: Πολυκατοικϊα στο Μετς, Γ. Θεοδοσόπουλος - Κ. Θάνου 
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Φαρακτηριστικό δεϊγμα της αρχιτεκτονικής κατά τη μετάβαση στη νέα χιλιετϊα, 
το οποϊο αναδεικνύει σε μεγάλο βαθμό τις ιδέες των αρχιτεκτόνων πάνω στην 
πολυκατοϊκηση στον ελλαδικό χώρο την εποχή  

 

Εικόνα 64: Πολυκατοικϊα στο Παγκράτι, Π. Δραγώνας - Β. Φριστοπούλου 

αυτή, αποτελεϊ το κτϊριο διαμερισμάτων στο Παγκράτι, επϊ των οδών Βασιλέως 
Γεωργϊου και πύρου Μερκούρη, από τους αρχιτέκτονες Πάνο Δραγώνα και 
Βαρβάρα Φριστοπούλου, το ΰθθθ.97 Σο έργο όπως και τα περισσότερα σύγχρονά 
του διατηρεϊ σε μεγάλο βαθμό την επικρατούσα δομή των πολυκατοικιών, 
διαφοροποιεϊται όμως με την διαμόρφωση των όψεων του, στις οποϊες 
αποφεύγεται η τυπική επανάληψη των εξωστών ανά όροφο και σχεδιάζονται με 
σκοπό την ανάδειξη μιας έντονης πολυπλοκότητας στη εξωτερική διαμόρφωση 

                                                           
97 https://www.doma.archi/index/projects/polykatoikia-sto-pagkrati 

της πολυκατοικϊας. Επιπλέον, ενώ επιλέγονται συμβατικά υλικά, αυτά 
χρησιμοποιούνται με τέτοιο τρόπο ώστε να προβληθούν οι διάφορες ποιότητες 
τους στο τελικό αποτέλεσμα. Μέρος του σκυροδέματος του σκελετού μένει  
ανεπϊχριστο και βάφεται λευκό στις επιφάνειες που ορϊζουν τα μπαλκόνια 
προσδϊδοντας βάθος στους χώρους εκτόνωσης, ενώ ακάλυπτοι μένουν και οι 
τοϊχοι από τούβλο, καθιστώντας τους διακριτούς στις όψεις. 

 

Εικόνα 65: Πολυκατοικϊα στο Παγκράτι, Σ. Παπαϋωάννου - Δ. Ησαόας 
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Κλεϊνοντας, ιδιαϊτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ένα ακόμα κτϊριο πολυκατοικϊας 
στο Παγκράτι, από τους Σάση Παπαϋωάννου και Δημήτρη Ησαόα στην οδό 
Ευφράνορος, σχεδιασμένο από το αίΰδ ως και το αίΰθ.98 το συγκεκριμένο 
κτϊριο επαναφέρεται με σύγχρονο τρόπο η λογική του καννάβου στην όψη των 
πολυκατοικιών όπως αυτή διαμορφώθηκε τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια από 
σημαντικούς αρχιτέκτονες όπως ο Ν. Βαλσαμάκης, ο Κ. Δεκαβάλλας και ο Α. 
Κωνσταντινϊδης. το συγκεκριμένο έργο ο κάνναβος πληρώνεται με ξύλινα 
καφασωτά που προσφέρουν την απαραϊτητη σκϊαση στα διαμερϊσματα. 
Σαυτόχρονα επιλέγεται ο χρωματισμός του κλιμακοστασϊου που προβάλλεται 
στην όψη, με έντονο μπλε χρώμα, που παραπέμπει σε αυτό της πολυκατοικϊας 
του Παναγιωτάκου. έπως και σε αρκετά  έργα μετά το αίΰί, εϊναι δηλαδή έντονη 
η προσπάθεια αναζήτησης μορφών και αρχιτεκτονικών ποιοτήτων από το 
παρελθόν και την κληρονομιά των προγενέστερων κτιρϊων πολυκατοικιών.  

Σο σύνολο των εγχειρημάτων αυτών, τα οποϊα μαζϊ και με άλλα αξιόλογα 
παραδεϊγματα κατά την εξεταζόμενη περϊοδο που καλύπτει το χρονικό 
διάστημα από την αρχή της μεταπολϊτευσης μέχρι σήμερα, αποτελούν 
ενδεικτικά έργα μιας προσπάθειας επαναπροσδιορισμού της μοντέρνας 
τυπολογϊας στην αρχιτεκτονική συνολικά αλλά και στον τύπο της πολυκατοικϊας 
πιο συγκεκριμένα. Παρά τη διατήρηση βασικών αρχών στο συγκεκριμένο εϊδος 
κτιρϊου, διαφαϊνεται μια έντονη ανάγκη των αρχιτεκτόνων των τελευταϊων 
πέντε δεκαετιών να πειραματιστούν με νέες ιδέες, οι οποϊες θα το εξελϊξουν και 
θα αναιρέσουν κάποια από τα πολλαπλά προβλήματα του, τα οποϊα αποτελούν 
και την αιτϊα για την έντονη κριτική που ασκεϊται σε αυτό, με πρωτοπόρους 
αυτής της επαναπροσέγγισης τους Δ. και . Αντωνακάκη, το έργο των οποϊων 
αναλύεται στη συνέχεια. 

 

 

 

                                                           
98 https://www.archetype.gr/projects/polikatikia-sto-pagkrati 
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4.2. Η πολυκατοικϊα στην οδό Μπενάκη 

 

Εικόνα 66: Πολυκατοικϊα στην οδό Μπενάκη 

Από τις πρώτες και τις πιο αξιόλογες προσπάθειες επαναπροσδιορισμού της 
τυπολογϊας της αθηναϋκής πολυκατοικϊας αποτελεϊ το κτϊριο επϊ της οδού 
Μπενάκη από του αρχιτέκτονες ουζάνα και Δημήτρη Αντωνακάκη. ύμφωνα με 
τα δικά τους λόγια, με το έργο τους αυτό οι δύο αρχιτέκτονες απορρϊπτουν την 
κατοικϊα – εμπόρευμα που προσφέρουν οι εργολάβοι, η οποϊα καλύπτει 
«πλαστές ανάγκες» και «δεν έχει καμϊα σύνδεση με την ελληνική αρχιτεκτονική 
παράδοση» και υπογραμμϊζουν ότι χρειάζεται μια αλλαγή στην «ιδεολογϊα της 
ζωής» που θα έχει στόχο τον «μετασχηματισμό της καθημερινότητας». Για το 
λόγο αυτό αναζητούν νέους, ή προσπαθούν να αναβιώσουν παλαιότερους, 
τρόπους κοινωνικής οργάνωσης όπως η συμμετοχή του χρήστη στη διαδικασϊα 
του αρχιτεκτονικού έργου με έμφαση στην ομαδική, συντεχνιακή εργασϊα.99 

 

Εικόνα 67: Πολυκατοικϊα στην οδό Μπενάκη 
                                                           
99 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα, ΰθηγ, σελ. βζε 
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Η ουζάνα και ο Δημήτρης Αντωνακάκης σπούδασαν αρχιτεκτονική στο Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνεϊο, από το οποϊο αποφοϊτησαν το ΰθδθ και το ΰθδη 
αντϊστοιχα. Η κοινή τους πορεϊα ξεκινά το ΰθεί με το πρώτο τους έργο, το 
κτϊριο στην οδό Ασκληπιού ΰβί. Σο ΰθεδ, μαζϊ με την αρχιτέκτονα Ελένη Γούση – 
Δεσύλλα, ιδρύουν το αρχιτεκτονικό τους γραφεϊο Atelier 66, από το οποϊο 
πέρασαν τα επόμενα χρόνια αρκετοϊ σημαντικοϊ μελετητές.100 Από το ΰθηζ και 
ύστερα το εργαστήριο μετονομάστηκε σε Αεε, ενώ καθ’ όλη την διάρκεια 
λειτουργϊας του παρήγαγε μερικά από τα σημαντικότερα έργα της νεοελληνικής 
αρχιτεκτονικής. Η ομάδα του Αεε ανήκει στην μεταπολεμική αυτή γενιά 
σχεδιαστών που θα αφήσουν έντονο το στϊγμα τους, με στόχο τη δημιουργϊα 
μιας αρχιτεκτονικής που αναγνωρϊζεται ως «ελληνική», που ανιχνεύει δηλαδή 
με ιδιαϊτερη ευαισθησϊα τα φυσικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά του τόπου, 
εμπλουτισμένα εντούτοις με μιαν ευρύτερη ανθρωπολογική και κοινωνική 
επεξεργασϊα, επενδύοντας ταυτόχρονα στην κληρονομιά του Πικιώνη και του 
Κωνσταντινϊδη.101 Ενδεικτικό της αναγνώρισης και της σημασϊας του έργου τους 
εϊναι το γεγονός πως μόλις το ΰθηγ, θα εκδοθεϊ μονογραφϊα τους από τις 
εκδόσεις Rizzoli σε επεξεργασϊα του Kenneth Frampton.102 

Μεταξύ ΰθζβ και ΰθζδ, σχεδιάζουν και υλοποιούν ένα από τα πλέον 
αναγνωρϊσιμα έργα τους, την πολυκατοικϊα επϊ της οδού Μπενάκη ΰΰη. Σο 
συγκεκριμένο κτϊριο θα ξεχωρϊσει από την αρχή, λόγο του ότι εισάγει 
διαφορετικές αντιλήψεις στον σχεδιασμό κτιρϊων διαμερισμάτων, από αυτές 
που εδραιώθηκαν τα προηγούμενα χρόνια. Η διαφοροποϊηση του από 
αντϊστοιχα σύγχρονά του έργα, ξεκινά ήδη από την διαδικασϊα παραγωγής του. 
Οι τελικοϊ χρήστες των κατοικιών ήταν εξαρχής γνωστοϊ τόσο μεταξύ τους όσο 
και με τους αρχιτέκτονες και συνέστησαν κοινοπραξϊα για την κατασκευή της 
πολυκατοικϊας, στην οποϊα συμμετεϊχαν όλοι από κοινού με την εργασϊα τους,103 

                                                           
100 https://www.archisearch.gr/architecture/souzana-antonakaki/ 
101 Γιακουμακάτος Ανδρέας, Ιστορϊα της Ελληνικής αρχιτεκτονικής αίος αιώνας, Νεφέλη, 
Αθήνα, αίίθ, σελ. ΰίΰ 
102 https://www.archisearch.gr/architecture/souzana-antonakaki/ 
103 Υιλιππϊδης Δημήτρης, Μοντέρνα αρχιτεκτονική στην Ελλάδα, Μέλισσα, Αθήνα, αίίΰ, 
σελ. ΰίε 

προσπερνώντας με αυτόν τον τρόπο την εργολαβική διαδικασϊα παραγωγής, με 

 

Εικόνα 68: Αξονομετρικό διάγραμμα 

την οποϊα κατασκευάζονταν τα κτϊρια κατοικιών. Επιπλέον ξεχωρϊζει για τον 
σχεδιασμό και την διάρθρωση των τεσσάρων διαμερισμάτων, όπου αντϊθετα με 
τη λογική της τυποποϊησης που επικρατεϊ ως τότε, κάθε κατοικϊα διαθέτει τις 
δικές της μοναδικές ποιότητες και τα δικά της χαρακτηριστικά ανάλογα με τις 
ανάγκες του κάθε ενοϊκου. Σα τρϊα από αυτά αναπτύσσονται σε τουλάχιστον δύο 
επϊπεδα και χαρακτηρϊζονται από τις ιδιαϊτερες για την εποχή σχέσεις μεταξύ 
των εσωτερικών τους χώρων. το ισόγειο, συναντάται η εϊσοδος για τα 
διαμερϊσματα που μεταγράφετε ως μια στεγασμένη παραδοσιακή αυλή, ο 
χώρος γραφεϊου στον οποϊο θα στεγαστεϊ στη συνέχεια το εργαστήριο των 
αρχιτεκτόνων και η εϊσοδος προς τον υπόγειο χώρο στάθμευσης. Ιδιαϊτερος  
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εϊναι επϊσης και ο χειρισμός της πρόσοψης του κτϊσματος, στην οποϊα 
αποφεύγετε η συνεχής επανάληψη των οριζόντιων χαράξεων των εξωστών, 
όπως συνέβαινε στην πλειονότητα των πολυκατοικιών, αλλά τοποθετούνται 
ακανόνιστα σε αυτήν, επιλέγονται ιδιαϊτερα για την εποχή υλικά και 
προβάλλονται σε αυτήν επιπλέον στοιχεϊα του εσωτερικού του κτιρϊου, όπως το 
κοινόχρηστο κλιμακοστάσιο. 

το ισόγειο του κτιρϊου, ο ξεχωριστός σχεδιασμός των αρχιτεκτόνων, γϊνεται 
αντιληπτός ήδη από την εϊσοδο. Ενώ στην συντριπτική πλειοψηφϊα των 
πολυκατοικιών ο χώρος της εισόδου εϊναι κλειστός και οδηγεϊ στο 
κλιμακοστάσιο που βρϊσκεται στο εσωτερικό της κατασκευής, στην περϊπτωση 
της Μπενάκη, η μετάβαση από το δρόμο στις κατοικϊες γϊνεται μέσω ενός ημι-
υπαϊθριου χώρου – στεγασμένης αυλής και το κλιμακοστάσιο που εϊναι στην 
πρόσοψη εϊναι ανοιχτό με θέα προς την πόλη. Η διαχεϊριση αυτή που επιλέγουν 
οι αρχιτέκτονες για το συγκεκριμένο έργο τους δημιουργεϊ την αϊσθηση μιας 
κλιμακωτής ιδιωτικότητας από το δημόσιο αστικό χώρο προς τον προσωπικό 
χώρο των ενοϊκων. Μέσω της συγκεκριμένης αυλής, μεταβαϊνει κανεϊς και στον 
χώρος εργασϊας που βρϊσκεται στο ισόγειο και σε μέρος του υπογεϊου, στον 
οποϊο στεγάστηκε το εργαστήριο των μελετητών. Ο χώρος αυτός 
χαρακτηρϊζεται από τις συνεχεϊς υψομετρικές διαφοροποιήσεις του από την 
εϊσοδο μέχρι τους χώρους του υπογεϊου, με κεντρικό στοιχεϊο τον κοινόχρηστο 
διπλού ύψους χώρο εργασϊας στην αριστερή πλευρά του οικοπέδου. Πέραν 
αυτού συναντάμε λοιπούς λειτουργικούς χώρους και κλειστούς χώρους 
γραφεϊων, στους οποϊους η πρόσβαση γϊνεται και απευθεϊας από τον δρόμο. 
την πϊσω πλευρά του οικοπέδου, υπάρχει ο ακάλυπτος, ο οποϊος 
διαμορφώνεται ως χώρος εκτόνωσης του γραφεϊου και σε αυτόν βλέπουν και 
όλες οι κατοικϊες των ορόφων. 

έσον αφορά τον σχεδιασμό των κατόψεων των διαμερισμάτων, παρατηρεϊται 
πως αποκλϊνουν σε μεγάλο βαθμό από τις λογικές πρότερων παραδειγμάτων και 
αποφεύγεται τόσο η τυποποϊηση τους όσο και η ομαδοποϊηση χώρων και ο 
διαχωρισμός τους σε ζώνες, όπως εντοπϊστηκε σε προηγούμενα έργα. τους 
δύο πρώτους ορόφους, αναπτύσσεται η πρώτη κατοικϊα, η οποϊα αποτελεϊ και 
την μεγαλύτερη σε συνολική επιφάνεια. Η συγκεκριμένη κατοικϊα ξεχωρϊζει για 

τους διπλού ύψους χώρους της, στην τραπεζαρϊα, τον χώρο εργασϊας και στο 
σαλόνι στο πρώτο όροφο, με τα β δωμάτια να τοποθετούνται πάνω από τους 
βοηθητικούς χώρους του πρώτου επιπέδου, δηλαδή την κουζϊνα το w.c. και τον 
χώρο της υποδοχής. Με αυτές τις διαφοροποιήσεις στα ύψη, δϊνεται έμφαση 
στην ιεράρχηση των χώρων, αφού ο συνολικός όγκος που καταλαμβάνουν 
διαφοροποιεϊται ανάλογα με την σημασϊα τους στην καθημερινότητα των 
χρηστών. Σο διπλό ύψος επιτρέπει επϊσης την δημιουργϊα εσωτερικών 
ανοιγμάτων από το ένα δωμάτιο στο άλλο, ένα ιδιαϊτερα πρωτοποριακό 
στοιχεϊο του σχεδιασμού της συγκεκριμένης πολυκατοικϊας. τον τρϊτο όροφο 
βρϊσκεται η μόνη κατοικϊα ενός επιπέδου και η μικρότερη σε εμβαδόν με ένα 
δωμάτιο. Επϊσης εκεϊ υπάρχει το καθιστικό της κατοικϊας του τετάρτου ορόφου 
με θέα και χώρο εκτόνωσης προς τον δρόμο. τον πέμπτο όροφο εντοπϊζεται το 
πρώτο επϊπεδο του τελευταϊου διαμερϊσματος, το οποϊο επεκτεϊνεται και στο 
δώμα. 

 

Εικόνα 70:Διάγραμμα Φώρων γου ορόφου 
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Εικόνα 69: Κατόψεις 
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Εικόνα 71: Διάγραμμα χώρων ΰου  και αου  ορόφου 

Η πολυπλοκότητα των κατόψεων προβάλλεται και ενισχύεται με επιπλέον 
σχεδιαστικές επιλογές και στην πρόσοψη. ημαντική διαφοροποϊηση σε σχέση 
με αντϊστοιχα κτϊρια τόσο της εποχής που εξετάζετε όσο και μεταγενέστερων, 

αποτελεϊ η τοποθέτηση του κεντρικού κλιμακοστασϊου στην όψη προς τον 
δρόμο, αποτελώντας ένα από τα πλέον κεντροβαρή στοιχεϊα της εξωτερικής 
διαμόρφωσης. Η πολυκατοικϊα στην οδό Μπενάκη αποτελεϊ ένα από τα ελάχιστα 
παραδεϊγματα κτιρϊου διαμερισμάτων που η κάθετη κϊνηση εϊναι εμφανής στο 
κέλυφος και σε άμεση επαφή με τον δημόσιο χώρο του δρόμου. Επιπλέον, η 
πλάκες των επιπέδων των ορόφων με τις υψομετρικές διαφοροποιήσεις τους 
εκτεϊνονται και εξωτερικά της τοιχοποιϊας στους εξώστες, αποδομώντας τη 
λογική του καννάβου που εντοπϊζεται σε πρότερες κατασκευές. το έργο των 
Αντωνακάκηδων τα μπαλκόνια τοποθετούνται με στόχο την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των εσωτερικών χώρων και τη δημιουργϊα σχέσεων μεταξύ τους, 
και αποφεύγεται η τυποποιημένη επανάληψη ανά όροφο. Από τα πλέον 
αναγνωρϊσιμα χαρακτηριστικά των όψεων στο συγκεκριμένο κτϊριο αποτελεϊ και 
η διαμόρφωση των στηθαϊων των εξωτερικών χώρων, με τον ιδιαϊτερο αυτό 
τρόπο τοποθέτησης των συγκεκριμένων τούβλων που παραπέμπει στα 
«κλωστρά» της παραδοσιακής νησιωτικής αρχιτεκτονικής. Οι ιδιαιτερότητες 
της όψης συμπληρώνονται από εξοχές σε κλϊση στους τελευταϊους ορόφους και 
διαφοροποιήσεις στα ανοϊγματα ανάλογα με τους χώρους που αυτά 
εξυπηρετούν. 

 

Εικόνα 72: έψη (αριστερά) και τομή (δεξιά) 
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Εικόνα 73: Διάγραμμα όψης και τομής 

Σο έργο της ουζάνας και του Δημήτρη Αντωνακάκη, ξεχωρϊζει για την συνολική 
του διαχεϊριση σε μια προσπάθεια να επιδράσει ο χώρος στην καθημερινότητα 
και την κοινωνική ζωή των κατοϊκων. Από την αρχή του σχεδιασμού και τον 
ιδιαϊτερο τρόπο παραγωγής του συγκεκριμένου έργου μέσω της σύστασης 
κοινοπραξϊας των μελλοντικών χρηστών, μέχρι τελικές συνθετικές επιλογές 
όπως η διαμόρφωση των εσωτερικών ανοιγμάτων, οι αρχιτέκτονες έδωσαν 
έμφαση στο διαφορετικό καθιστώντας το κτϊριο έναν ξεχωριστό κοινωνικό 
πυρήνα. Η προσπάθεια αυτή, φαϊνεται ότι απέδωσε σύμφωνα με τα λόγια των 
ϊδιων των χρηστών, καθώς ο σχεδιασμός επηρέασε σε σημαντικό βαθμό την ζωή 
των ενοϊκων, χαρακτηρϊζοντας την πολυκατοικϊα, ως μια «μονοκατοικϊα για 
τέσσερις οικογένειες».104 το έργο αυτό, οι μελετητές μέσω συστηματικής 
έρευνας πάνω στα ποιοτικά χαρακτηριστικά της μεταπολεμικής πολυκατοικϊας, 
επιχειρούν τον επαναπροσδιορισμό της υπάρχουσας τυπολογϊας, με στόχο την 
ανάδειξη νέων μέσων έκφρασης και τεχνικών σχεδιασμού. Ορϊζουν ένα νέο 
αρχιτεκτονικό συντακτικό για τα διαμερϊσματα, και τους λοιπούς 
κοινόχρηστους χώρους, αφήνοντας σημαντική παρακαταθήκη για 
                                                           
104 https://www.blod.gr/lectures/mia-monokatoikia-gia-4-oikogeneies-stin-odo-mpenaki-
118/ 

μεταγενέστερα έργα. Αξιοσημεϊωτο εγχεϊρημα, αποτελεϊ επϊσης η προσπάθεια 
επαναφοράς χωρικών ποιοτήτων από το παρελθόν που υποβαθμϊστηκαν λόγω 
της ασταμάτητης οικοδόμησης των ελληνικών πόλεων. Ενδεικτικότερη αυτών 
των ποιοτήτων που επιχειρεϊτε να μεταγραφεϊ στο συγκεκριμένο έργο εϊναι ο 
χώρος της αυλής, όχι μόνο με την κυριολεκτική του έννοια στη διαμόρφωση του 
ακαλύπτου και της εισόδου, αλλά και η μεταφορά της στο εσωτερικό των 
διαμερισμάτων. Σο καθιστικό και η τραπεζαρϊα για παράδειγμα του πρώτου 
ορόφου παρουσιάζει τέτοια ακριβώς στοιχεϊα, λειτουργεϊ δηλαδή σαν μια 
«κλειστή πλατεϊα» που περιβάλλεται από τα δωμάτια  και συσχετϊζεται με 
αυτά.105 

 

Εικόνα 74: Διάγραμμα διάρθρωσης κατοικιών 

                                                           
105 https://www.blod.gr/lectures/mia-monokatoikia-gia-4-oikogeneies-stin-odo-mpenaki-
118/ 
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Εικόνα 75: Αξονομετρικό κατοικϊας ΰου  και αου  ορόφου 



Επαναπροσδιορισμός της μοντέρνας τυπολογϊας 

 69 

 

Εικόνα 76: κϊτσα των αρχιτεκτόνων 

Σο έργο ξεχωρϊζει ταυτόχρονα και για την επιλογή των υλικών του. Αποτελεϊ ένα 
από τα δεϊγματα κτιρϊων της εποχής που το σκυρόδεμα του σκελετού του μένει 
ανεπϊχριστο, προβάλλοντας τον φορέα του στο εξωτερικό κέλυφος και βάφεται 
στο εσωτερικό. Η επιλογή αυτή συνδυάζεται με επιμέρους υλικά που αντλούνται 
από την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, συνθέτοντας ένα ενδιαφέρον τελικό 
αποτέλεσμα και καθιστά το κτϊσμα, ένα από τα χαρακτηριστικότερα δεϊγματα 
του ελληνικού κριτικού τοπικισμού. Οι εξωτερικές επιφάνειες των στοιχεϊων 
πλήρωσης επιχρϊονται με σοβά σε έντονες γεώδεις αποχρώσεις,106  ενώ στο 
εσωτερικό κυριαρχεϊ το λευκό αδρό επϊχρισμα σε συνδυασμό με πλήθος 
ξύλινων βοηθητικών κατασκευών και επϊπλων. Σα κουφώματα, τόσο τα 
εσωτερικά όσο και τα εξωτερικά έχουν και αυτά ξύλινο σκελετό. 

                                                           
106 http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/B136_t.html 

 

Εικόνα 77: Εσωτερικές απόψεις 

Σο τελευταϊο τέταρτο του αίου αιώνα, υπήρξε η εποχή που αρκετοϊ νέοι 
σχεδιαστές επιχεϊρησαν να αναθεωρήσουν την μοντέρνα τυπολογϊα της 
πολυκατοικϊας όπως αυτή διαμορφώθηκε μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. 
Αφορμή για την επιδϊωξη αυτή υπήρξε η έντονη κριτική που ασκήθηκε στο 
συγκεκριμένο τύπο κτιρϊου, ως πηγή πολλών εκ των δινών που εμφανϊζονταν 
στις ελληνικές πόλεις, αλλά και οι διεθνεϊς επιδράσεις που απέρριπταν ή 
αναδιατύπωναν τις αρχές του μοντέρνου κινήματος. Η ουζάνα και ο Δημήτρης 
Αντωνακάκης υπήρξαν πρωτοπόροι αυτής της προσπάθειας μετάβασης από το 
μοντέρνο πρότυπο σε νέες τυπολογικές λύσεις, ήδη από το ΰθζβ με το έργο τους 
στην οδό Μπενάκη ΰΰη. Σα επόμενα χρόνια θα εμφανιστούν ανάλογα 
εγχειρήματα και από άλλους σημαντικούς μελετητές, αλλά θα περιοριστούν σε 
ελάχιστα επώνυμα αρχιτεκτονικά παραδεϊγματα, ενώ η συνεχής αναπαραγωγή 
της πολυκατοικϊας μέχρι και τις αρχές του αΰου αιώνα, θα συνεχϊσει να βασϊζεται 
στο πρότυπο που διαμορφώθηκε την δεκαετϊα του ΄δί, ενισχύοντας 
ταυτόχρονα την πολεμική διάθεση του μέσου χρήστη απέναντι στο 
συγκεκριμένο εϊδος κατοικϊας. 
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4.3. Σο συγκρότημα ΓΕΚ 

 

Εικόνα 78: υγκρότημα ΓΕΚ, Γ. Δασκαλάκη - Γ. Παπαδόπουλος 

τις αρχές της δεκαετϊας του αίίί, η Ελλάδα βρϊσκεται στο αποκορύφωμα της 
κοινωνικής και οικονομικής της ανάπτυξης η οποϊα θα διακοπεϊ απότομα τα 
αμέσως επόμενα χρόνια λόγω της οικονομικής κρϊσης. ε ένα πλαϊσιο στο οποϊο 
επιχειρεϊται ο εκσυγχρονισμός σε όλα τα κοινωνικά επϊπεδα, η αρχιτεκτονική 
ακολουθεϊ αντϊστοιχα βήματα, ενώ στο πεδϊο της κατοϊκησης αναζητούνται 
νέες τυπολογϊες που απομακρύνονται από το πρότυπο της πολυκατοικϊας. 
Ενδεικτικό παράδειγμα αυτής της προσπάθειας αποτελεϊ το συγκρότημα 
κατοικιών του ομϊλου εταιριών ΓΕΚ ΣΕΡΝΑ στην περιοχή του μεταξουργεϊου, σε 
σχεδιασμό των αρχιτεκτόνων Γεωργϊα Δασκαλάκη και Γιάννη Παπαδόπουλο. 

Η Γ. Δασκαλάκη και ο Γ. Παπαδόπουλος σπούδασαν στην αρχιτεκτονική σχολή 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεϊου, από το οποϊο αποφοϊτησαν το αίίγ και 
αίίδ αντϊστοιχα. Σο αίίε ιδρύουν το αρχιτεκτονικό τους γραφεϊο, το οποϊο 
δραστηριοποιεϊται στην Αθήνα και στην Λευκωσϊα και μέχρι σήμερα έχουν 
αναλάβει πλήθος κατασκευών σε Ελλάδα και Κύπρο με αρκετές διακρϊσεις για το 

έργο τους και έχουν ταυτόχρονα εργαστεϊ ως ερευνητές και καθηγητές στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου.107 

 

Εικόνα 79: υγκρότημα ΓΕΚ, Γ. Δασκαλάκη - Γ. Παπαδόπουλος 

Σο αίίδ αποσπούν το τρϊτο βραβεϊο στον πανευρωπαϋκό διαγωνισμό για την 
κατασκευή συγκροτήματος κατοικιών στο μεταξουργεϊο, που διοργανώθηκε 
από το περιοδικό «Δομές» και την εταιρϊα ΓΕΚ ΣΕΡΝΑ, από την οποϊα επιλέχθηκε 
η πρόταση τους για την κατασκευή.108  τον σχεδιασμό συμμετεϊχε επϊσης 
έχοντας συμβουλευτικό ρόλο, ο καθηγητής των δύο αρχιτεκτόνων , Σάσος 
Μπϊρης. Σο κτϊριο βρϊσκεται στο οικοδομικό τετράγωνο που περικλεϊεται από 
τις οδούς Μυλλέρου, Γερμανικού, Μαραθώνος και Λεωνιδϊου και  αναπτύσσεται 
σχεδόν στο σύνολο αυτού, γεγονός αρκετά σπάνιο για κτϊρια διαμερισμάτων 
στην Ελλάδα. 

                                                           
107 https://d-p-arch.com/about/ 
108 https://d-p-arch.com/about/ 
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Εικόνα 80: Αξονομετρικό Διάγραμμα 

Σο έργο έχει σπειροειδή μορφή, περικλεϊοντας κοινόχρηστο αϊθριο στο ισόγειο 
και φτάνει  συνολικά τους δ ορόφους, στην απόληξη των οποϊων απαντάται 
στέγη με έντονες κλϊσεις. Υιλοξενεϊ συνολικά γί διαμερϊσματα, διαφόρων 
μεγεθών και τυπολογιών, ενός ή δύο επιπέδων, καθώς και β καταστήματα και ΰ 
ατελιέ - χώρο εργασϊας. Επιπλέον εντοπϊζονται δύο υπόγεια επϊπεδα, με 
χώρους στάθμευσης, αποθηκευτικούς χώρους και μια κοινόχρηστη στεγασμένη 
πισϊνα. Σο έργο κατασκευάστηκε από σκελετό οπλισμένου σκυροδέματος που 
αποτελεϊται από κυκλικής διατομής υποστυλώματα και τις πλάκες των ορόφων, 
πάνω στον οποϊο αναπτύσσονται οι κατοικϊες οι οποϊες προβάλλονται  στις 

όψεις με έντονες εσοχές και εξοχές. Η συνολική επιφάνεια του συγκροτήματος 
ξεπερνά τα γ.δίί μ2,109 καθιστώντας το έργο ένα από τα ελάχιστα τέτοιας 
κλϊμακας στο πεδϊο της πολυκατοϊκησης στον ελλαδικό χώρο, που μάλιστα 
καλύπτει σχεδόν ένα ολόκληρο οικοδομικό τετράγωνο, μέσω συνενώσεων 
οικοπέδων. 

 

Εικόνα 81: Κάτοψη ισογεϊου 

το ισόγειο κυριαρχεϊ ο χώρος του αϊθριου, περιμετρικά του οποϊου 
αναπτύσσονται οι η πρώτες κατοικϊες, τα καταστήματα και το ατελιέ επϊ της 

                                                           
109 https://www.gekterna.com/el/activities/real-estate/realestate-sygkrothma-katoikiwn-
kai-katasthmatwn-sto-metajoyrgeio-a8hna 
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οδού Μυλλέρου. Σο αϊθριο χωρϊζεται σε δύο κύρια επϊπεδα, και ενώνει την 
Μυλλέρου με την οδό Μαραθώνος στις οποϊες βρϊσκονται και οι κεντρικές 
εϊσοδοι του συγκροτήματος. Η πρόσβαση σε όλα τα διαμερϊσματα γϊνεται από 
το αϊθριο και μέσω των τεσσάρων κοινόχρηστων κλιμακοστασϊων που 
βρϊσκονται σε αυτό και οδηγούν στους ορόφους. Κάθε κατοικϊα στο ισόγειο 
εκτονώνεται σε ημι – ιδιωτική αυλή, σε άμεση σχέση με το δημόσιο αϊθριο αλλά 
και διαχωρισμένη από αυτό, μέσω υψομετρικής διαφοράς και φυτεύσεων. 

 

Εικόνα 82: Κάτοψη Γ΄ ορόφου 

τους ορόφους αναπτύσσονται οι υπόλοιπες κατοικϊες σε αμφιθεατρική 
διάταξη γύρω από τον ελεύθερο χώρο του ισογεϊου. Οι κατοικϊες ποικϊλλουν ως 
προς το μέγεθος τους και τον αριθμό των δωματϊων που αυτές φιλοξενούν, για 
την εξυπηρέτηση των αναγκών κάθε τύπου κατοϊκου, με διαμερϊσματα λϊγων 

 

Εικόνα 83: Κάτοψη κατοικϊας 

 

 

Εικόνα 84: Διάγραμμα χώρων 

τετραγωνικών για ένα ή δύο άτομα, ως κατοικϊες  με τρϊα και παραπάνω 
δωμάτια, μεγάλου μεγέθους. Η λογική της αυλής σε κάθε κατοικϊα συνεχϊζεται 
και στα επϊπεδα πάνω από το ισόγειο με μεγάλους χώρους εκτόνωσης για κάθε 
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διαμέρισμα. Βασική επιδϊωξη των αρχιτεκτόνων αποτέλεσε ο σχεδιασμός 
κατοικιών ως μονάδα με καλές συνθήκες φωτισμού, αερισμού, διαμπερότητας 
και πολλαπλών οπτικών φυγών, σε κάθε τύπο και στάθμη του συγκροτήματος.110 
έσον αφορά την χωρική οργάνωση του κάθε τύπου, απαντάται μια αντϊστροφη 
λογική από αυτή της πλειοψηφϊας των πολυκατοικιών, με την ζώνη μέρας 
στραμμένη προς τον ακάλυπτο χώρο και τα υπνοδωμάτια προς τον δρόμο, 
ενισχύοντας έτσι τον δημόσιο χαρακτήρα του εσωτερικού αϊθριου. 

 

Εικόνα 85: Διάγραμμα χώρων 

έσον αφορά τις όψεις του κτιρϊου, αυτές αποτυπώνουν σε μεγάλο βαθμό τον 
τρόπο διάρθρωσης των κατοικιών και την πολυπλοκότητα των χωρικών 

                                                           
110 https://www.doma.archi/awards/projects/sygkrothma-katoikiwn-kai-katasthmatwn-
sto-meta3oyrgeio 

σχέσεων που αναπτύσσονται μεταξύ αυτών, προσδϊδοντας στο έργο έναν 
χαρακτήρα γειτονιάς. Ο κορμός του κτϊσματος αποτελεϊται από μϊα δέσμη 
επάλληλων ζωνών που διαμορφώνεται ως μια εύπλαστη σύνθεση κενών και 
πλήρων, εσοχών και εξοχών, υπαϊθριου  

 

 

Εικόνα 86: Σομή 

 

Εικόνα 87: έψη 
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Εικόνα 88: Αξονομετρικό κατοικϊας 
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και κλειστού χώρου.111 Σο σύστημα αυτό σε συνδυασμό  με τις έντονες 
υψομετρικές διαφοροποιήσεις του εξωτερικού κελύφους, καθιστά το έργο 
πλήρως ενταγμένο στο ευρύτερο πολύπλοκο περιβάλλον του με τα διάφορα 
κτϊρια διαφορετικού μεγέθους και ύφους της γύρω περιοχής. Σέλος, ισχυρό 
στοιχεϊο των όψεων αποτελεϊ η στέψη του κτιρϊου με την κεκλιμένη στέγη, που 
ενοποιεϊ τις μονάδες των κατοικιών και ομαλοποιεϊ τις διαφορές των υψών. 

 

Εικόνα 89: Διάγραμμα όψης 

το σύνολο του, το έργο ξεχωρϊζει στο πεδϊο της ελληνικής πολυκατοϊκησης 
καθώς εισάγει πλήθος νέων ιδεών σε επϊπεδο σχεδιασμού προτεϊνοντας νέες 
τυπολογϊες, μακριά από αυτές της τυπικής πολυκατοικϊας. Αρχικά, αποτελεϊ ένα 
από τα ελάχιστα παραδεϊγματα κτιρϊου διαμερισμάτων τέτοιας κλϊμακας, 
καθώς η πλειονότητα των πολυκατοικιών κατασκευάζονται σε μικρού μεγέθους 
οικόπεδα διαμορφώνοντας την χαρακτηριστική τους μορφολογϊα. Αντϊθετα το 
συγκρότημα ΓΕΚ επιχειρεϊ να εδραιώσει μια νέα λογική στην μαζική κατοϊκηση, 
που δεν έχει ακόμη αναπτυχθεϊ στην χώρα. 

                                                           
111 https://www.doma.archi/awards/projects/sygkrothma-katoikiwn-kai-katasthmatwn-
sto-meta3oyrgeio 

 

Εικόνα 90: Διάγραμμα κοινόχρηστων και ημι-ιδιωτικών χώρων 

 Επιπλέον, ο σχεδιασμός του αϊθριου του ισογεϊου, ανατρέπει την επικρατούσα 
ως τότε κατάσταση που θέλει τον ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου, ως ένα 
υπολειπόμενο ανεκμετάλλευτο κενό, πϊσω από την κατασκευή, αλλά το καθιστά 
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κεντρικό στοιχεϊου του και διαδραματϊζει σημαντικό ρόλο στην λειτουργϊα του, 
την καθημερινότητα των κατοϊκων του και την σχέση του με την πόλη. Ο 
συνδυασμός του δε με τους ημι – ιδιωτικούς χώρους των αυλών και των 
εξωστών δημιουργούν μια ιδιαϊτερη σχέση μεταξύ του δημόσιου χώρου της 
πόλης και του εσωτερικού των διαμερισμάτων. Οι μονάδες των κατοικιών 
διακρϊνονται επϊσης για την σημαντική έμφαση που δόθηκε στον σχεδιασμό 
τους και στην εξασφάλιση των βασικών αναγκών των χρηστών τους. Ενδεικτικός 
εϊναι ο τρόπος ανάπτυξης τους γύρω από το εσωτερικό αϊθριο, το οποϊο 
ανοϊγεται αμφιθεατρικά προς τον ουρανό εξασφαλϊζοντας τον ηλιασμό και 
αερισμό ακόμα και των χαμηλότερων στάθμεων και προσδϊδοντας μια αϊσθηση 
ευρυχωρϊας.  

 

Εικόνα 91: Εσωτερική όψη 

Κλεϊνοντας, το κτϊριο ξεχωρϊζει και για την κατασκευαστική του λογική με τον 
σκελετό ανεπϊχριστου σκυροδέματος από κυκλικής διατομής υποστυλώματα, 
πλάκες και τοιχϊα με την πλήρη απουσϊα δοκαριών, δημιουργώντας ένα σύστημα 
δόμησης ιδιαϊτερα εύπλαστο, που επιτρέπει την τελική διαμόρφωση του 
εξωτερικού κελύφους το οποϊο με τη σειρά του χαρακτηρϊζεται από τις έντονες 

εσοχές και εξοχές του. Ο σκελετός αυτός αποτελεϊ τη βάση που θα υποδεχθεϊ 
τα περαιτέρω κατασκευαστικά στοιχεϊα, τα πάνελ πλήρωσης βαμμένα σε 
διάφορα έντονα χρώματα που εντεϊνουν την πολυπλοκότητα των όψεων και 
καθιστούν διακριτές τις επιμέρους μονάδες των κατοικιών. Σα λοιπά στοιχεϊα 
του έργου, όπως τα κουφώματα, τα κιγκλιδώματα, τα σκϊαστρα των ανοιγμάτων 
και ο εμφανής στην όψη μηχανολογικός εξοπλισμός κατασκευάζονται από 
μέταλλο. Σα δάπεδα του κτιρϊου επιστρώνονται με κεραμικά πλακϊδια, τα οποϊα 
στους εξωτερικούς χώρους εναλλάσσονται με της μαλακές επιφάνειες από 
χώμα, όπου υπάρχουν φυτεύσεις. 

Σο συγκρότημα κατοικιών του Γ. Παπαδόπουλου και της  Γ. Δασκαλάκη, αποτελεϊ 
μια από τις χαρακτηριστικότερες προσπάθειες αναζήτησης νέων προτύπων 
πολυκατοϊκησης. χεδιάζεται σε μια εποχή γενικότερης αναθεώρησης 
κατεστημένων αξιών και συστημάτων και καταφέρνει να αποκοπεϊ σε μεγάλο 
βαθμό από την καθιερωμένη τυπολογϊα της ελληνικής πολυκατοικϊας 
προτεϊνοντας έναν νέο τρόπο ζωής και κατοϊκησης. Προωθεϊ την επιστροφή 
στο κέντρο της πόλης της χρήσης της κατοικϊας η οποϊα πλέον εντοπϊζεται 
κυρϊως στα προάστια, αναβαθμϊζοντας ταυτόχρονα το ευρύτερο περιβάλλον, 
ακολουθώντας τις επιταγές της εποχής. Σο ιδιοκτησιακό καθεστώς που 
επικρατεϊ στις ελληνικές πόλεις με τα πολλά μικρά διασπασμένα οικόπεδα, δεν 
επέτρεψε το να υπάρξουν αντϊστοιχα παραδεϊγματα τα επόμενα χρόνια και να 
συνεχιστεϊ η προσπάθεια αυτή επαναπροσδιορισμού της μαζικής κατοϊκησης 
στην χώρα, αλλά το συγκεκριμένο κτϊριο άφησε σημαντική παρακαταθήκη πάνω 
στον τομέα αυτό και ϊσως να αποτελέσει αφορμή για αντϊστοιχα εγχειρήματα 
στο μέλλον. 
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γ.γ. Η πολυκατοικϊα Inside – Out 

 

Εικόνα 92: Inside - Out, Ν. Κτενάς 

Από το αίίη και μετά η οικοδομική δραστηριότητα στον ελλαδικό χώρο έχει 
μειωθεϊ σημαντικά ειδικά σε σχέση με την συνεχή οικοδόμηση των 
προηγούμενων δεκαετιών. Σα ελάχιστα αρχιτεκτονικά παραδεϊγματα 
πολυκατοικιών που χτϊστηκαν την τελευταϊα δεκαπενταετϊα χαρακτηρϊζονται 
από την προσπάθεια επαναπροσέγγισης του συγκεκριμένου τύπου, 
επιχειρώντας να αναιρέσουν κάποια από τα χαρακτηριστικά για το οποϊα 
μεγάλο μέρος χρηστών και αρχιτεκτόνων ασκούν κριτική σε αυτόν, διατηρώντας 
όμως την βασική του δομή όπως αυτή διαμορφώθηκε κατά την πρώτη 
μεταπολεμική περϊοδο. Ϊνα από τα πιο ενδιαφέροντα παραδεϊγματα αυτής της 
προσέγγισης αποτελεϊ η πολυκατοικϊα Inside – Out του Νϊκου Κτενά, στην οποϊα 
επαναδιατυπώνεται το συντακτικό της αθηναϋκής πολυκατοικϊας, 
προσεγγϊζοντας με νέες σχεδιαστικές μεθόδους τα επιμέρους χαρακτηριστικά 
της, όπως εϊναι ο ακάλυπτος χώρος, οι εξώστες, η pilotis, το δώμα και η 
επαναληπτικότητα των διαμερισμάτων. 

 

Εικόνα 93: : Inside - Out, Ν. Κτενάς 

Ο Ν. Κτενάς γεννήθηκε στον Πειραιά και σπούδασε αρχιτεκτονική στο Λονδϊνο 
και στην Νέα Τόρκη. Σο ΰθηζ ιδρύει το προσωπικό του γραφεϊο αρχικά στο 
Λουγκάνο της Ελβετϊας και το ΰθθβ στην Αθήνα. Από τότε μέχρι και  τον πρόωρο 
θάνατό του το αίαα, θα σχεδιάσει πλήθος σημαντικών έργων σε Ελλάδα και 
εξωτερικό και θα αποσπάσει πολλά βραβεϊα και αξιόλογες κριτικές για τη 
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δουλειά του. Σαυτόχρονα θα επιτελέσει καθηγητής στο πολυτεχνεϊο του Μιλάνο 
για αρκετά χρόνια.112 

 

Εικόνα 94: Αξονομετρικό διάγραμμα 

Σο αίΰζ ολοκληρώνεται ο σχεδιασμός ενός από τα πλέον βραβευμένα έργα του, 
της πολυκατοικϊας Inside – Out  στο Νέο Χυχικό. Σο συγκεκριμένο έργο θα 
διακριθεϊ για την δομή του και τον τρόπο με τον οποϊο πραγματεύεται την 
επανεφεύρεση της αστικής πολυκατοικϊας και των επιμέρους στοιχεϊων που 
την συναποτελούν.113 Διατηρεϊ την κυρϊαρχη δομή της συγκεκριμένης 
τυπολογϊας, τους κοινόχρηστους χώρους σε μέρος του ισογεϊου και στο δώμα, 
την επανάληψη ενός τυπικού ορόφου, και την κάθετη κϊνηση που οδηγεϊ στα 
                                                           
112 https://www.nikosktenas.com/about-en 
113 https://www.archisearch.gr/architecture/ktenas-inside-out/ 

διαμερϊσματα, διαφοροποιεϊται όμως ως προς τον τρόπο που αυτά 
αναπτύσσονται. το ισόγειο του κτιρϊου εντοπϊζεται διαμέρισμα στο οποϊο 
αποδϊδεται φυτεμένη αυλή προστατευμένη από τον δρόμο. Η εϊσοδος στα 
διαμερϊσματα γϊνεται μέσω του υπαϊθριου κλιμακοστασϊου που βρϊσκεται στον 
ακάλυπτο, ενώ το δώμα αποδϊδεται στην κατοικϊα των δύο τελευταϊων ορόφων 
και φιλοξενεϊ πισϊνα και υπαϊθριο καθιστικό. Σο πλέον αναγνωρϊσιμο 
χαρακτηριστικό του έργου αποτελεϊ η διαμόρφωση της εξωτερικής του 
επιδερμϊδας στις δύο κύριες όψεις του γωνιακού οικοπέδου με τα ξύλινα 
στοιχεϊα και  την πλήρη απουσϊα εξωστών. Με την συγκεκριμένη επιλογή 
επιτυγχάνεται η κεντρική ιδέα του σχεδιασμού η οποϊα, όπως προδϊδει και το 
όνομα του κτιρϊου, αποτελεϊ  την προβολή των εσωτερικών λειτουργιών στο 
εξωτερικό κέλυφος. 

 

Εικόνα 95: Αξονομετρικό διάγραμμα κατασκευής 
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Εικόνα 96: Κάτοψη ισογεϊου 

 

Εικόνα 97: Κάτοψη ορόφου 

  

Εικόνα 98: Κάτοψη δώματος 

Σο ισόγειο της πολυκατοικϊας λειτουργεϊ σαν ένα φϊλτρο ιδιωτικότητας που 
επιτρέπει στον επισκέπτη να μεταβεϊ από τον δημόσιο χώρο της πόλης 
σταδιακά στον ιδιωτικό χώρο του διαμερϊσματος. Ενώ στην πλειονότητα των 
πολυκατοικιών η εϊσοδος γϊνεται από τον δρόμο απευθεϊας στο κοινόχρηστο 
κλειστό κλιμακοστάσιο, στην περϊπτωση της Inside – Out, o χρήστης μεταβαϊνει 
μέσω ενός ημι – υπαϊθριου περάσματος στον ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου 
όπου βρϊσκεται το ανοιχτό κλιμακοστάσιο που οδηγεϊ στους ορόφους. Η 
σχεδιαστική αυτή λογική δημιουργεϊ σχέσης ιδιωτικότητας, που δεν 
εντοπϊζονται συχνά σε αντϊστοιχου τύπου κτϊσματα. Ο υπολειπόμενος χώρος 
του ισογεϊου αποδϊδεται σε κατοικϊα, ενώ οι χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων 
και οι αποθηκευτικοϊ χώροι τοποθετούνται στις δύο στάθμες του υπογεϊου. 

την κάτοψη του τυπικού ορόφου παρατηρεϊται πως όλοι οι κύριοι χώροι 
χαρακτηρϊζονται από την διαμπερότητα τους με δύο ανοιχτές  πλευρές, προς 
το εσωτερικό αϊθριο του ακαλύπτου και τους δύο δρόμους που περιβάλλουν το 
οικόπεδο. Οι κατοικϊες εϊναι σχήματος Γ και όλοι χώροι αναπτύσσονται 
γραμμικά σε αυτήν την ζώνη. Σο καθιστικό, η τραπεζαρϊα και η κουζϊνα 
αποτελούν έναν ενιαϊο χώρο, ενώ εμπεριέχονται και δύο υπνοδωμάτια μεταξύ 
των οποϊων παρεμβάλλονται το λουτρό και το w.c.. Οι υπαϊθριοι χώροι της 
κατοικϊας περιορϊζονται σε ένα βοηθητικό μπαλκόνι ελάχιστων διαστάσεων σε 
επαφή με την κουζϊνα προς την μεριά του αϊθριου. Η  τυπική κάτοψη της 
κατοικϊας επαναλαμβάνεται στους τέσσερις ορόφους του κορμού του κτιρϊου, 
με ελάχιστες διαφοροποιήσεις που αφορούν την εξωτερική τοιχοποιϊα και η 
οποϊα διαμορφώνει την καινοτόμα όψη του έργου. 

 Η εξωτερική διαμόρφωση του κτιρϊου χαρακτηρϊζεται από την επενδυμένη με 
ξύλο  μεταλλική κατασκευή που συμπληρώνει το κέλυφος. τις δύο κύριες όψεις 
προτεϊνονται ως μια σμιλεμένη επιδερμϊδα, οι αυτοφερόμενες αυτές 
επιφάνειες οι οποϊες εμπεριέχουν κάποιες από τις ζωτικές λειτουργϊες των 
κατοικιών.114 Οι όψεις αυτές ορϊζονται από τις συνεχεϊς εσοχές και εξοχές τους 
και εναλλάσσονται με μεγάλα επιμήκη ανοϊγματα σε τρεις ζώνες σε κάθε όροφο. 
Σα ανοϊγματα αυτά με την δυνατότητα τους να ανοϊγουν πλήρως δϊνουν την  

                                                           
114 https://www.archisearch.gr/architecture/ktenas-inside-out/ 
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Εικόνα 99: Αξονομετρικό Κατοικϊας 
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Εικόνα 100: Διάγραμμα χώρων 

 

Εικόνα 101: έψη Α 

 

 

Εικόνα 102: έψη Β 



 

 82 

 

Εικόνα ΰίβ: Διάγραμμα όψεων 

δυνατότητα στον εσωτερικό χώρο να λειτουργεϊ ως ημι – υπαϊθριος, 
υποκαθιστώντας έτσι την απουσϊα εξωστών στις προσόψεις. Η κατασκευή αυτή 
δημιουργεϊ επϊσης χώρους στα διαμερϊσματα που φιλοξενούν ερμάρια, 
πάγκους και άλλα σημαντικά λειτουργικά στοιχεϊα για την καθημερινή 
εξυπηρέτηση των κατοϊκων, ενώ από το εσωτερικό της περνά και η πλειονότητα 
του μηχανολογικού εξοπλισμού του κτιρϊου. 

Σα υλικά τα οποϊα χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή αποτελούν στην 
πλειονότητά τους συμβατικά υλικά που απαντώνται στις περισσότερες 
πολυκατοικϊες της Αθήνας. Ο φέρον οργανισμός του κτιρϊου συνδυάζει την 
προαναφερθέντα μεταλλική κατασκευή με τοιχϊα από οπλισμένο σκυρόδεμα, το 
οποϊο μένει και σε αυτήν την περϊπτωση ανεπϊχριστο, αποκαλύπτοντας την 
κατασκευαστική λογική του έργου. ημαντική διαφορά με άλλες περιπτώσεις  
ανεπϊχριστου σκυροδέματος αποτελεϊ η χρήση μεγάλων ορθογώνιων πανέλων 
για την σκυροδέτηση, έναντι των τυπικών ξύλινων σανϊδων δϊνοντας μια 
ιδιαϊτερη αισθητική στο τελικό αποτέλεσμα. Σαυτόχρονα, η πολυκατοικϊα Inside 
– Out αποτελεϊ ϊσως το μοναδικό παράδειγμα τέτοιου τύπου κτιρϊου και ένα από 
τα ελάχιστα στην Ελλάδα στο οποϊο γϊνεται εκτεταμένη χρήση του ξύλου στη 
διαμόρφωση των εξωτερικών επιφανειών. Σέλος απαντώνται διάφορα 
μεταλλικά στοιχεϊα για την διαμόρφωση επιμέρους κατασκευών, όπως το 
κιγκλϊδωμα του κλιμακοστασϊου, με την ιδιαϊτερη επεξεργασϊα του, γεγονός 
πως αποδεικνύει πως ο σχεδιασμός αυτών των κοινόχρηστων χώρων συνεχϊζει 

να γϊνεται  με ιδιαϊτερη φροντϊδα από τους αρχιτέκτονες, όπως γινόταν 
διαχρονικά από τα πρώτα προπολεμικά παραδεϊγματα.  

 

Εικόνα 104: Σομή 
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Σο αρχιτεκτονικό έργο Inside – Out καταφέρνει να αποστασιοποιηθεϊ από τις 
τυπικές πολυκατοικϊες, εξελϊσσοντας τα επιμέρους χαρακτηριστικά της 
συγκεκριμένης τυπολογϊας χρησιμοποιώντας ένα σύγχρονο λεξιλόγιο. 
Παραλαμβάνει επιμέρους αμήχανα στοιχεϊα του τύπου και τα μεταγράφει με ένα 
τρόπο που προσδϊδεται σε αυτά επιπρόσθετη αξϊα. Ο απενεργοποιημένος 
χώρος του ακαλύπτου του οικοπέδου γϊνεται ο βασικός μεταβατικός χώρος από 
την πόλη στην κατοικϊα και καθϊσταται η καρδιά της κατασκευής. 

 

Εικόνα 106: Ωποψη του κλιμακοστασϊου 

Σο δώμα αποκτά επϊσης χρήση και λειτουργεϊ ως χώρος συνάντησης και 
διημέρευσης. Σέλος, επαναπροσδιορϊζεται η σχέση του κτιρϊου με το ευρύτερο 
περιβάλλον του, με την πρωτοποριακή πρόταση των όψεων του. Σο στενό 
μπαλκόνι με τις περιορισμένες δυνατότητες της αστικής πολυκατοικϊας και την 
απουσϊα θεάσεων αφαιρεϊται από την δομή του κτϊσματος, ενισχύοντας 
σύμφωνα με τον αρχιτέκτονα την σχέση του χρήστη με την πόλη χάρη στην 
ιδιαϊτερη κατασκευή των εξωτερικών αυτών όψεων, που επιτρέπουν της 
οπτικές φυγές προς τα έξω, προστατεύοντας όμως τον κάτοικο από τις 

εξωτερικές παρεμβολές.115 Σέλος, το έργο διαφοροποιεϊται και με την επιλογή 
των ξύλινων επενδύσεων στο εξωτερικό του κέλυφος, καθιστώντας το κτϊριο 
μοναδικό στο εϊδος του και αποδεικνύοντας τις δυνατότητες της συγκεκριμένης 
τυπολογϊας για περαιτέρω πειραματισμούς. 

Με το έργο του ο Ν. Κτενάς καταφέρνει να συμπυκνώσει ιδέες και προτάσεις που 
για χρόνια περιστρέφονται γύρω από την αστική πολυκατοικϊα, υπερβαϊνοντας 
αρκετές από τις κακοδαιμονϊες που την χαρακτηρϊζουν. Η πολυκατοικϊα στο νέο 
Χυχικό αποτελεϊ ένα από τα ενδεικτικότερα παραδεϊγματα εξέλιξης ενός 
αρχιτεκτονικού τύπου που κλεϊνει σχεδόν έναν αιώνα ζωής, εξελϊχθηκε 
παράλληλα με την ελληνική κοινωνϊα, προσαρμόστηκε στις εκάστοτε ανάγκες 
της και κατάφερε να επιβιώσει και να εδραιωθεϊ ως ο κυρϊαρχος τρόπος 
κατοϊκησης στην χώρα, παρά την έντονη κριτική που διαχρονικά ασκούταν σε 
αυτόν.  

 

                                                           
115 https://www.youtube.com/watch?v=-QH2M-MeNro 
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Μέσω της έρευνας που παρουσιάστηκε παραπάνω, αναζητήθηκε και 
καταγράφηκε ο τρόπος εξέλιξης της τυπολογϊας της ελληνικής αστικής 
πολυκατοικϊας, τα νέα αρχιτεκτονικά στοιχεϊα που εισάγονταν από την μια 
ιστορική περϊοδο στην άλλη και κυρϊως πως γινόταν η μετάβαση από την 
προηγούμενη στην επόμενη. Παράλληλα, μελετήθηκε πως οι εκάστοτε επιταγές 
στον σχεδιασμό των κτιρϊων διαμερισμάτων ακολουθούσαν και επηρεάζονταν 
από τις κυρϊαρχες αρχιτεκτονικές τάσεις, αλλά και πως πρωτοποριακά έργα στο 
πεδϊο της πολυκατοϊκησης διαμόρφωναν με τη σειρά τους τις τάσεις αυτές. 
Επιπλέον, τα περισσότερα παραδεϊγματα τα οποϊα αναλύθηκαν συγκρϊθηκαν με 
άλλα της ϊδιας περιόδου, όπως και προηγούμενα ή μεταγενέστερα, καθώς και με 
αντϊστοιχα κτϊρια του εξωτερικού, με σκοπό να τονιστούν ομοιότητες και 
διαφορές. 

Η πρώτη περϊοδος που αναλύθηκε, αυτή του μεσοπολέμου, ξεχωρϊζει ως μια 
από  τις πλέον μεταβατικές για την ελληνική αρχιτεκτονική. Εϊναι η εποχή που 
πρωτοεμφανϊζεται ο τύπος της πολυκατοικϊας, ως αποτέλεσμα πολλαπλών 
κοινωνικών παραγόντων και επιδράσεων από τα καλλιτεχνικά και αρχιτεκτονικά 
ρεύματα του εξωτερικού, αλλά και χάρη στις νέες τεχνολογϊες και μεθόδους 
κατασκευής που εισάγονται στην χώρα. Οι πρώτες πολυκατοικϊες, που 
απευθύνονταν στα μεσαϊα και υψηλότερα κοινωνικά στρώματα της ελληνικής 
πρωτεύουσας θα συμβάλλουν αποφασιστικά στην διάδοση των ιδεών του 
μοντέρνου κινήματος στην Ελλάδα με τον πρωτοποριακό σχεδιασμό τους, σε 
μια εποχή που κυριαρχούν νεοκλασικά και εκλεκτικιστικά κτϊρια.  

Δύο από τα χαρακτηριστικότερα παραδεϊγματα αυτής της προσπάθειας 
αποτελούν η Μπλε Πολυκατοικϊα του Κ. Παναγιωτάκου και η Πολυκατοικϊα επϊ 
των οδών Ζαόμη και τουρνάρη των Π. Μιχαηλϊδη και Θ. Βαλεντή. την πρώτη 
περϊπτωση, ενώ εϊναι εμφανεϊς οι ομοιότητες με αντϊστοιχα κτϊρια του 
εξωτερικού στις όψεις της πολυκατοικϊας, στο επϊπεδο των κατόψεων των 
διαμερισμάτων παρουσιάζονται στοιχεϊα που παραπέμπουν σε πρότερα 
αρχιτεκτονικά ρεύματα, γεγονός που απαντάται στα περισσότερα 
αρχιτεκτονικά δεϊγματα των δεκαετιών πριν τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, 
καθιστώντας την εποχή σταθμό για τις αρχιτεκτονικές αλλαγές που 
εξετάζονται. Η περϊπτωση της πολυκατοικϊας των αδελφών Μιχαηλϊδη από την 

άλλη αποτελεϊ ένα από τα ελάχιστα παραδεϊγματα που καταφέρνει να 
αποστασιοποιηθεϊ σε μεγάλο βαθμό από την εκλεκτικιστική αρχιτεκτονική, 
εισάγοντας πλήθος νεωτερικών στοιχεϊων και ανοϊγοντας τον δρόμο για την 
εξάπλωση του μοντέρνου προτύπου των πολυκατοικιών που θα κατακλεϊσει τα 
επόμενα χρόνια τις ελληνικές πόλεις. 

Αμέσως μετά την λήξη των πολεμικών συγκρούσεων, η Ελλάδα γνωρϊζει μια 
πρωτοφανή ανάπτυξη στο πεδϊο της οικοδομικής δραστηριότητας. Ο τύπος της 
αστικής πολυκατοικϊας όπως αναπτύχθηκε κατά τον μεσοπόλεμο, εξελϊσσεται 
και εξαπλώνεται σε όλη την επικράτεια. Η επιτακτική ανάγκη για στέγαση 
μεγάλου μέρους του πληθυσμού που εισρέει σε όλες τις πόλεις και κυρϊως την 
Αθήνα, καθιστούν την πολυκατοικϊα στην πλέον μοντέρνα της μορφή, 
απαλλαγμένη από κάθε περιττό σχεδιαστικό στοιχεϊο, τον κυρϊαρχο τύπο 
κατοικϊας στη χώρα, Παράλληλα εϊναι η εποχή που δραστηριοποιούνται και 
σχεδιάζουν πλήθος έργων μερικοϊ από τους πλέον διακεκριμένους έλληνες 
αρχιτέκτονες και με το έργο τους εξελϊσσουν την συγκεκριμένη τυπολογϊα, μέσω 
της ανανέωσης της μορφής της. 

Μια από τις πρώτες αυτές προσπάθειες ανανέωσης έρχεται από τον Ν. 
Βαλσαμάκη με την Πολυκατοικϊα στην οδό εμιτέλου. Σο συγκεκριμένο έργο 
χαρακτηρϊζεται από τον σχεδιασμό της όψης του, στην οποϊα κυριαρχεϊ ο 
κάνναβος, ένα στοιχεϊο που θα εμφανιστεϊ στα περισσότερα αντϊστοιχα κτϊρια 
της εποχής και θα ασχοληθούν με αυτό αρκετοϊ σημαντικοϊ μελετητές όπως ο Α. 
Κωνσταντινϊδης, ο Κ. Δεκαβάλλας, ο Σ. Ζενέτος και άλλοι, εισάγοντας ο καθένας 
την δικιά του οπτική για την αρχιτεκτονική στα κτϊρια διαμερισμάτων. Ο 
κάνναβος ως κυρϊαρχο στοιχεϊο της όψης, αν και χαρακτηρϊζει τα περισσότερα 
κτϊρια της πρώτης μεταπολεμικής περιόδου, θα σταματήσει να 
χρησιμοποιεϊται τα επόμενα χρόνια, με αποτέλεσμα την απλοποϊηση της όψης 
της πολυκατοικϊας, η οποϊα πλέον θα ορϊζεται από την επανάληψη των εξωστών 
και των κιγκλιδωμάτων τους στους ορόφους. 

Από την δεκαετϊα του ’ζί και μετά η συνεχής αναπαραγωγή του μοντέλου της 
πολυκατοικϊας, με την μονότονη επανάληψη των ϊδιων χαρακτηριστικών, χωρϊς 
ιδιαϊτερη πρωτοτυπϊα στην σχεδϊαση, καθιστούν μεγάλο μέρος των κατοϊκων 
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της πόλης επικριτικό απέναντι στον συγκεκριμένο τύπο κτηρϊου. Σαυτόχρονα 
εμφανϊζονται σε διεθνές επϊπεδο, ομάδες αρχιτεκτόνων και θεωρητικοϊ που 
στέκονται επικριτικά στο μοντέρνο κϊνημα και τις αρχές που αυτό προέβαλλε. 
ε αυτό το πλαϊσιο, αρκετοϊ αρχιτέκτονες από εκεϊνη την εποχή μέχρι και 
σήμερα, θα επιχειρήσουν να επαναπροσδιορϊσουν την μοντέρνα τυπολογϊα της 
Αθηναϋκής πολυκατοικϊας εισάγοντας νέα χαρακτηριστικά στον σχεδιασμό της 
και καθιστώντας την  ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο μοντέλο κατοϊκησης. 

Μια από τις σημαντικότερες προσπάθειες σε αυτήν την κατεύθυνση, αποτελεϊ η 
πολυκατοικϊα στην οδό Μπενάκη, των αρχιτεκτόνων ουζάνα και Δημήτρη 
Αντωνακάκη. Ενδεικτικά χαρακτηριστικά επαναπροσδιορισμού της κυρϊαρχης 
τυπολογϊας, αποτελούν η εϊσοδος στο κτϊριο, η οποϊα γϊνεται μέσω ενός 
μεταβατικού ημι - υπαϊθριου χώρου μεταξύ του δρόμου και της σκάλας που 
οδηγεϊ στα διαμερϊσματα, αλλά και ο τρόπος με  τον οποϊο αρθρώνονται τα 
διαμερϊσματα, όπου το ένα «μπλέκει» στο άλλο σε δύο επϊπεδα, κάτι το οποϊο 
δεν συναντάται ως τότε σε κτϊρια διαμερισμάτων. Ενδιαφέρον παρουσιάζει 
επϊσης και ο σχεδιασμός της όψης, ο οποϊος ξεφεύγει από την λογική του 
αυστηρού καννάβου που παρατηρεϊται σε προηγούμενα παραδεϊγματα. 

το ϊδιο πλαϊσιο αμφισβήτησης του κυρϊαρχου τύπου της πολυκατοικϊας αλλά 
και λόγω της ανάγκης να προταθεϊ ένα νέο μοντέλο κατοϊκησης σε μϊα χώρα που 
διανύει μια από τις πιο αισιόδοξες περιόδους της σε επϊπεδο κοινωνικής και 
οικονομικής ανάπτυξης, το αίίδ η εταιρϊα Γ.Ε.Κ. ΣΕΡΝΑ προκηρύσσει 
διαγωνισμό για την ανέγερση συγκροτήματος κατοικιών στο Μεταξουργεϊο, επϊ 
των οδών Μυλλέρου αζ και Γερμανικού. Η πρόταση που επιλέχθηκε να 
υλοποιηθεϊ ανήκε στους αρχιτέκτονες Γ. Δασκαλάκη και Γ. Παπαδόπουλο, με 
σύμβουλο αρχιτέκτονα τον Σάσο Μπϊρη. Η σημασϊα του έργου έγκειται στο 
γεγονός ότι αποτελεϊ ένα από τα ελάχιστα παραδεϊγματα συγκροτημάτων 
κατοικιών στην Ελλάδα που ξεφεύγει από το πρότυπο της πολυκατοικϊας. Σο 
συγκρότημα καλύπτει το σύνολο σχεδόν ενός οικοδομικού τετραγώνου με τις 
κατοικϊες να αναπτύσσονται γύρω από έναν σχεδιασμένο ακάλυπτο χώρο, όπου 
στόχος ήταν να αποδοθεϊ στην πόλη ως πέρασμα. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και 
ο γενικότερος σχεδιασμός των διαμερισμάτων, διαφοροποιώντας τις κατοικϊες 

από προγενέστερους τύπους, καθώς αναφέρονται στις σύγχρονες ανάγκες των 
χρηστών. 

Σέλος, μετά το αίίη την οικονομική κατάρρευση του κράτους και την σημαντική 
μεϊωση της οικοδομικής δραστηριότητας, ελαχιστοποιούνται και τα 
παραδεϊγματα νέων κτιρϊων κατοικιών. τα λϊγα έργα αυτής της πρόσφατης 
περιόδου, παρατηρεϊται αμεϊωτη η διάθεση των αρχιτεκτόνων για 
πειραματισμούς πάνω στην δομή της πολυκατοικϊας. ενισχυμένη και από νέα 
εργαλεϊα που εισάγονται τα τελευταϊα χρόνια στο σχεδιασμό, όπως εϊναι η 
ψηφιακή σχεδϊαση, η βιοκλιματική αρχιτεκτονική κ.α.. Φαρακτηριστικό 
παράδειγμα αυτού του πειραματισμού αποτελεϊ  το κτήριο     Inside – Out, στο 
Χυχικό από τον αρχιτέκτονα Ν. Κτενά. Σο κτήριο διαφοροποιεϊται από τις 
υπόλοιπες πολυκατοικϊες ως προς την αναθεώρηση συγκεκριμένων 
χαρακτηριστικών τους διατηρώντας όμως την δομή τους.  Κεντρικό στοιχεϊο 
του σχεδιασμού αποτελεϊ ένα εσωτερικό αϊθριο γύρω από το οποϊο 
αναπτύσσονται οι κατοικϊες και αποτελεϊ και τον χώρο εισόδου. Ϊνα ακόμα 
νεωτερικό στοιχεϊο εϊναι η πλήρης απουσϊα εξωστών. Οι εξώστες των 
αθηναϋκών πολυκατοικιών χαρακτηρϊζονται για πολλά χρόνια από το μικρό τους 
μέγεθος, το οποϊο συχνά τους καθιστούσε μη χρησιμοποιούμενους χώρους. 
Σέλος, η χρήση  υλικών που δεν συνηθϊζονται στα αθηναϋκά κτήρια, όπως αυτή 
του ξύλου στην όψη, συμβάλουν στη διαμόρφωση μιας νέας μορφής για τα 
κτϊρια κατοικιών. 

υνολικά, συμπεραϊνεται πως ο τύπος της ελληνικής πολυκατοικϊας αποτελεϊ 
ένα εύπλαστο και συνεχώς αναπτυσσόμενο σύστημα κατοϊκησης που για αρκετά 
χρόνια καταφέρνει να μεταλλάσσεται και να προσαρμόζεται στις εκάστοτε 
κοινωνικές ανάγκες. Από την εμφάνιση του στις αρχές του περασμένου αιώνα 
μέχρι και σήμερα, κατάφερε παρά την έντονη κριτική που ασκήθηκε σε αυτό να 
καταστεϊ  ο κυρϊαρχος κτιριακός τύπος των ελληνικών πόλεων και να στεγάσει 
την συντριπτική πλειοψηφϊα του πληθυσμού της χώρας, ενώ αποδεικνύεται 
πως παρουσιάζει ακόμα σημαντικές δυνατότητες εξέλιξης.  
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Μπλε πολυκατοικϊα 
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